
บ ท ท ี่ 4
ต ? ะ ก ล ก า ? เ ม ือ ง ภ า ค ก ล า ง

ต ร ะ ก ูล ก า ร เ ม ือ ง  ภ า ค ก ล า ง  จ ำ น ว น  2 1  ต ร ะ ก ูล  ไ ด ้แ ก ่

1. ตระกูล “ กลินประทม ” จังหวัดราช บุรี

2 . ตระกูล “ ไกรวัตนลลรณ์ ” จังหวัดสมุทรสาคร

3 . ตระกูล “ คณปลื้ม ” จังหวัดชลบุรี

4 . ตระกูล " คำประกอบ ” จังหวัดนครสวรรค์

5 . ตระกูล " จันทร์ประสงค์” จังหวัดนนทบุรี

6 . ตระกูล “ ฉายแสง ” จังหวัดฉะเชิงเทรา

7 . ตระกูล “ ท,งทอง ” จังหวัดอุทัยธานี

8 . ตระกูล “ เทียนทอง ’’ จังหวัดสระแก้ว

9 . ตระกูล “ ประเสรีร)สวรรณ ’’ จังหวัดสุพรรณบุรี

1 0 . ตระกูล “ พลบตร” จังหวัดเพชรบุรี

1 1 . ตระกูล “ พึ่งเจียม ” จังหวัดกำแพงเพชร

1 2 . ตระกูล “ รัตนเสถียร ” จังหวัดนนทบุรี

1 3 . ตระกูล “ ศิลปอา1ซา ” จังหวัดสุพรรณบุรี

1 4 . ตระกูล “ สงฆ์ประซา " จังหวัดชัยนาท

1 5 . ตระกูล “ สภาวล ’’ จังหวัดอยุธยา

1 6 . ตระกูล " สขสว่าง " จังหวัดชัยนาท

1 7 . ตระกูล " สะสมทรัพย์” จังหวัดนครปฐม

1 8 . ตระกูล “ หาฌสวัสดิ้ " จังหวัดปทุมธานี

1 9 . ตระกูล “ อดิเรกสาร " จังหวัดสระบุรี

2 0 . ตระกูล “ อังกินันท์ " จังหวัดเพชรบุรี

2 1 . ตระกูล " อัศวเหม ” จังหวัดสมุทรปราการ
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1 . ต ร ะ ก ูล  “ ก ล ิ่น ป ร ะ ท ุม  " จ ัง ห ' ว ัด ร า ช บ ุร ี

1 . พ น ฐ า น ท า ง ท า ร เ ม ีจ ง

ตระกูล “ กลิ่นประทุม " เข้าสู่วงการเมือง โดยนายทวิช กลิ่นประทุม นักธุรกิจจาก 
กรุงเทพมหานคร ในรับเลือกตั้งเป็นลมาซิกสภาผู้แทนราษฎร ครั้งแรกในปี พ.ศ.2512 ในสังกัด 
พรรคลหประซาไทย โดยการสนับลนุนของนายปฐม โพธ้ิแก้ว อดีต ส.ล.ราชบุรี 3 สมัย นายทวิซ ได ้
เป็นหัวหน้าพรรคธรรมสังคม ในปี พ.ศ.2517 ต่อมาลดตำแหน่งมาเป็นรองหัวหน้าพรรค ในการ 
เลือกตังปี พ.ศ.2518 นายทวิช สอบตกในเขตเลือกตั้งที่ 1 แต่ต่อมา ม.ร.ว.คึกฤทธี้ ปราโมช ได้ติด 
ต่อให้พรรคธรรมสังคมเข้าร่วมรัฐบาล นายทวิซ จึงได้รับแต่งตั้งเป็นรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงเกษตและสหกรณ์แต่ต่อมาถูกปลดออกจากตำแหน่ง ในปี พ.ศ.2519 นายทวิช ได้ 
กลับมาเป็น ล.ล.จังหวัดราชบุรีอีกครั้ง แต่อยู่ในเขต 2 หลังจากนั้น ได้ดำรงตำแหน่งเป็นรัฐมนตรีว่า 
การกระทรวงคมนาคม

การเลือกตั้งในปี พ.ศ.2522 นายทวิช ได้ลงเลือกตั้งในเขตที่ 2 แต่ลอบตกไม่ได้รับ 
เลือกต้ัง แต่ในปี พ.ศ.2524 มีการเลือกตั้งซ่อมที่จังหวัดมหาสารคาม เนื่องจากการถึงแก่มรณกรรม 
ของนายหัด ดาวเรือง นายทวิซ ได้ลงสมัคร และได้รับเลือกเป็น ล.ล.ในครั้งนั้น พอถึงการเลือกตั้ง 
ในปี พ.ศ.2526 นายทวิช ยังคงลงสมัครที่จังหวัดมหาสารคาม เขต 1 และได้รับเลือกตั้งเป็นอันดับ 
1 จนกระทั่งการเลือกตั้งในปี พ.ศ.2529 กลับมาเป็น ส.ส.จังหวัดราชบุรี อีกครั้ง และได้รับเลือกตั้ง 
อีก 2 คร้ัง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 และการเลือกตั้งในวันที่ 13 กันยายน 2535 สอบตกในการ 
เลือกตั้งปี พ.ศ.2538 และไปเป็นสมาซิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ในปี พ.ศ.2539 จังหวัดราชบุรี ยังถือ 
เป็นพื้นที่ของตระกูด “ กลิ่นประทุม ” โดยนายสรอรรถ กลิ่นประทุม บุตรชายนายทวิช ได้ลงสมัคร 
รับเลือกตั้งในปี พ.ศ.2529 และได้เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรติดต่อกัน 6 สมัย 2

2. บุคคล'ไนคระกูฟิ “ กฟินประทุม ” ท ี่เก ี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายทวิซ กล่ินประทุม สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 7 สมัย ได้เป็น 

สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังแรก ในปี พ.ศ.2512 ในสังกัดพรรคลหประชาไทย เป็นสมาซิกสภา 
นิติบัญญัติแห่ง'ชาติ ในปี พ.ศ.2516 เป็นหัวหน้าพรรคธรรมสังคม ในปี พ .ศ.2517 และลดมาเป็น 
รองหัวหน้าพรรค สอบตกในปี พ.ศ.2518 ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2519 ลอบตกในปี 
พ.ศ.2522 แต่ได้รับเลือกต้ังซ่อมท่ีจังหวัดมหาสารคาม ในปี พ .ศ.2524 เป็นสมาซิกสภาผู้แทน
ราษฎร คร้ังท่ีส่ีในการเลือกต้ังปี 2526 ท่ีจังหวัดมหาสารคาม ได้เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ัง
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ที่ห้าในการเลือกตั้งปี 2529 ที่จังหวัดราชบุรี ในสังกัดพรรคชาติไทย ครั้งที่หก ในการเลือกตั้งป ี
2531 และใต้รับเลือกตั้งเป็นครั้งที่เจ็ด ในการเลือกตั้งวันที่ 13 กันยายน 2535 ในสังกัดพรรคชาต ิ
ไทย และลอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 และไม่ลงสมัครรับเลือกตั้ง ในปี พ.ศ.2539 โดยไต้รับ 
เลือกเป็นสมาชิกลภาร่างรัฐธรรมนูญแทน

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งต้านบริหาร ดังน้ี

1. รองนายกรัฐมนตริในปี พ.ศ.2518

2. รัฐมนตริว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ.2518

3. รัฐมนตริว่าการกระทรวงคมนาคมปี พ.ศ.2519

4. รัฐมนตรีว่าการทบวงมหาวิทยาลัย ปี พ.ศ.2531 1 2535

2.2 น า ย สรอรรถ ก ล ิ่น ประทุม บุตรชายนายทวิซ กลิ่นประทุม เป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดราชบุรี เขต 1 ติดต่อกัน 6 สมัย นายสรอรรถ ไต้รับเลือกตั้ง คร้ัง 
แรกในปี พ.ศ.2529 ในสังกัดพรรคชาติไทยครังที่ลอง ในปี พ.ศ.2531 ครั้งที่สาม ในการเลือกตั้งวัน 
ท่ี 22 มีนาคม 2535 ครั้งท่ีสี่ ในการเลือกตั้งวันที่ 13 กันยายน 2535 ครั้งท่ีห้า ในการเลือกตั้ง ปี 
พ.ศ.2538 และครั้งที่หก ย้ายมาสังกัดพรรคความหวังใหม่ ไต้รับเลือกตั้งในปี พ.ศ.2539 ไต้คะแนน 
เสียง 151,635 คะแนน

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งต้านบริหาร ดังน้ี

1. เลขานุการรัฐมนตรีว่าการทบวงมหาวิทยาลัย ปี พ.ศ.2531

2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคืกษาธิการปี พ.ศ.2533

3. รัฐมนตรีประจำลำมักนายกรัฐมนตรี ปี พ.ศ.2533

4. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงลาธารณสุข ปี พ.ศ.2538 3

3 .  ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง ก า ร ล ืบ ท อ ด ท า ย า ท ท า ง ก า ร เ ม ือ ง

การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “กลิ่นประทุม'’ เป็นลักษณะการสืบ 
ทอดจาก บิดา คือ นายทวิช ไปยังบุตรชาย คือ นายสรอรรถ กลิ่นประทุม โดยลงสมัครรับเลือกตั้ง 
พร้อมกัน ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 ที่จังหวัดราชบุรี โดยนายสรอรรถ ลงสมัครรับเลือกตั้งในเขต 
ท่ี 1 ส่วนนายทวิซ ลงสมัครรับเลือกตั้งในเขตที่ 2 ซึงนอกจากฐานคะแนนเสียงของนายทวิชในพื้นที ่
อำเภอดำเนินสะดวก และอำเภอจอมบึง ที่มืส่วนให้นายสรอรรถประลนความสำเร็จในการเลือกตั้ง 
คร้ังแรก ไต้รับคะแนนเลียงถึง 97,751 คะแนน แล้ว ผลงานของนายทวิช ขณะดำรงตำแหน่งรัฐ 
มนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ด้วยการสนับสนุนให้สร้างฟาร์มโคนมที่อำ๓ อโพธาราม
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เพื่อสร้างงานด้านปศุสัตว์ในจังหวัด ทำให้ได้รับคะแนนนิยมพอลมควร หลังจากนั้นทั้งนายทวิซ 
และนายสรอรรถ ต่างลงสมัครรับเลือกตั้งในพื้นที่จังหวัดราชบุรีทุกครั้ง แต่นายทวิช มีการลอบได้ 
และสอบตก ในขณะที่นายสรอรรถ ได้รับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกสมัย และมาเป็น 
ทายาททางการลืบทอดจากนายทวิช ที่ยุติบทบาททางการเมือง หลังลอบตกในปี พ.ศ.2538 และ 
หันไปเป็นสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญแทน

2 .  ต ร ะ ก ูล  “ ไ ท ร ว ัด บ ุส ส ร ณ ์ ” จ ัง ห ว ัด ส ม ุท ร ส า ค ร

1. พนฐานทางการเมือง
ตระกูล “ ไกรวัตนุลสรณ์ " มีพื้นฐานธุรกิจทำกิจการประมงและแพปลาในจังหวัด 

สมุทรสาคร ในช่ือ “ แพปลาเฮียม้อ ” เริ่มเข้าส่วงการเมือง โดยนายมณฑล ไกรลัตนุลสรโน นายก 
สมาคมประมงจังหวัดลมุทรสาคร 3 สมัย และ,ที่ปรึกษารัฐมนตรี'ว่าการกระทรวงพาณิชย์ 3 สมัย 
ได้ลงสมัครและได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในการเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 
2535 ในลังกัดพรรคความหวังใหม่ โดยการชักซวนชองพลเอกชวลิต ยงใจยุทธ หัวหน้าพรรคความ 
หวังใหม่ ให้มาจัดตั้งสาขาพรรคความหวังใหม่ ที่จังหวัดสมุทรสาคร และให้ช่วยหาบุคคลมาลง 
สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แต่หาตัวบุคคลไม่ได้ ในที่สุด นายมณฑล ไกรวัตนุล 
ลรณ์ ได้ลงสมัครเอง และได้รับเลือกตั้งติดต่อกัน4 สมัย จนกระทั้ง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 
จังหวัดสมุทรสาคร มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เพ่ิมข้ึน 1 คน นายมณฑล จึงนำนายอุดม ไกรวัต 
นุสสรณ์ บุตรชายคนที่ 3 ซึ่งเป็นปลัดอำเภอเมือง จังหวัดขอนแก่น มาลงสมัครและได้รับเลือกตั้ง 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และเป็นคู่ บิดาและบุตรชาย ที่ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พร้อมกัน 2

2 .  บ ุค ค ล ใ น ต ร ะ ก ูล  “ ไ ก ร ว ัด น ูส ส ร ณ ์ ” ท ี่เ ก ี่ย ว ข ้อ ง ใ น ว ง ก า ร เ ม ือ ง

2 .1  น า ย ม ณ ฑ ล  ไ ท ร ว ัต บ ุส ส ร ณ ์ อดีตนายกสมาคมประมงจังหวัด 
สมุทรสาคร 3 สมัย เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 4 สมัยติดต่อกัน ได้รับเลือกตั้งครั้งแรกในการ 
เลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 ครั้งท่ีสอง ในการเลือกตั้ง วันท่ี 13 กันยายน 2535 ครั้งที่ลาม ใน 
การเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 คร้ังท่ีส่ี ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบรีหาร ตังนี้

1. ที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ.2536
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ.2538-2539
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2 . 2  น า ย ,อ ุด ม  ไ ท ร ว ัต น ุส ส ร ณ ์ บุตรชายคนที่ 3 ของนายมณฑล ไกร 
วัตนุลลรณ์ เป็นปลัดอำเภอเมือง จังหวัดขอนแก่น ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกลภาผู้แทนราษฏรครั้ง 
แรก ในปี พ.ศ.2538 และครั้งที่สอง ในปี พ.ศ.2539

3 .  ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง ก า ร ล ืบ ท อ ด ท า ย า ท ท า ง ก า ร เ ม ือ ง

ลักษณะการลืบทอดทางการเมืองของตระกูล “ไกร'วัตนุลสรณ์ ” เป็นการสืบทอด 
จากบิดา คือ นายมณฑล มายังบุตรชาย คือ นายอุดม ไกร'วัตนุลสรณ์ ซึ่งการสู,การเมืองของ 
ตระกูล “ไกร'วัตนุลสรณ์ ” ไม่ได้ผ่านการเมืองระดันท้องถิ่นมาก่อน แต่อาศัยฐานธุรกิจประมงและ 
แพปลาของครอบครัว รวมทั้งการเป็นนายกสมาคมประมงจังหวัดสมุทรสาคร 3 สมัยของนาย 
มณฑล เป็นฐานทางการเมือง นายมณฑล กล่าวถึงการนำนายอุดม บุตรชาย มาเป็นทายาททาง 
การเมือง ว่า

“ ลูกชาย (อุดม) สนใจการเมืองมานาน อยากเล่นและมืใจรักด้านการเมือง พอดี 
ในปี 2538 สมุทรสาคร มี ส.ล.เพิ่มได้อีก 1 คน จาก 2 คน เป็น 3 คน ผม (มณฑล) ก็เลย 
เรยกลูกชาย (อุดม) ซ่ึงเป็นปลัดอำ๓ ออยู่ที่ขอนแก่น ให้มาลงสมัคร และโชดดี ที่สอบได้ 
ทังพ่อและลูก เขา (อุดม) มีความเหมาะลม อยากช่วยเหลือชาวบ้าน อยากพัฒนาจังหวัด 
ให้เจรณก้าวหน้า ผม (มณฑล) คิดว่าเขา (อุดม) เป็นตัวแทนที่เหมาะ หากผมจะเลิกเล่น 
การเมืองในอนาคต ผม (มณฑล) ไม่คิดว่า การที่นำลูกชาย (อุดม) มาเล่นการเมืองพร้อม 
กัน จะเป็นการรักษาฐานและคุ้มครองธุรกิจของครอบครัว เพราะตั้งแต่เล่นการเมืองมา 
ธุรกิจประมงและแพปลาของผม เล็กลงไปกว่าเดิม 70 เปอร์เซ็นต์ เพราะ1โม่มืเวลาดูแล ผม 
(มณฑล) ไม่แน่ใจว่า คิดผิด หรือเปล่าที่มาเล่นการเมือง1 ”

การวางพ้ืนฐานทางการเมืองของตระกูล 11 ไกร'วัตนุสสรณ์ " เพ่ือให้บุตรชาย คือ 
นายอุดม ได้รับการเลือกต้ัง คือ การให้นายอุดม ลงสมัครรับเลือกต้ัง พร้อมกับบิดา คือ นาย 
มณฑล ท่ีเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาก่อนหน้าน้ี เพ่ือให้ประชาชนในพ้ืนท่ีรู้จักและเป็นพ้ืนฐาน 
ในการเป็นทายาททางการเมืองต่อไปในอนาคต

2541.
' ลัมภาษณ์ มณฑล ไกร'วัตนุลลรณ์ 1 สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 1 21 พฤษภาคม
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3 . ต ร ะ ก ูล  “ ค ูณ ป ล ื้ม  ” จ ัง ห ว ัด ซ ล บ ุร ึ

1 . พ ื้น ฐ า น ท า ง ก า ร เ ม ึอ ง

ตระกูล “ คุณปลื้ม " เริ่มเข้ามีบทบาททางการเมืองในจังหวัดชลบุรีในระดับท้อง 
ถิ่นก่อน โดยนายสมชาย คุณปลื้ม หรึอ กำนันเปีาะ ได้รับเลือกตั้งเป็นผู้ใหญ่บ้านหมู่ 7 ตำบลแสน 
สุข อำ๓ อเมือง ชลบุรี ในปี พ.ศ.2511 หลังจากนั้นได้รับเลือกให้กับกำนันตำบลแสนสุขในป ี
พ.ศ.2526 และเมื่อสุขาภิบาลแสนสุข ยกฐานะเป็นเทศบาลตำบลแลนสุขในปี พ.ศ.2531 นายลม 
ชายก็ดำรงตำแหน่งเป็นนายเทศมนตรีตำบลแลนสุข ธุรกิจของตระกูล “ คุณปลื้ม" ครอบคลุม

จังหวัดชลบุรีและภาคตะวันออกจำนวนมาก ทั้งกิจการประมง เดินรถโดยสารขนาดเล็ก รับเหมา 
ก่อสร้าง โรงโม่หิน เป็นเอเยนต์จำหน่ายสุราและบุหรี่ การพัฒนาที่ดิน อลังหารีมทรัพย์ ธุรกิจโรง 
แรม ฯลฯ

ครอบข่ายธุรกิจที่ครอบคลุมทั้งจังหวัดชลบุรี และแบ่งธุรกิจบางประเภทเซ่นสุรา 
และบุหรี่ ที่มีเครีอข่ายลงถึงระดับอำ๓ อ ให้คนใกล้ชิดดูแล ได้ช่วยเพิ่มบารมีและกลายเป็นเครือ 
ข่ายที่คอยช่วยเหลือในช่วงเลือกตั้ง นอกจากนี้ นายลมชายยังขยายฐานการเมืองระดับท้องถิ่น ทำ 
ให้องค์กรท้องถิ่นในจังหวัดชลบุรี ทั้งลภาจังหวัด เทศบาล สุขาภิบาล องค์การบรีหารส่วนตำบล 
รวมทั้งเทศบาลเมืองพัทยา ล้วนแต่เป็นฐานให้นายสมชายทั้งสิ้น2

ตระกูล “ คุณปลื้ม ” เริ่มเข้าสู่วงการเมืองระดับชาติ โดยเป็นผู้ลนับสนุนผู้สมัครรับ 
เลือกตั้งในระดับชาติหลายคนที่มาลงสมัครรับเลือกตั้งในจังหวัดชลบุรี ทั้งนายบุญชู โรจนเสถียร 
จากพรรคกิจลังคม และ นายลมพงษ์ อมรวิวัฒน์ บุตรเขยกลุ่มผู้ผลิตสุรา ที่นายสมชาย เป็นเอ 
เยนต์จำหน่ายในภาคตะวันออก จนกระทั่งในปี พ.ศ.2526 นายสมชาย คุณปลื้ม ได้ส่งนายนิคม 
แลนเจริญ น้องชายภรรยา ซึ่งมืตำแหน่งเป็นนายกสมาคมประมงภาคตะวันออก และเป็นสมาชิก 
สภาจังหวัดชลบุรี ลงสมัครร ับ เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี และได้รับเลือก 
ตั้งเป็นครั้งแรกในลังกัดพรรคกิจลังคม และได้รับเลือกตั้งอีก 2 สมัยติดต่อกัน ก่อนจะเสียชีวิตด้วย 
อุบ้ติเหตุทางรถยนต์ก่อนหน้าการเลือกตั้งในวันที่ 22 มีนาคม 2535 ไม่นาน ทำให้ นายสนธยา 
คุณปลื้ม บุตรชาย คนโตของนายลมชาย ต้องเป็นทายาททางการเมืองของตระกูลต่อไป และได้ 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ติดต่อกัน 4 สมัย และในการเลือกตั้งวันที่ 13 กันยายน 2535 นาย

2 เปิดเครือข่ายกำนันเปิาะ บุพรมท่ัวเมืองชลฯ ให้ทายาท ‘'คุณปล้ืม". 17 กันยายน 2541. ผู้จัดทาร
รายวัน : 15.
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สนธยา ได้นำนายวิทยา คุณปล้ืม น้องชายที่จบการคีกษาปริญณาโทจากสหรัฐอเมริกา มาลง 
สมัครรับเลือกตั้งและได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรีมาแล้ว 3 สมัย

2 .  บ ุค ค ล ใ น ต ร ะ ก ูล  “ ค ุณ ป ล ื้ม  ” ท ี่เ ก ี่ย ว ข ้อ ง ใ น ว ง ก า ร เ ม ือ ง

2.1 น า ย ส ม ช า ย  ค ูณ ป ล ื้ม  เริ่มเข้าลู่การเมืองระดับท้องถิ่นในปี

พ.ศ.2511ด้วยการเป็นผู้ใหญ่บ้านหมู่ 7 ตำบลแสนสุข อำเภอเมือง จังหวัดชลบุรี ต่อมาได้รับเลือก 
ในเป็นกำนันตำบลแสนสุข ในปี พ.ศ.2526 และเมื่อสุขาภิบาลตำบลแสนสุขได้ยกฐานะเป็นเทศ 
บาลตำบลแสนสุข ในปี พ.ศ.2531 ก็ขึ้นดำรงตำแหน่งเป็นนายกเทศมนตรี นายลมชายเป็นผู ้
สนับสนุนและสร้างเครือข่ายการเมืองในระดับท้องถิ่น ท้าให้องค์กรปกครองท้องถิ่นทั้ง สภาจังหวัด 
เทศบาล สุขาภิบาล องค์การบรีหารส่วนตำบล และเทศบาลเมืองพัทยา ล้วนแต่เป็นฐานคะแนน 
เสียงให้ นอกจากนี้ นายสมชายยังเป็นผู้สนับสนุนนักการเมืองระดับชาติหลายคน ที่มาลงสมัครรับ 
เลือกตั้งในจังหวัดชลบุรี ก่อนที่จะให้น้องภรรยาและบุตรชายอีก 2 คน ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในเวลาต่อมา

2.2 นายนิคม แสนเจริญ น้องภรรยานายลมชาย คุณปลื้ม อดีต 
สมาชิกสภาผุ้แ,ทนราษฎร 3 สมัย เริ่มเล่นการเมืองในระดับท้องถิ่นก่อน เป็นรองประธานกรรมการ 
สุขาภิบาลตำบลแสนสุข ระหว่างปี พ.ศ.2521-2523 หลังจากนั้นเป็นสมาชิกสภาจังหวัดชลบุรี และ 
เป็นประธานสภาจังหวัด ในช่วงปี พ.ศ.2523-2526 •ก่อนจะลงสมัครรับเลือกตั้งและได้เป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร ครั้งแรกในปี พ.ศ.2526 ครั้งท่ีลอง1ในปี พ.ศ.2529 ครั้งที่สามในปี พ.ศ.2531 
นายนิคม แสนเจริญ ได้เสียชีวิตด้วยอุนัติเหตุรถยนต์ ก่อนที่จะมีการเลือกตั้งในวันที่ 22 มีนาคม 
2535 ไม่นาน ในทางการเมือง เคยดำรงตำแหน่งเป็น รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม 
ระหว่างปี 2531-2534

2.3 นายสนธยา คุณปล้ีม บุตรชายคนโตของนายลมชาย และเป็น 
หลานนายนิคม แลนเจริญ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 4 สมัย ลงสมัครรับเลือกต้ังคร้ังแรกใน 
การเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ในลังกัดพรรคสามัคคีธรรม ก่อนจะย้ายมาลังกัดพรรคชาติ 
พัฒนาและได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังท่ีสองในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ี 
สาม ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2538 และคร้ังท่ีส่ี ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2539 

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. เลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ปี พ.ศ.2535
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2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ปี พ.ศ.2538

3. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ปี พ.ศ.2539

2.4 นายวิทยา คูณปล้ืม บุตรชายคนที่สองของนายลมชาย และเป็น 
น้องชายนายสนธยา คุณปล้ืม เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 3 สมัย เริ่มเล่นการเมืองในระดับท้อง 
ถิ่น ด้วยการเป็นสมาชิกสภาจังหวัดชลบุรี ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและได ้
รับเลือกต้ังครั้งแรกในการเลือกตั้งวันที่ 13 กันยายน 2535 ครั้งท่ีลอง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 
และครั้งที่ลาม ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี

1. ผู้ช่วยเลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม ปี 
พ.ศ.2535

2. เลขานุการรัฐมนตรีประจำสำมักนายกรัฐมนตรี ป ีพ .ศ .2538

3. ความสู้มฟันร์ข'องการลืบท'อดทายาททางการเมื'อง
ตระกูล “ คุณปลื้ม " ได้อาดัยการเมืองในระดับท้องถิ่นทุกระดับเป็นฐานคะแนน 

ในพื้นที่ ประกอบกับธุรกิจของนายลมชายที่ครอบคลุมทั้งจังหวัด ทำให้ตระกูล’,คุณปลื้ม” สามารถ 
ประสบความสำเร็จในการเมืองระดับชาติได้ ความสัมพันธ์ของการลืบทอดทายาททางการเมือง

เริ่มจากนายลมชาย คุณปลื้ม ที่เล่นการเมืองในระดับท้องถิ่นและสนับลนุนผู้สมัครรับเลือกตั้งใน 
ระดับชาติหลายคน มายังนายนิคม แสนเจริญ น้องชายภรรยา และมายังลูกชาย 2 คน คือนาย 
สนธยาและนายวิทยา คุณปลื้ม ซึ่งนายวิทยา คุณปลื้ม ระบุว่า การที่ตระกูล ''คุณปลื้ม” ต้องเข้ามา 
เล่นการเมืองเพื่อรักษาซื่อเสียงเกียรติยศของครอบครัว

“ พ่อ (สมชาย) เป็นผู้นำท้องถิ่น เป็นหัวคะแนนให้กับพรรคกิจสังคมมาก่อน ใน 
สมัยคุณบุญชู โรจนเกียร และสนับลนุนให้คนอื่นมาเป็น ล.ล. ก่อน และต่อมาน้าชาย 
(นิคม แสนเจริญ) เข้ามาเป็นบ้าง และต่อมาพี่ชาย (สนธยา ) และตัวผม (วิทยา) เม่ืออายุ 
พร้อม เนื่องจากทุกอย่างพร้อมรออยู่แล้ว ผมลงเลือกตั้งในระดับท้องถิ่นก่อน คือเป็น 
ลมาชิกสภาจังหวัดก่อน และพ่อ (สมชาย) เป็นฐานคะแนนและฐานอำนาจที่สำคัญใน 
ท้องถิ่น เพราะมีคนรู้จักดีอยู่แล้ว และในสังคมไทยยังใช้ระบบอุปถัมภ์กันอยู่ เม่ือเรา 
อุปถัมภ์เขามาก่อน เขาก็คอยเกื้อหนุนเราต่อไป การเข้ามาเป็นนักการเมืองของเรา ก็เพ่ือ 
รักษาซื่อเลียงเกียรติยศของครอบครัว เพื่อให้เป็นตระกูลการเมือง และรักษาซื่อเสียงใน
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ท้องถิ่น รวมทั้งเป็นทายาทต่อจากน้าชาย (นิคม แสนเจริญ) ที่เสียชีวิตไป และอนาคตน้อง 
ชาย (อิทธิพล คุณปลื้ม) ก็จะเข้ามาอีก เพราะฐานอำนาจในท้องถิ่นเราดีอยู่แล้ว3 "

อย่างไรก็ตาม กลุ่มการเมือง ในตระกูล “ คุณปลื้ม” มักจะมืการย้ายพรรคการ 
เมือง สังกัดเสมอ ทั้งนี้ด้วยเหตุผลที่ว่า ต้องรอดูสถานการณ์ว่าพรรคใดที่มีแนวโน้มได้เป็นรัฐบาล ก็ 
ไปสังกัดพรรคการเมืองนั้น เรมจากสังกัดพรรคกิจสังคม ต้ังแต่ปี พ.ศ.2526-2534 หลังจากนั้นมา 
สังกัดพรรคสามัคคีธรรม ในการเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 และย้ายมาพรรคชาติพัฒนา ใน 
การเลือกตั้งวันที่ 13 กันยายน 2535ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 ย้ายมาสังกัดพรรคชาติไทยจนถึง 
ปัจจุบัน และในอนาคต นายวิทยา คุณปลื้ม ระบุว่า น้องชาย คือ นายอิทธิพล คุณปลื้ม ซึ่งกำลัง 
ศึกษาระดับปริญญาเอกที่สหรัฐอมริกา ก็จะเข้ามาสู่วงการเมือง เพ่ือให้ ตระกูล “ คุณปลื้ม ” เป็น 
ตระกูลการเมืองและรักษาอำนาจในท้องถิ่นต่อไป

4. ตระกูล “ คำประก'อบ ” จังหวัดนครสวรรค์

1. พื้นฐานทางกา?เมือง
ตระกูล '‘คำประกอบ’, เป็นตระกูลการเมืองเก่าแก่ของจังหวัดนครสวรรค์ ที่เคลื่อน 

ไหวทางการเมืองมานานกว่า 55 ปี เข้าสู่วงการเมืองครั้งแรก โดยนายสวัสดี้ คำประกอบ ได้รับ 
เลือกตั้งเป็นนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองนครสวรรค์ ในปี พ.ศ.2486 หลังจากนั้นได้มีโอกาสใกล ้
ชิดกับนักการเมืองอาวุโสหลายคน เช่น นายเสียง ไชยกาล และ ม.ร.'ว.คึกฤทธิ้ ปราโมช ซ่ึง 
สนับสนุนให้เล่นการเมือง และเป็นผูร่้วมก่อต้ังพรรคประชาธิปัตย ์ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้ 
แทนราษฎรครั้งแรก ในการเลือกตั้งเพิ่มในวันที่ 5 สิงหาคม 2489 ในสังกัดพรรคประซาธปิ ัต ย ์ ยุค 
นายควง อภัยวงค์ เป็นหัวหน้าพรรค สโลแกนที่นายสวัสด ใข้ในการหาเสียงครั้งแรก คือ “ห้าคำจำ 
ให้ซัด เลือกสวัสดี'' พรรคนายควง” ต่อมาในปี พ.ศ.2500 ย้ายมาสังกัดพรรคเสรีมนังคดีลา ของ 
จอมพล ป. พิบูลสงคราม และได้ดำรงตำแหน่งเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข ในปี 
น้ัน หลังจากที่จอมพล สฤษดิ้ ธนะรัซต์ เข้ายึดอำนาจจากจอมพล ป. พิบูลสงคราม และให้มีการ 
เลือกตั้งในเดือนธันวาคม นายล1วัลดิ้ ก็ได้รับเลือกเช่นกัน

3สัมภาษณ์วิทยา คุณปล้ืม, สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดชลบุรี, 26 มกราคม 2541.
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ในปี พ.ศ. 2512 ได้รับเลือกตั้งในสังกัดพรรคสหประชาไทยของจอมพล ถนอม 
กิตติขจร ในปี 2518 ได้ก่อตั้งพรรคเกษตรสังคมร่วมกับนายเลวต เปียมพงษ์สานต์ ต่อมานาย 
เสวต ย้ายไปสังกัดพรรคประซาธิปัตย้ในการเลือกตั้งปี พ.ศ. 2519 นายล1วัสดิ้ จึงขึ้นมาดำรง 
ตำแหน่งหัวหน้าพรรคแทน และได้รับเลือกตั้งในสังกัดพรรคนี้มาโดยตลอด จนปี 2526 และย้ายมา 
สังกัดพรรคกิจสังคม จนการเลือกตั้งปี พ.ศ. 2529 ย้ายมาสังกัดพรรคลหประชาธิปไตย ซึ่งมีนาย 
บุญเท่ง ทองลวัสดิ้ เป็นหัวหน้าพรรค แต่สอบตก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ. 2531 ย้ายมาสังกัดพรรค 
รวมไทย และย้ายมาสังกัดพรรคสามัคคีธรรม ในการเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 และย้ายมา 
สังกัดพรรคชาติไทย ในการเลือกตั้งวันที่ 13 กันยายน 2535 สอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ. 2538 
และ ปี พ.ศ.2539 ในสังกัดพรรคความหวังใหม่ และได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ 
ในปี พ.ศ. 2539 รวมได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 12 สมัย

บุคคลในตระกูล " คำประกอบ ” ที่นายลวัสดิ้ นำเข้ามามีส่วนร่วมทางการเมือง 
คือ นายประเทือง คำประกอบ หลานของนายลวัสดิ้ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
8 สมัย และนายวีระกร คำประกอบ บุตรชาย นายลวัสดิ้ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎร 6 ลมัย

2. บุคคลในตระกูล 2 * * * * * * * * 11 คำประกอบ ’’ ที่เกี่ยวข้องในวงการเมึ'อง
1.1 นายสว้'สด คำประกอบ นักการเมืองอาวุโสของจังหวัด

นครสวรรค์เป็นซาวนครสวรรค์โดยกำเนิด เกิดที่ตำบลพนมรอบ อำเภอท่าตะโก สำเร็จการศึกษา

ด้านกฎหมายจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค์ 12

สมัย และลอบตก 5 สมัย ในทางการเมืองสังกัดพรรคการเมืองถึง 11 พรรค ได้แก่ พรรคประชาธิ

ปัตย์ พรรคเสรีมนังคคีลา พรรคสหประชาไทย พรรคเกษตรสังคม พรรคกิจสังคม พรรคสห

ประชาธิปไตย พรรครวมไทย พรรคเอกภาพ พรรคสามัคคีธรรม พรรคชาติไทย และพรรคความหวัง 
ใหม่ เริ่มเข้าส่วงการเมือง ด้วยการเป็นนายกเทศมนตร เทศบาลเมืองนครสวรรค์ ในปี พ.ศ.2486 
ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในการเลือกตั้งวันที่ 5 สิงหาคม 2489 คร้ังท่ี

ลอง ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ. 2495 ครั้งที่สาม ในการเลือกตั้งวันที่ 26 กุมภาพันธ์ 2500 คร้ังท่ีล่ี ใน
การเลือกตั้งวันที่ 15 ธันวาคม 2500 ครั้งที่ห้าในการเลือกตั้งปี 2512 ครั้งท่ีหก ในการเลือกตั้งป ี
2518 ครั้งท่ีเจ็ด ในการเลือกตั้งปี 2519 เป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในปี 2520 ได้รับ

เลือกตั้งครั้งที่แปด ในการเลือกตั้งปี 2522 ครั้งท่ีเก้า ในการเลือกตั้งปี 2526 ลอบตกในการเลือกตั้ง 
ปี 2529 ได้รับเลือกตั้งครั้งที่ลิบ ในการเลือกตั้งปี 2531 ครั้งที่ลิบเอ็ด ในการเลือกตั้งวันที่ 22
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มีนาคม 2535 และคร้ังท่ีลิบลอง ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 หลังจากน้ัน ลอบตก ใน 
การเลือกตั้งปี 2538 และปี 2539 และได้รับเลือกเป็นลมาซิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ในปี 2539 

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุขปี พ.ศ. 2500, 2501
2. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ. 2518
3. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงลาธารณสุข ปี พ.ศ. 2519
4. รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ปี พ.ศ. 2522, 2526, 2534
5. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ปี พ.ศ. 2535

1.2 นายประเทือง คำประกอบ หลานนายลวัลดิ้ คำประกอบ 
เริ่มเข้าลิวงการเมือง โดยได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาเทศบาลเมืองนครสวรรค์ ในปี พ.ศ. 2500 
หลังจากนั้นได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 8 สมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี พ.ศ. 
2512 คร้ังท่ีสอง ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ. 2518 คร้ังท่ีลาม ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ. 2522 คร้ังท่ีส่ี ใน 
การเลือกตั้ง ปี พ.ศ. 2526 คร้ังท่ีห้า ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ. 2529 คร้ังท่ีหก ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ. 
2531 ครั้งที่เจ็ด ในการเลือกตั้ง วันท่ี 13 กันยายน 2535 และคร้ังท่ีแปด ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ. 
2538 และในการเลือกต้ัง ปี พ.ศ. 2539 ไม่ได้ลงสมัครรับเลือกต้ัง แต่ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภา 
ร่างรัฐธรรมนูญแทน ในปี พ.ศ. 2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ปีพ.ศ. 2518
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ปี พ.ศ. 2519
3. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ปี พ.ศ. 2537

1.3 นาย,วีระกร คำประกอบ บุตรชายคนท่ี 3 ของนายสวัสดิ้ คำ 
ประกอบ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 6 สมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในการเลือกตั้ง 
ปี พ.ศ. 2526 สอบตกในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ. 2529 ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีลอง ในปี 2531 คร้ังท่ีลาม 
ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 คร้ังท่ีส่ี ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ีห้า ใน 
การเลือกตั้ง ปี พ.ศ. 2538 และคร้ังท่ีหก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ. 2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. เลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ. 2538
2. รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ป ีพ.ศ. 2539
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3. ความส้มพันธ์ของการสิบทอดทายาททางการเมือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “ คำประกอบ ” เป็นลักษณะการสืบ 

ทอดจาก อา คือ นายลวัสดิ้ ไปยัง หลาน คือ นายประเทือง คำประกอบ และจากบิดา คือ นาย 
ลวัสดิ้ ไปยังบุตรชาย คือ นายวีระกร คำประกอบ โดยมุ่งหวังไห้ตระกูล "คำประกอบ" เป็นตระกูล 
การเมืองของลังหวัดนครลวรรค์ นายล1วัลดิ้ได้กล่าวถึงการลร้างทายาททางการเมือง ว่า

“ ผม (สวัลด้ิ) มืความต้ังใจไห้ตระกูล คำประกอบ เป็นตระกูลการเมือง เพราะเรา 
ทำงานรับใช้ประชาชนในลังหวัดนครสวรรค์มากว่า 55 ปี ท้ังประเทืองและวีระกร พวกเค้า 
มีความลนใจการเมืองอยู่บ้าง ผม (ลวัลด้ิ) ก็พยายามกระตุ้นว่า เป็นนักการเมืองบางทืก็ 
ทำประโยช'น์ให้แก่ชาติบ้านเมืองได้พอสมควร ก็เลยให้ประเทือง ซึ่งเป็นสมาชิกสภาเทศ 
บาลลงสมัคร ล.ล.ก่อน และได้เป็นเร่ือยมา 8 สมัย ส่วนลูกชาย (วีระกร) พอจบจากลหรัฐ 
มา ก็ให้ลงผู้แทนเลย การเล่นการเมืองของท้ังสองคน ผม (ลวัลด้ิ) เป็นคนลัดการให้ ครอบ 
ครัวผม1ไม่มีธุรกิจอ่ืน นอกจากเป็นนักการเมือง เพราะฉะนั้นการที่พวกผมเล่นการเมือง ไม่ 
ได้เป็นการหาประโยชน์หรือเพ่ือคุ้มครองธุรกิจอะไรท้ังส้ิน ใจผมก็อยากให้มีตระกูล " คำ 
ประกอบ " อยู่ในการเมืองต่อไปนานๆเท่าที่จะทำได้4 ”

การสืบทอดทายาททางการเมืองต่อไปชองตระกูล "คำประกอบ” นายสวัสดิ้ ระบุ 
ว่า ได้กำหนดให้บุตรชายคนที่ 2 คือ นายภานุวัฒน์ คำประกอบ เป็นทายาททางการเมืองต่อไปอีก 
คน นอกเหนือจากนายวีระกร คำประกอบแล้ว โดยจะให้ลงสมัครรับเสือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎรต่อไป เนื่องจากเห็นว่า ตระกูล “คำประกอบ', เป็นตระกูลนักการเมือง ดังน้ันจึงลมควร 
ดำเนินการทางการเมืองสืบต่อไป

5. ตระกูล “ ลันทร์ประสงค์ ” จังหวัดนนทบุรี

1. พนชานทางการเมือง
ตระกูล " ลันทรประสงค์ " มืพื้นฐานธุรกิจครอบครัวเกี่ยวการพัฒนาที่ดินและ 

ธุรกิจอลังหารีมทรัพย์ เรื่มเช้าล่วงการเมืองในระดับท้องถ่ิน โดยนายถวิล ลันทรประสงค์ได้รับเสือก 
ตั้งเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองนนทบุรี หลังจากน้ันได้เช้ามาสู,วงการเมืองระดับชาติ ด้วยการลง 
สมัครและได้รับเสือกต้ังเป็นสมาชิกดภาผู้แทนราษฎร ในปี พ.ศ.2522 ได้รับเสือกต้ังคร้ังท่ีลอง ใน

4 ลัมภาษณ์ สวัสด้ิ คำประกอบ, อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฏร จังหวัดนครสวรรค์, 19 กันยายน 2540.
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การเลือกตั้งปี พ.ศ.2526 ลอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 หลังจากนั้นได้รับเลือกต้ังติดต่อกัน 
อีก 4 ลมัย ในสังกัดพรรคพลังธรรม ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2539 ย้ายมาสังกัดพรรคความหวังใหม่ 
แต่สอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง

นายถวิล จันทรประลงค์ ได้นำภรรยา คือนางพิมพา จันทรประสงค์ ลงสมัครรับ 
เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนนทบุริด้วย คร้ังแรกในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 
2525 ในสังกัดพรรคพลังธรรม เนื่องจากจังหวัดนนทบุริลามารถมีล.ส.เพิ่มได้ 1 ท่ีน่ัง และแบ่งเขต 
เลือกตังใหม่ เป็น 2 เขตการเลือกตั้ง โดยนางพิมพา ลงสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกต้ังที่ 1 แข่งกับ 
พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ หัวหน้าพรรคความใหม่ ท่ีลงสมัครรับเลือกต้ังคร้ังแรกเซ่นกัน ลิวนนายถวิล 
ลงสมัครในเขตเลือกตั้งที่ 2 และนางพิมพา ได้รับเลือกต้ังเป็นท่ี 2 รองจากพลเอกชวลิต ยง1ใจยุทธ 
หลังจากน้ัน นางพิมพา ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอีก 4 ลมัยติดต่อกัน

2. บุคคลในตระกล “ จันทร์ประสงค์ ” ที่เกี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายถวิล จู้'นทรประสงค์ อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 6

สมัย เริ่มต้นเข้าลิวงการเมืองด้วยการลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองนนทบุรี
หลังจากนั้นได้รับเลือกต้ังเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในการเลือกต้ังวันที่ 22 เมษายน 
2522 ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ี 2 ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2536 สอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 เป็น 
สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ลามในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 โดยสังกัดพรรคพลังธรรม คร้ังท่ีล่ี 
ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 คร้ังท่ีห้า ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 และคร้ังท่ี 
หกในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2538 ก่อนจะย้ายมาสังกัดพรรคความหวังใหม่ ในการเลือกตั้งปี พ.ศ. 
2539 แต่ลอบตกไม่ได้รับเลือกตั้ง ในทางการเมืองได้ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร เป็นรัฐมนตริช่วยว่า 
การกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ระหว่างปี พ.ศ.2535-2537

2.2 นางพิมพา จันทรประสงค์ ภรรยานายถวิล เป็นสมาซิกสภา 
ผู้แทนราษฎร 4 สมัย ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 
มีนาคม 2535 ในสังกัดพรรคพลังธรรม คร้ังท่ีลอง ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ี 
ลาม ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 และคร้ังท่ีล่ี ย้ายมาสังกัดพรรคความใหม่พร้อมกับนายถวิล สามี 
ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539
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ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตริประจำสำนักนายกรัฐมนตริ ปี พ.ศ.2537
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ปี พ.ศ.2539
3. ประธานคณะกรรมาธิการอุตสาหกรรม สภาผู้แทนราษฎร ปี พ.ศ.2539

3. ความส้มพันธ์ของกา?สิบทอดทายาททางทารเมื'อง
ตระกูล " จันทรประสงค์ ” มีการสืบทอดทายาททางการเมืองจากสามี คือนาย 

ถวิล มายังภรรยา คือ นางพิมพา จันทรประสงค์ เนื่องจากการเพิ่มจำนวนสมาซิกสภาผู้แทน 
ราษฎรในพืนท่ีจังหวัดนนทบุรีอีก 1 คน ทำให้พรรคพลังธรรมท่ีนายถวิล จันทรประสงค์ สามี สังกัด 
อยู่ ทามทาบให้ลงสมัคร เนื่องจากเห็นว่าติดตามสามีในการออกพื้นที่เสือกตั้งลมํ่าเสมอ ขณะเดียว 
กัน นางพิมพา ระบุว่า นอกจากความใกล้ชิดกับประชาชนในพ้ืนท่ีเลือกตั้งแล้ว ความสนใจด้าน 
การเมืองที่สามีทำงานอยู่ ก็เป็นอีกเหตุผลหนึ่งที่เข้ามาล่วงการเมือง

" ความคุ้นเคยเรื่องการเมืองของดิฉัน ส่วนมากจะเป็นความเกี่ยวข้องในฐานะที่ 
เราเป็นภรรยานักการเมืองมากกว่า คือ เวลาสามีคือคุณถวิล ไม่อยู่ อาจไปประชุมสภาฯ 
หริอออกพ้ืนท่ีเย่ียมประซาชน แต่หากมีซาวบ้านมาพบ มาร้องทุกข์ ดิฉันก็ต้องเข้าไปดูแล 
รับเร่ืองร้องทุกข์เหล่าน้ันแทนคุณถวิล นอกจากนั้น เวลาไปงานท่ีต่างๆ ที่มีคนเชิญมา แต่ 
คุณถวิลไปไม่ได้ ก็ให้ดิฉันไปแทน หริอบางงานก็ไปด้วยกัน จนกระท่ังหลัง รสซ.ปฏิวัติ
และมีการเสือกต้ังใหม่ ก็ลงสมัครเอง พร้อมสามี (ถวิล) เพราะคนเริ่มรู้จักเราดี และได้รับ 
เลือกตั้งเป็น ส.ล.ท้ังสองคน แต่คนละเขตเสือกต้ัง ซ่ึงดิฉันเห็นว่า การเข้ามาเป็น ส.ล. 
พร้อมกัน ทั้งสามีและภรรยา เป็นส่ิงท่ีดี ง่ายต่อการลงพื้นที่ และการหาเลียง เพราะต้องไป 
ด้วยกันอยู่แล้ว5 ”

ลักษณะการสืบทอดทายาททางการเมืองของ ตระกูล " จันทรประสงค์ " เป็นอีก 
ตระกูลหนึ่งที่มีลักษณะสืบทอดจากสามีไปยังภรรยา เนื่องจากความใกล้ชิดและเกี่ยวพันในฐานะ 
ภรรยานักการเมือง และมีความผูกพันกับประชาชนในพ้ืนท่ี และมีฐานคะแนนเลียงเดิมจากสามี 
จนในที่สุดเข้ามาล่วงการเมืองทั้งสามีและภรรยา

5 ส์'มภาษณ์ พิมพา จันทรประสงค์, สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี, 25 มีนาคม 2540.
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6.ตระกูล “ ฉายแสง " จังหวด'ฉะเชิงเฑรา

1. พนฐานทางการเมือง
ตระกูล “ ฉายแลง " เรมเข้าสิวงการเมืองในระดับท้องถิ่นก่อนโดยนายอนันต์ ฉาย 

แลง ลาออกจากราชการตำรวจและลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกลภาเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา 
ในทีมเดียวกับนายบุญทบ อรัญกานนท์ ซึ่งคณะเทศมนตรีชุดนี้ลามารถครองเก้าอี้อยู่ 2 สมัยจน 
กระทั่งใต้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกลภาผู้แทนราษฎร ในปี พ.ศ.2512 ซึ่งขณะนั้นเป็นสมาชิกสภาเทศ 
บาลด้วย เนื่องจากยังไม่มีกฎหมายที่ระบุห้ามไม่ให้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เป็นสมาชิกสภา 
เทศบาลในเวลาเดียวกัน และไต้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังท่ีสอง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2518 และไต้รับ 
แต่งตั้งให้เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม และเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงลา
ธารณสุข ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519 สอบตก และไม่ลงสมัครในปี พ.ศ.2522 ไต้รับเลือกต้ังอีกคร้ัง 
ในปี พ.ศ.2526 และไต้ดำรงตำแหน่งเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ร่วมกับนายมี 
ชัย วีระไวทยะ6

ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 นายอนันต์ ฉายแลง ลงสมัครรับเลือกต้ังพร้อมกับ 
นายจาตุรนต์ ฉายแสง บุตรชายคนโต ซึ่งกำลังสืกษาในระดับปริญญาเอกที่สหรัฐอเมริกา นาย 
อนันต์ เป็นผู้ผลักดันและสนับลนุนให้นายจาตุรนต์ ฉายแลง ให้ใต้รับเลือกตั้งอย่างเต็มที่ คำขวัญที่ 
ใช้ในการหาเสียงจะปรากฎข้อความว่า “ รักพ่อ ชอบลูก ขอให้เลือกท้ังพ่อท้ังลูก ถ้าจะเลือกฉาย 
แสงคนเดียว ก็ขอให้เลือกแต่ลูกชาย " ซึ่งผลการเลือกตั้งปรากฏว่า นายอนันต์ ลอบตก แต่นาย 
จาตุรนต์ไต้รับเลือกตั้ง หลังจากน้ัน นายจาตุรนต์ไต้เป็นทายาททางการเมืองของนายอนันต์อย่าง 
เต็มตัว

ในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 ด้วยความต้องการของนายจาตุรนต์ ฉาย 
แลง ที่จะทำงานทางการเมืองร่วมกับนายอนันต์ ฉายแลง บิดาในสภา ทำให้นายจาตุรนต์ ตัดสินใจ 
ย้ายเขตการเลือกตั้งจาก เขต 1 ไปลงสมัครในเขต 2 เพื่อเปิดโอกาสให้บิดาไต้ลงสมัครรับเลือกต้ัง 
ในเขตท่ี 1 และหวังว่าประชาชนจะเลือกบิดาแทนตนเอง แต่ปรากฎว่า ทั้งนายจาตุรนต์และอนันต์

6 ชาติชาย เย็นบำรุง และ ธำรงศักดิ'' เพชรเลิศอนันต์ 1 บรรณาธิการ. บันทึกการเมืองไทย. 
(กรุงเทพมหานคร : ประชุมช่าง, 2530), หน้า 100.
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สอบตกพร้อมกันท้ังลองคน ทำให้นายอนันต์ตัดสินใจยุติบทบาททางการเมือง7 ในขณะที่นาย 
จาตุรนตํได้รับเลือกต้ังต่อมาในปี พ.ศ.2538 และปี พ.ศ.2539

ตระกูล “ ฉายแลง ’’ นอกจากจะเป็นนักการเมืองในระตับชาติ ยังครอบคลุมการ 
เมืองในระดับท้องถ่ิน โดยนายกลยุทธ ฉายแลง บุตรชายคนที่ลองของนายอนันต์ เป็นผู้ลานต่อการ 
เมืองในระดับท้องถิ่นต่อจากนายอนันต์ที่เคยเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรามาก่อน นาย 
กลยุทธ ฉายแลง ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกลภาเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา ต้ังแต่ปี พ.ศ.2528 และ 
ได้รับเลือกเป็นนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา ต้ังแต่ปี พ.ศ.2538 ทำให้ตระกูล “ ฉาย 
แสง ” เป็นตระกูลการเมืองที่ผูกพันกับจังหวัดฉะเชิงเทรามาเป็นเวลานาน

2. บุคคลในตระกูล “ ฉายแสง ” ที่เที่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายอนันต์ ฉายแสง ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกลภาผู้แทน

ราษฎร 3 ลนัย เรมต้นลู่วงการเมืองด้วยการเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา และได้รับ 
เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังแรก ในปี พ.ศ.2512 ครั้งท่ีลองในการเลือกตั้งปี 
พ.ศ.2518ในสังกัดพรรคสันติซน ลอบตกในการเลือกต้ัง ปี พ.ศ.2519 ไม่ลงสมัครในการเลือกต้ังปี 
พ.ศ.2522 ได้รับเลือกตั้งเป็นคร้ังท่ีสาม ในปี พ.ศ.2526 ในสังกัดพรรคก้าวหน้า ในปี พ.ศ.2529 ลง 
สมัครในสังกัดพรรคประชาธิปัตย์ แต่ลอบตก ลงสมัครรับเลือกตั้งคร้ังสุดท้ายในการเลือกตั้งวันท่ี 
13 กันยายน 2535 ในสังกัดพรรคความหวังใหม่ แต่ลอบตก หลังจากนั้นได้ยุติบทบาททางการ 
เมือง

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคมปี พ .ศ.2518
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข ปี พ.ศ.2519
3. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ปี พ.ศ.2528

2.2 นายจาตุรนต์ ฉายแสง บุตรชายคนโตของนายอนันต์ ฉายแลง 
ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 5 ลมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2529 ในสังกัด 
พรรคประซาธิปัตย์ คร้ังท่ีสอง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 ในสังกัดพรรคประชาชน หลังจากน้ัน 
พรรคประซาซนไต้ยุบรวมกับพรรคการเมืองอ่ืนๆ เป็นพรรคเอกภาพ และได้ย้ายไปสังกัดพรรคชาติ

7 “จาตุรนต์ฉายแสง บนถนนสายการเมือง," สยามรัฐสัปดาหํวิจารณ์ 43 (9-15 มิถุนายน 2539) : 23.
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ไทย จนกระท่ังในการเลือกต้ังในวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ย้ายไปลังกัดพรรคความหวังใหม่ และได้ 
รับเลือกตั้งเป็นครั้งที่ลาม ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 ย้ายเขตการเลือกตั้งไปยังเขต 
เลือกตังท่ี 2 เพื่อเปิดโอกาสให้นายอนันต์ ฉายแสง บิดา ลงสมัครรับเลือกต้ังในเขตท่ี 1 แต่ผล 
ปรากฏว่า ลอบตกทั้งลองคน ได้รับเลือกตั้งเป็นคร้ังล่ี ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 และได้รับเลือก 
ต้ังคร้ังท่ีห้า ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ตังน้ี
1. เลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ปี พ.ศ.2533
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง ปี พ.ศ.2539

2.3 นายกฟิยทธ ฉายแสง บุตรชายคนที่ลองของนายอนันต์ ฉายแลง
เป็นนักการเมืองในระตับท้องถิ่น ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกลภาเทศบาล คร้ังแรกในปี
พ.ศ.2528 ในนาม “กลุ่มลุทิน-กลยุทธ,, และได้รับเลือกตั้งให้เป็นเทศมนตรีฝ่ายการคืกษา ต่อมาใน 
การเลือกตั้งปี พ.ศ.2533 ลงสมัครในกลุ่มเดิมและได้รับเลือกตั้งเข้ามาอีกครั้ง จนกระท่ังในการ 
เลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาลทั่วประเทศปี พ.ศ.2538 ตัดสินใจต้ังกลุ่มใหม่ โดยใช้ช่ือ "กลุ่มรวมใจ 
พัฒนา’’ และได้รับเลือกตั้งให้ดำรงตำแหน่งนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองฉะเชิงเทรา8

2.4 นายวุฒ ิพงศ ์ ฉายแสง บุตรชายคนที่ลามของนายอนันต์ ฉาย 
แลง ลงสมัครรับเลือกตังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฏร พร้อมกับนายจาตุรนต์ ฉายแสง พี่ชาย ต้ัง 
แต่การเลือกตั้งในปี พ.ศ.2538 และ ปี พ.ศ.2539 แต่ไม่ได้รับเลือกต้ัง ได้รับเลือกเป็นสมาชิกสภา 
ร่างรัฐธรรมนูญ จังหวัดฉะเชิงเทรา ในปี พ.ศ.2539

3. ความส้มฟันธ์ของทา?สิบทอดทายาททางการเมือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “ ฉายแลง ” เป็นลักษณะลืบทอด 

จากบิดา คือ นายอนันต์ ไปยังบุตรชายทั้งสามคน คือ นายจาตุรนต์ นายกลยุทธ และนายวุฒิพงศ์ 
ฉายแลง โดยนายจาตุรนต์ บุตรชายคนโต เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ลืบต่อจากนายอนันต์ ใน 
ขณะที่นายกลยุทธ บุตรชายคนที่ลอง ลืบทอดการเมืองระตับท้องถิ่นจากนายอนันต์ ฉายแสงและ 
นายวุฒิพงศ์ บุตรชายคนที่ลาม เตรียมพร้อมในการสมัครเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต่อไป นาย 
จาตุรนต์ฉายแสง กล่าวถึงการลืบทอดเป็นทายาททางการเมืองของตระกูล “ ฉายแสง ” ว่า

8 " กลยุทธฉายแลงนายกเล ็กเม ืองแปดริ้ว ,"ฐานล ัปดาห ํว ิจารณ ์1 1 0 (1 -7 ม ิถ ุนายน2539): 18.
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“ ช่วงเดือนพฤษภาคม 2529 ระหว่างท่ีผม (จาตุรนต์) กำลังทำวิทยานิพนธ์ 
ปริญญาเอก พอดืผมกลับมาเมืองไทย ซึ่งกำลังจะมืการเลือกตั้ง พ่อ (อนันต์) ที่เพิ่งพ้นจาก 
ตำแหน่งรัฐมนตรีช่วยว่าการอุตสาหกรรม จึงชวนให้ผม (จาตุรนต์) ลงสมัครด้วยกัน ผม 
เองก็อยากจะเล่นการเมืองอยู่แล้ว เห็นว่ามันเป็นจังหวะ จึงตัดสินใจลงสมัครร่วมกับพ่อใน 
นามพรรคประซาธิปัตย์ ตอนน้ันผมไม่ได้คิดว่า จะผ่านการเลือกตั้งเข้าไปได้ คิดว่าพ่อ
(อนันต์) คงได้แน่นอน เพราะเป็น ส.ล.มาหลายสมัยและเป็นรัฐมนตรีมาแล้ว แต่มันก็เกิด 
ความผิดพลาดขึ้นมา เพราะพ่อลอบตก ในขณะท่ีผม (จาตุรนต์) ผ่านเข้ามาได้ ผมจึงไม่ได้ 
กลับไปทำวิทยานิพนธ์ เพราะต้องลานงานทางการเมืองต่อจากพ่อ ครอบครัวผม เรียกได้ 
ว่า เป็นครอบครัวนักการเมืองเลยก็ได้ เพราะนอกจากพ่อ (อนันต์) และผม (จาตุรนต์) แล้ว 
น้องของผม (กลยุทธ) ก็เป็นนักการเมืองท้องถ่ินอยู่ หลายๆครั้ง พวกเราก็มักออกไปพบ 
ประชาชนพร้อมๆกัน ผม (จาตุรนต์) และคนในครอบครัว คิดว่าจะทำงานการเมืองต่อไป 
เร่ือย  ๆ จนกว่าประชาชนจะเลิกสนับสนุน เนื่องจากยังมีงานหลายอย่างที่ต้องต่อล้เพื่อให้ 
ลังคมดีข้ึน รวมทั้งเพ่ือสานต่องานการเมืองของครอบครัวให้ดำเนินต่อไป9 "

7. ตระกูล 11 ทุ่งทอง ” จังหวัดอุทัยธานี

1. พนฐานทางการเมือง
ตระกูล " ทุ่งทอง ” เข้ามาล่วงการเมือง โดยนายคิริ ทุ่งทอง ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 8 

ตำบลตลุกดู่ อำเภอทัพทัน จังหวัดอุทัยธานี ได้รับเลือกตั้งเป็นลมาซิกสภาผู้แทนราษฏร ในปี 
พ.ศ.2512 ในนามพรรคซาวนาชาวไร่ ซึ่งมืนายไพบูลย์ อารีซน ประธานกลุ่มชาวนาเป็นหัวหน้า 
พรรค นายสนิท ธนรักษ์ เป็นเลขาธิการพรรค มีนโยบายเน้นหนักในเร่ืองการจัดสรรท่ีดินทำกิน 
ให้ซาวนามืที่ดินเป็นของตนเองต่อมานายคิริได้รับเลือกตั้งอีกครั้งในการเลือกตั้งปีพ.ศ.2518ใน 
นามพรรคเกษตรลังคม แต ่ลอบตกในการเลือกต้ัง ปี พ.ศ. 2519 ซ่ึงลงสมัครในนามพรรคธรรม 
ลังคม ได้รับเลือกเป็นครั้งที่สาม ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ. 2522 แต่ไม่ลังกัดพรรคการเมืองใด ในการ 
เลือกต้ัง ปี พ.ศ. 2526 สอบตก ท้ังๆท่ีลงสมัครคู่กับ พ.อ. พล เริงประเสริฐวิทย์ หัวหน้าพรรคสยาม 
ประชาธิปไตย ในการเลือกตั้งปี พ.ศ. 2529 นายคิริ ได้ลงสมัครคู่กับนายไพโรจน์ ทุ่งทอง บุตรชาย 
ซึ่งเป็นสมาซิกสภาจังหวัดอุทัยธานี ในนามพรรคกิจลังคม แต่ลอบตกทั้งลองคน หลังจากนั้นนาย

9 ส ัม ภ าษ ณ ์จาต ุรน ต ์ฉ ายแลง1สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดฉะเชิงเทรา,1 7 ส ิงหาคม2541.
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คิริไม่ได้รับเลือกต้ังอีก และยุติบทบาททางการเมือง ในขณะท่ีนายไพโรจน์ ทุ่งทอง บุตรชาย ได้รับ 
เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในสังกัดพรรคพลังธรรมในปี พ.ศ.2531

2. บุคคลในตระกูล “ ทุ่งทอง ” ที่เก ี่ยวข้องในวงการเมือง
7.1 นายสิริ ทุ่งทอง เริ่มเล่นการเมืองในระดับท้องถ่ิน โดยได้รับเลือก 

ตั้งเป็นผู้ใหญ่บ้าน ก่อนที่จะได้รับเลือกเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุทัยธานี 3 สมัย ได้รับ 
เลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ. 2512 คร้ังท่ีลองในการเลือกตั้งปี พ.ศ. 2518 และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ี 
ลาม ในปี พ.ศ. 2522 หลังจากนั้นได้ลงสมัครรับเลือกต้ังอีกหลายครั้ง แต่ไม่ประลบความสำเร็จ

2.2 นายไพโรจน์ บุ่งทอง บุตรชายนายศร เร่ิมเล่นการเมืองคร้ังแรก 
ในระดับท้องถ่ิน โดยได้รับเลือกเป็นสมาชิกสภาจังหวัด ในปี พ.ศ. 2528 ลงสมัครรับเลือกต้ังคร้ัง 
แรก ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ. 2529 พร้อมกับนายศร ทุ่งทอง บิดา แต่สอบตก ประลบความสำเร็จ 
ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ. 2531 ในลังกัดพรรค 
พลังธรรม 3 * * * * 8

3. ความสัมพันธ์ข,องการลืบทอดทายาททางกา?เมือง
การสืบทอดทายาททางการเมือง ของตระกูล " ทุ่งทอง " เป็นการลืบทอดจากบิดา

คือ นายคิริ ทุ่งทอง มายังบุตรชาย คือ นายไพโรจน์ ทุ่งทอง โดยให้บุตรชายลงสมัครรับเลือกต้ัง 
ในระดับท้องถ่ิน เป็นสมาชิกสภาจังหวัด เพื่อปูพื้นฐานทางการเมือง ก่อนที่จะนำบุตรชายมาลง
สมัครรับเลือกตั้งพร้อมกัน โดยมุ่งหวังให้ฐานเลียงและคะแนนนิยม ที่มีต่อนายคิริ ทุ่งทอง บิดา 
ลามารถนำนายไพโรจน์ ให้ได้รับเลือกต้ังพร้อมกัน แต่ไม่ประลบความสำเร็จ ก่อนท่ีนายไพโรจน์ 
จะได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในปี พ.ศ. 2531 และนายคิริได้ยุติบทบาททางการ
เมือง

8. ตระกูล “ เทึยนทอง ’’ จังหวัดสระแก้ว 

1. พื้นฐานทางการเมือง
ก่อนท่ีตระกูล "เทียนทอง’’ จะเข้าล่วงการเมือง "เทียนทอง’’ เป็นตระกูลนักธุรกิจ 

ในจังหวัดปราจีนบุริ เป็นเจ้าของกิจการ หจก. ล.เทียนทอง เป็นเอเยนต์จำหน่ายสุราทุกชนิดของ 
อำเภอวัฒนานคร เป็นตัวแทนจำหน่ายนํ้ามัน ปตท. (ลามทหารเดิม) ในเขตอำ๓ อวัฒนานคร มี
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กิจการรับเหมาก่อสร้าง งานก่อสร้างทาง ซึ่งขยายครอบคลุมจังหวัดปราจีนบุรีและใกล้เคียง หลัง 
จากน้ันเข้าสู่ธุรกิจโรงโม่หินท่ีอำ๓ อวัฒนานคร รวมท้ังรับสัมปทานไม้จากประเทศกัมพูชา เร่ิมเข้า 
สู่วงการเมือง โดยพลเอกยศ เทพหัสดิน ณ อยุธยา ผู้ร่วมก่อต้ังพรรคชาติไทยได้ชักซวนให้นาย 
เสนาะ เทียนทอง บุตรชายคนโตของกำนันแสวง เทียนทอง ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้ 
แทนราษฎรในปี พ.ศ.2519 โดยลงสมัครรับเลือกต้ังในเขต 2 จังหวัดปราจีนบุรี และประลบความ 
สำเร็จในการเลือกต้ังครั้งแรก

จากนั้นเป็นต้นมา นายเสนาะ ได้เป็น ล.ส.เขต 1 ปราจีนบุรีมาตลอด จนกระท้ังมี 
การแยกออกมาเป็นจังหวัดสระแก้ว ขณะท่ีในส่วนธุรกิจน้ัน ได้โอนกิจการท้ังหมดของ หจก.ล. 
เทียนทอง ให้กับน้องชายคนเล็ก คือ นายพิเซษฐ์ เทียนทอง รับช่วงดำเนินกิจการต่อไป ร่วมกับนาย 
วิทยา เทียนทอง น้องชายคนรอง ซึ่งขณะนั้นดำเนินกิจการสัมปทานไม้ในประเทศกัมพูซาอยู่ ก่อน 
จะมาเล่นการเมืองตามนายเสนาะ แล้วให้นายพิเซษฐ์ รับดูแลกิจการคนเดียว10 นายเสนาะเป็น 
ล.ส.มาแล้ว 9 สมัยติดต่อกัน ถือเป็นนักเก่าแก่ของพรรคชาติไทย อยู่กับพรรคชาติไทยมาตั้งแต่ 
เลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2519 จนกระท้ัง ดำรงตำแหน่งเป็นรองหัวหน้าพรรค จนกระท้ังในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ.2539 ได้ย้ายไปสังกัดพรรคความหวังใหม่และดำรงตำแหน่งเป็นเลขาธิการพรรค

นับต้ังแต่ ตระกูล “เทียนทอง” ได้ก้าวไปสู่วงการเมือง เล้นทางการเติบโตทางการ 
เมืองของนายเสนาะกับธุรกิจไนเครือ ส.เทียนทอง ก็เติบโตควบคู่กันอย่างแยกไม่ออก ปัจจุบัน 
ธุรกิจในเครือ ล.เทียนทอง ประกอบด้วย หจก.ส.เทียนทอง ที่ประกอบกิจการก่อนลงสมัครรับเลือก 
ต้ังปี พ.ศ.2519 มีธุรกิจ เอเยนต์จำหน่ายสุราแม่โขงและสุราขาว กิจการรับเหมาก่อสร้าง โดยเร่ิม 
จากก่อสร้างอาคารราชการและรับเหมางานของกรมทางหลวงและกรมโยธาธิการ กิจการปัมนํ้ามัน 
ส.เทียนทอง โรงโม่หิน ล.เทียนทอง หลังจากน้ัน ในวันท่ี 1 ตุลาคม 2539 ได้เปล่ียนซ่ือ หจก.ล. 
เทียนทองมาเป็น หจก.เอสทีซี ซีวิล กรุ๊ป มีทุน,จดทะเบียน 120 ล้านบาท มีนายพิเซษฐ์ เทียนทอง 
น้องชายนายเสนาะ เป็นหุ้นส่วนผู้จัดการ และนางอุไรวรรณ ภรรยานายเสนาะ เป็นหุ้นส่วน

นอกจากนั้น ยังมืบรีษัท พีทีเอ คอนลตร๊ัคช่ัน จำกัด จำหน่ายท่อคอนกรีต บรีษัท 
สระแก้ว คอนกรีตโปรดักล์ จำกัด ผลิตและจำหน่ายคอนกรีตผสมเสร็จในจังหวัดสระแก้ว บริษัท 
โกลเด้นท์ เกต พร็อพเพอร์ตี้ จำกัด โครงการพัฒนาที่ดินและโรงแรมท่ีอำเภออรัญประเทศ หจก.

10 "เครือข่ายและธุรกิจของตระทลเทียนทอง.'’ เนชัน ส ุดส ัปดาห ์4 (14-20 กรกฎาคม 2538) : 13.
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เทียนทองอุตสาหกรรม จำหน่ายเบียร์คาร์ลสเบอร์ก บริษัท อรัญคอนกรต จำกัด และบริษัท เอล 
เอ็นที บิลด้ิง จำกัด โครงการโรงแรมท่ีอำ๓ อเมืองสระแก้ว ธุรกิจท้ังหมดในเครือ ได้มอบหมายให้ 
นายฐานิสร์ เทียนทอง บุตรชายนายพิเชษฐ์ เทียนทอง น้องชายนายเสนาะเป็นผู้ดูแลทั้งหมด11 
และนายฐานิลต์ นับเป็นทายาททางการเมืองของนายเลนาะ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฏร จังหวัดสระแก้วในการเลือกต้ังปี พ.ค.2539 พร้อมกับนายเสนาะ และนายวิทยา เทียนทอง 
ทำให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในจังหวัดสระแก้วทั้งลามคน เป็นบุคคลในตระกูล “เทียนทอง,'

2. บุคคลในตระกล 11 เทียนท'อง ” ท ี่เก ี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายเสนาะ เทียนทอง ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทน

ราษฎร 9 สมัยติดต่อกัน ได้รับเลือกตั้งเป็น ส.ล.ปราจีนบุรีคร้ังแรกในปี พ.ศ.2519 ในสังกัดพรรค 
ชาติไทย ได้รับการแต่งตั้งเป็นสมาชิกสภาปฏิรูปการปกครองแผ่นดินในปี พ.ศ.2519 เป็นสมาชิก 
สภานิติบัญญ้ติแห่งชาติในปี พ.ศ.2520 เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังท่ีลอง ในปี พ.ศ.2522 
ครั้งท่ีลาม ในปี พ.ศ.2526 คร้ังท่ีส่ี ในปี พ.ศ.2529 คร้ังท่ีห้า ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 คร้ังท่ีหก 
ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 คร้ังท่ีเจ็ด ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ีแปด 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสระแก้ว ซึ่งเป็นจังหวัดใหม่แยกมาจากจังหวัดปราจีนบุรี ในปี 
พ.ศ.2538 การเลือกตั้งทุกครั้งที่ผ่านมา นายเสนาะได้ลงสมัครในสังกัดพรรคชาติไทยมาตลอด จน 
มีตำแหน่งเป็นเลขาธิการพรรค จนกระท่ัง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 ได้รับเลือกต้ังเป็นครั้งที่เก้า 
ในสังกัดพรรคความหวังใหม่และมีตำแหน่งเป็นเลขาธิการพรรค

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ.2529
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ.2531
3. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ปี พ.ศ.2535
4. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ปี พ.ศ.2538
5. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ.2539

7.2 นายวิทยา เทียนทอง น้องชายของนายเสนาะ ลงสมัครรับเลือก 
ตั้งพร้อมกับนายเสนาะ ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2526 หลังจากน้ันได้รับเลือกต้ังทุกสมัย เป็น

11 ''เปิดปูม ล.เทียนทองแห่งวังน้าเย็น โตมากับธุรกิจรับเหมาฯครบวงจร," ผู้จัดการรายวัน (14 ตุลาคม
2539) : 10.
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สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาแล้ว 7 สมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง ในปี พ .ศ.2529 คร้ังท่ีสาม ในปี 
พ .ศ.2531 คร้ังท่ีส่ี ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 คร้ังท่ีห้า ในการเลือกต้ังวันท่ี 13 
กันยายน 2535 คร้ังท่ีหก ในการเลือกตั้งปี พ .ศ.2538 และได้รับเลือกต้ัง คร้ังท่ีเจ็ด ในปี พ .ศ.2539

7.3 นายฐานิสร์ เทียนทอง บุตรชายนายพิเชษฐ์ เทียนทอง น้องชาย 
คนสุดท้องของนายเสนาะ เทียนทอง และเป็นหลานนายเสนาะ นายฐานิลร์ ลงสมัครรับเลือกต้ัง 
คร้ังแรกในปี พ.ศ.2539 ขณะที่มีอายุ 27 ปี และมีตำแหน่งเป็นประธานหอการค้าจังหวัดสระแก้ว 
ซึ่งเป็นประธานหอการค้าที่มีอายุน้อยที่สุดในประเทศไทย นายฐานิลร์ ถูกวางตัวให้เป็นทายาททาง 
การเมืองของตระกูล “เทียนทอง” มาตั้งแต่ลมัยเรียนหนังสือ โดยมีภาระเป็นตัวแทนรับเร่ืองร้อง 
ทุกข์ของ ล.ล.สระแก้ว ตั้งแต่ขึ้นอยู่กับจังหวัดปราจีนบุรี นายฐานิลร์ถูกปลูกฝังและเรียนรู้ ทางด้าน 
การเมืองควบคู่ไปกับธุรกิจของครอบครัวมาตั้งแต่เด็ก12

3. ความสัมพันธ์ของการลืบทอดทายาททางการเมือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “เทียนทอง'’ เป็นไปในลักษณะจากพี่ 

ชาย คือ นายเสนาะ ไปยังน้องชาย คือ นายวิทยา เทียนทอง และจากอา คือ นายเสนาะ ไปยัง 
หลานชาย คือ นายฐานิสร์ เทียนทอง โดยอาศัยฐานธุรกิจและฐานคะแนนเลียงทางการเมืองของ 
ตระกูล "เทียนทอง” เป็นการก้าวไปลู่การเมืองระดับประเทศ นายเสนาะ ได้กล่าวถึงการนำน้อง 
ชาย คือ นายวิทยา เทียนทอง มาลู่การเมืองและความสัมพันธ์ระหว่างการเมืองกับการขยายเครือ 
ข่ายทางธุรกิจของตระกูล “เทียนทอง” ว่า

“ หลังจากที่ผม (เลนาะ) ดึงน้องชาย (วิทยา) มาเล่นการเมือง และธุรกิจของ ส. 
เทียนทอง เร่ิมเติบโตขึ้นตามลำตับ มืหลายคนที่คิดว่าผม (เสนาะ) กับน้องชาย (วิทยา) 
เล่นการเมืองเพี่อเอื้อต่อธุรกิจที่ตัวเองทำอยู่ แต่จริงๆแล้ว มันคนละเรื่องกันเลย ธุรกิจผม 
ไม่ใช่ธุรกิจใหญ่โตท่ีต้องใช้บารมีข่มขู่ เร่ืองการสร้างทาง ธุรกิจของผมเป็นบริษัทรับเหมา 
ระตับหน่ึงของประเทศ จะสร้างทางผมก็ประมูลถูก และทำดีกว่าคนอื่น เพราะว่าเป็นบ้าน 
ผม ผมทำไม่ดีสิซาวบ้านจะได้ด่า ถ้าผมไม่ทำคนอ่ืนก็ทำ ราคากลางเขาก็กำหนดมา เราก็ 
ไม่ได้ประมูลเกินราคาและยังลดให้อีก เราไม่เคยไม่แก่งแย่งงานใคร ผมผิดไหม ถึงไม่เล่น 
การเมืองก็ประมูลได้อยู่ดี แถมจะมีงานมากกว่านี้อีก ไม่รู้กี่ลิบเท่า13 "

12 “เปิดตัว ฐานิสร์ เทียนทอง ทายาทร่นที่ 2 ของเสนาะ." ผุ้จัดการรายวัน (12-13 ตุลาคม 2539) : 14.
13 เอกชัย เหินหาว, ฝาอาณาจัก?ธรกิจนักการเมือง (กรุงเทพฯ : สำน ักพ ิมพ ์222, 2538), หน้า 49.
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ในขณะท่ี นายฐานิสร์ เทียนทอง หลานชายนายเสนาะ เทียนทอง ได้กล่าวถึงการ 
มาเป็นทายาททางการเมืองของตระกูล " เทียนทอง " ว่า

“ ผม (ฐานิลร์ )ได้รับการปลูกฝังให้ลนใจการเมืองมาตั้งแต่เล็กๆ เวลาที่อาผมทั้ง 
ลองคน (เลนาะและวิทยา) ลงพ้ืนที่หาเสียง ก็จะติดตามไปช่วยบ่อยๆจนคุ้นเคย เม่ือ 2-3 
สมัยท่ีแล้ว ลงพื้นท่ีแทนอาเสนาะ ตลอด ชาวบ้านก็ตอบรับและสนับลนุนให้เล่นการเมือง 
ซึ่งการเล่นการเมืองผม (ฐานิลร์) ยอมรับว่า อาศัยบารมีอาเลนาะ ซึ่งถือเป็นโอกาลท่ีดีกว่า 
คนอ่ืน ที่เกิดในตระกูลเทียนทอง14 ”

การประลบความสำเร็จในการเลือกตั้งของตระกูล “เทียนทอง’’ ในการเลือกตั้งปี 
พ.ศ.2539 ปรากฏว่า ได้รับคะแนนเสียงเลือกตั้งเป็นอันดับ 1 , 2 และ 3 ของประเทศ โดยนาย 
เสนาะได้รับเลือกต้ังด้วยคะแนนเสียง 258,370 คะแนน นายฐานิสร์ได้ 248,271 คะแนน และนาย 
วิทยา ได้ 244,887 คะแนน ท้ิงห่างอันดับ 4 คือ นายอัศวิน อภัยวงศั จากพรรคประชาธิปัตย์ ท่ีได้ 
เพียง 20,084 คะแนน ซึ่งแลดงถึงความนิยมของประชาซนจังหวัดสระแก้ว ท่ีมืต่อบุคคลในตระกูล 
''เทียนทอง’’ เป็นอย่างดี

9. ตระกูล “ ประเสริฐสุวรรณ ’’ จังหวัดสุพรรณบุรี

1. พื้นฐานทางการเมือง
ตระกูล ” ประเสรีฐสุวรรณ ” เริ่มเข้าล่วงการเมืองโดยนายบุญเอื้อ ประเสรีฐ 

สุวรรณ นายทหารผ่านศึกยศสิบเอกและเปิดคลีนิคล่วนตัวรักษาโรคชื่อ "วิริยะการแพทย์” ที่อำเภอ 
บางปลาม้า จังหวัดสุพรรณบุรี ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาจังหวัดสุพรรณบุรี ในปี พ.ศ.2498 
และได้รับเลือกให้ดำรงตำแหน่งเป็นประธานสภาจังหวัด 3 สมัย ในปี พ.ศ.2503 1 พ.ศ.2508 และ 
พ.ศ.2514 ได้รับเลือกต้ังเป็นลมาซิกสภาผู้แทนราษฏรครั้งแรกในการเลือกตั้งวันท่ี 15 ธันวาคม 
2500 ในสังกัดพรรคประซาธิปัตย์ ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีลอง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2512 ในสังกัด 
พรรคสหประชาไทย ของจอมพลถนอม กิตติขจร ได้รับเลือกต้ัง คร้ังท่ีสาม ในปี พ.ค.2518 ในสังกัด 
พรรคธรรมสังคม ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519 ได้ซักชวนให้นายบรรหาร ศิลปอาชา มาลงสมัครรับ 
เลือกต้ังท่ีจังหวัดสุพรรณบุรี และลงสมัครในพรรคชาติไทย ผลการเลือกตั้ง ปรากฏว่า นายบุญเอื้อ 
ลอบตกเป็นคร้ังแรก ในขณะท่ีนายบรรหาร ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังแรก

14 ส ัมภาษณ ์ฐาน ิสร ์ เทียนทอง, สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสระแก้ว, 5 พฤศจิกายน 2540.



1 15

นายบุญLอือ ประเสริฐสุวรรณ ได้รับเลือกต้ัง เป็นคร้ังท่ีส่ี ในการเลือกตั้งปี พ.ศ. 
2522 และได้รับเลือกให้ดำรงตำแหน่งเป็นรัฐมนตริช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ แทน 
พันตำรวจเอกกฤซ สังฃทรัพย์ ซึ่งประลบอุบ้ติเหตุเลียชีวิต เนื่องจากเฮลิคอปเตอร์ตกที่ดอยอ่างขาง 
จังหวัดเชียงใหม่ ได้รับเลือกตังครังท่ีห้า ในปี พ.ศ.2526 พร้อมกับนายบรรหาร ศิลปอาชา และนาย 
ชุมพล ศิลปอาซา ในสังกัดพรรคชาติไทย และได้รับเลือกต้ังพร้อมกัน 3 คน นับต้ังแต่น้ันเป็นต้นมา 
ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีหก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 คร้ังท่ีเจ็ด ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 และได้ 
รับแต่งต้ังให้เป็นรัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี และได้รับเลือกเป็นรองนายกรัฐมนตรี

ในปี พ.ศ.2534 ได้รับเลือกตั้ง คร้ังท่ีแปด ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 
คร้ังท่ีเก้า ในการเลือกตั้งวันที่ 13 กันยายน 2535 และได้รับเลือกเป็นประธานคณะกรรมการพรรค 
ร่วมฝ่ายด้าน ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสิบ ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ.2538 และได้รับการแต่งต้ังให้เป็น 
ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร จนกระท่ังมีการยุบสภาในปี พ.ศ.2539 นายบุญเอื้อ 
ได้ประกาศอำลาชีวิตทางการเมือง แม้ว่าประซาซนในจังหวัดจะขอร้องให้ลงสมัครอีกคร้ัง แต่นาย 
บุญเอื้อ ระบุว่าต้องการเปิดโอกาสให้คนรุ่นใหม่ และยืนยันว่า "ผมรู้จักคำว่าพอ"15 และได้ให้บุตร 
ชายคนที่ 4 คือ นายณ์ฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ เป็นทายาททางการเมืองแทน นายบุญเอื้อ ได้รับ 
พระราชทานยศ ''พลตรี” เป็นกรณีพิเศษ ในวันท่ี 31 มกราคม 2540

2. บ ุคคลในตระก ูล “ ประเสริฐส ุวรรณ ” ท ี่เท ี่ยวข ้องในวงการเม ือง
2.1 น า ย บ ุญ เอ ื้อ ประเสริฐสุวรรณ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

10 สมัยของจังหวัดสุพรรณบุรี เร่ิมเข้าส่วงการเมืองครั้งแรกในการเมืองระดับท้องถิ่น ได้รับเลือกต้ัง 
เป็นสมาชิกสภาจังหวัด ในปี พ.ศ.2498 และได้รับเลือกต้ังเป็นประธานสภาจังหวัด 3 สมัย ได้รับ 
เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังแรก ในปี พ.ศ.2500 คร้ังท่ีดอง ในปี พ.ศ.2512 คร้ังท่ี 
ลาม ในปี พ.ศ.2518 ลอบตกครั้งแรกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519 ได้รับเลือกต้ัง คร้ังท่ีส่ี ในปี 
พ.ศ.2522 คร้ังท่ีห้า ในปี พ.ศ.2526 คร้ังท่ีหก ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ.2529 คร้ังท่ีเจ็ด ในการเลือก 
ต้ังปี พ.ศ.2531 คร้ังท่ีแปด ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ครั้งท่ีเก้า ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 
กันยายน 25.5 และคร้ังท่ีสิบ ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 ก่อนที่จะยุติบทบาททางการเมือง 16

16 ณัฐวุฒ ิ ประเสริฐสุวรรณ 1 ชีวประวัติและผลงาน พลตริ บุญเอื้อ ประเสริฐสุวรรณ อดีตประธานรัฐ 
สภาและประธานสภาผ้แทนราษฎร รองนายกรัฐมนตรี. หนังสือที่ระลึก เนื่องในโอกาสมีพระบรมราชโองการ 
โปรดเกล้าฯ พระราชทานยศทหาร ''พลตริ" และวันคล้ายวันเกิดอายุ 78 ปี พลตริบุญเอื้อ ประเสริฐสุวรรณ วันท่ี 
1 3 เมษายน 2540, ห น ้า49.
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ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ.2524
2. รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ป ีพ .ศ.2531
3. รองนายกรัฐมนตรีปี พ.ศ.2534
4. ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร ปี พ.ศ.2538

2.2 น า ย ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ บุตรชายคนท่ี 4 ของนายบุญเอื้อ 
ประเสรีฐสุวรรณ จบการศึกษาระดับมหาบัณฑิตรัฐประฅาสนศาสตร์ จากสหรัฐอเมรีกา หลังจาก 
น้ัน เริ่มเข้าสู่วงการเมืองโดยติดตามนายบุญเอื้อ ประเสรีฐสุวรรณ ตลอด ในปี พ.ศ.2533 เป็นเลขา 
นุการรัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี หลังจากนั้นเป็นที่ปรึกษารองประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ในปี พ.ศ.2535 และเป็นที่ปรึกษาประธานสภาผู้แทนราษฎร ในปี พ.ศ.2538 จนกระทั่งนายบุญ 
เอ้ือ ยุติบทบาททางการเมือง นายณัฐวุฒิ ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังแทน และได้เป็นสมาซิกสภาผู้ 
แทนราษฎร คร้ังแรก ในปี พ.ศ.2539

3. ความสมฟ ันธ ์ของการส ิบทอดทายาทท างการเม ือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล ‘‘ประเสรีฐสุวรรณ’’ เป็นการสืบทอด 

จากบิดา คือ นายบุญเอื้อ มายังบุตรชายคนที่ 4 คือ นายณัฐวุฒิ ประเสรีฐสุวรรณ โดยนายณัฐวุฒิ 
ได้ติดตามและเรียนรู้ทางการเมืองจากบิดามาตั้งแต่ปี 2533 และเมื่อนายบุญเอื้อ ยุติบทบาททาง 
การเมือง นายณัฐวุฒิ จึงเป็นทายาททางการเมือง นายบุญเอื้อ กล่าวถึงการดัดสินใจให้นายณ์ฐ 
วุฒิ เป็นทายาททางการเมือง ว่า

“ ก่อนท่ีผม (บุญเออ) จะเลิกเล่นการเมือง ได้วางทายาททางการเมืองไว้แล้ว คือ 
นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ บุตรชาย ซึ่งเป็นข้าราชการอยู่ การเสือกต้ัง 3 ครั้งที่ผ่านมา 
ก็ให้ลูกชาย (ณ์ฐ1วุฒิ) ลงพื้นที่ช่วยเหลือตลอด คิดว่าทุกฝ่ายคงยอมรับได้ คนที่จะเข้ามาสู่ 
เวทีการเมือง ต้องมืความพร้อม 3 อย่าง คือ ฐานะมั่นคงช่วยดัวเองได้ มืความรู้ความ 
ลามารถ และมืความพร้อมที่จะเลียสละอุทิศตัวเพื่อลังคมจริงๆ หากขาดอย่างใดอย่าง 
หน่ึง ก็เป็นเตี้ยอุ้มค่อม ช่วยตัวเองไม่ได้ และคงช่วยคนอ่ืนไม,ได้ แต่ลูกชายผมคนนี้ (ณ์ฐ 
วุฒิ) มีพร้อมสมบูรณ์ท้ัง 3 อย่าง และจะเป็นตัวแทนผมต่อไปได้ดี16 ” 16

16 ข่าวสด (3 มกราคม 2539) : 3.
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ส่วนนายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ กล่าวถึงการเป็นทายาททางการเมืองของ
ตระกูล ‘'ประเสริฐสุวรรณ’’ ว่า

“ พ่อ (บุญเอื้อ) ไม่ได้บังคับหรือผลักดันให้ใครในครอบครัวมาเป็นทายาททาง 
การเมือง เป็นความสนใจชองแต่ละคน ผม (ณัฐ1วุฒิ) คลุกคลีกับการเมืองมาตั้งแต่เด็กๆ 
เพราะพ่อ (บุญเอื้อ) เป็น ส.ล.มากว่า 30 ปี ก็ช่วยเหลือพ่อ ทำทุกอย่าง ตั้งแต่ช่วยเขียน 
ป้ายหาเลียง ในครอบครัวสนใจการเมืองกันท้ังหมด เมื่อคลุกคลีกับซาวบ้านก็เห็นความ 
เดือดร้อน การถูกเอารัดเอาเบ้รียบ การเป็นนักการเมืองต่อจากพ่อ (บุญเอื้อ) น้ันเป็นเร่ือง 
ยาก ท่ีจะทำให็ใด้ดื เพราะเมื่อพ่อทำดี ทำเพื่อพื้นที่มาเป็นอย่างดี เมื่อผม (ณัฐ'วุฒิ) มา 
เป็นต่อ และมีนามสกุล "ประเสริฐสุวรรณ” ก็ต้องรักษาความดีที่พ่อทำเอาไว้ต่อไป และ 
ต้องทำให้มากขึ้นด้วย,7 ”

การสร้างทายาททางการเมืองของนายบุญเอื้อ ประเสริฐสุวรรณ เร่ิมด้วยการให้ 
บุตรชาย คือ นายณัฐวุฒิ เข้าไปทำงานในพ้ืนท่ี คลุกคลีกับชาวบ้าน เพ่ือให้ประชาซนได้รู้จัก รวม 
ทั้งช่วยหาเลียงและติดตามการทำงานเพื่อเรียนรู้งานทางการเมือง ประกอบกับ การร่วมทีมกับนาย 
บรรหาร ศิลปอา1ชา หัวหน้าพรรคชาติไทย ในการเลือกต้ังท่ีจังหวัดสุพรรณบุรี ทำให้นายณัฐวุฒิ ได้ 
รับเลือกต้ัง และเป็นทายาททางการเมืองของนายบุญเอื้อ ประเสริฐสุวรรณ ต่อไป

10. ตระกูล “ พลบุตร ” จังหวัดเพชรบุรี 

1. พื้นซานทางทารเมีอง
ตระกูล “ พลบุตร ’’ เป็นตระกูลเก่าแก่และมีซื่อเสียงของจังหวัดเพชรบุรี และเป็น 

ญาติกับตระกูล “ อังกินันท์ ’’ เนื่องจากนายเพิ่มพล พลบุตร เป็นบุตรของขุนศักดิ๋ดรุณจิตร กับนาง 
เพ่ือม อังกินันท์ เริ่มเข้าสู่การเมือง โดยนายเพิ่มพล พลบุตร ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาเทศบาล 
เมืองเพชรบุรี ติดต่อกันมากว่า 30 ปี และได้ดำรงตำแหน่งเป็นนายกเทศมนตรี เทศบาลเมือง 
เพชรบุรี ในขณะที่บุตรชาย คือ นายอลงกรณ์ พลบุตร ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎร จังหวัดเพชรบุรี ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ในสังกัดพรรคประชาธิปัตย์ แต่ลอบ 
ตกได้รับเลือกตั้งครั้งแรก ในวันท่ี 13 กันยายน2535 และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2538 17

17 ส ัมภาษณ ์ ณ ้ฐวุฒ ิ ประเสริฐสุวรรณ, สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรี, 17 เมษายน
2541.
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ในการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในปี พ.ศ.2538 นายอลงกรโน พลบุตร ได้แต่ง 
งาน กับ น.ส.คมคาย เพ่ืเองประยูร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดจันทบุรี สังกัดพรรคชาติ 
พัฒนา จนกลายเป็นคู่ลามี-ภรรยา คู่แรกในประวัติศาสตร์การเมืองไทยท่ีแต่งงานกัน ในขณะท่ีเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คนละจังหวัดกัน ในการเลือกต้ังปี 
พ.ศ.2539 นางคมคาย พลบุตร ยังคงได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดจันทบุรี 
คร้ังท่ีลอง แต่ย้ายมาสังกัดพรรคประซาธิปัตย์ ในขณะที่นายอลงกรณ์พลบุตร ลงสมัครรับเลือกต้ัง 
ท่ีจังหวัดเพชรบุรี ในสังกัดพรรคประฃาธิปัตย์ แต่ลอบตก ได้เพียงอ้นดับ 4 ไม่ได้รับเลือกต้ัง

2. บุคคล'ในดระทฟิ “ พลบ ุตร ” ท ี่เก ี่ยวข ้องใน วงการเม ือง
2.1 นายเพ ิ่มพล พลบุตร เป็นมักการเมืองในระดับท้องถ่ิน ได้รับเลือก 

ตั้งเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองเพชรบุรีมานานกว่า 30 ปี และดำรงตำแหน่งเป็นนายกเทศมนตรี 
เทศบาลเมืองเพชรบุรี เคยลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี ในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ.2529 ในสังกัดพรรคกิจประชาคม แต่ลอบตก ไม่ได้รับเลือกต้ัง ได้เพียงอ้นดับ 5 ได้ 
เพียง 26,709 คะแนน

2.2 นาย 'อฟ ิงกรณ ์ พ ล บ ุต ร  บุตรชายนายเพิ่มพล พลบุตร ลงสมัคร 
รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังแรกในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ในสังกัด 
พรรคประซาธิปัตย์ แต่ลอบตก ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ี 
ลอง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 ได้คะแนนเสียงเป็นอ้นดับ 1 ของจังหวัด ด้วยคะแนน 102,377 
คะแนน และในการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสมัยนี้ นายอลงกรโน ได้แต่งงานกับ นางสาวคม 
คาย เพ่ืเองประยูร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดจันทบุรี พรรคชาติพัฒนา และได้กลายเป็นคู่ 
สามี-ภรรยา ที่แต่งงานกัน ขณะที่เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพร้อมกัน แต่คนละจังหวัด ในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ. 2539 นายอลงกรณ์ พลบุตร ลอบตก ได้อันดับ 4 ในการเลือกตั้ง แต่ได้รับการแต่ง 
ตั้งเป็นเลขานุการส่วนตัวนายชวนหลีกภัย ขณะดำรงตำแหน่งเป็นนายกรัฐมนตรี ในปีพ.ศ.2540

2.3 น า ง ค ม ค า ย  (เท่ืเอ ง ป ? ะย ? )  พ ล บ ุต ร  ภรรยานายอลงกรณ์ 
พลบุตร เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดจันทบุรี นางคมคาย เป็นบุตรของนายสนิท เท่ืเอง 
ประยูร สมาชิกสภาจังหวัดจันทบุรี เขตอำ๓ อท่าใหม่ และเป็นรองประธานสภาจังหวัด นายสนิท 
เคยสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในปี พ.ศ.2529 แต่สอบตก ได้เพียงอ้นดับ 4 ไม่ 
ได้รับเลือกต้ัง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 น.ส.คมคาย เท่ืเองประยูร บุตรลาวนายสนิท ได้ลงสมัคร
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รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดจันทบุรี คร้ังแรก ขณะมีอายุได้ 27 ปี และได้รับ 
เลือกตังในสังกัดพรรคชาติพัฒนา และ1ได้แต่งงานกับนายอลงกรณ์ พลบุตร ในการเป็นสมาชิกสภา 
ผู้แทนราษฎรคร้ังน้ี หลังจากนั้น ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 ได้ย้ายไปสังกัดพรรคประซาธิปัตย์ 
ตามนายอลงกรณ์ สามี และได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังท่ีลอง ท่ีจังหวัด 
จันทบุรี ในขณะที่นายอลงกรณ์ ลงสมัครท่ี'จังหวัดเพชรบุรี แต่ลอบตก

2.4 นายอรรถพร พฟิบุต? พี่ชายนายอลงกรณ์ เป็นสมาชิกสภาเทศ 
บาลเมืองเพชรบุรี เคยลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พร้อมนายอลงกรณ์ ใน 
การเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 แต่ได้คะแนนเป็นอันตับ 7

2.5 น.ส.อวยพร พฟิบุดร น้องลาวนายอลงกรณ์ และบุตรนายเพิ่มพล 
พลบุตรได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองเพชรบุรี

3. ความสมพันธ์ของการสิบทอดทายาททางการเมือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “พลบุตร" เป็นการลืบทอดใน

ลักษณะจากสามี คือ นายอลงกรณ์ไปยังภรรยา คือ นางคมคาย พลบุตร เป็นคู่สามี-ภรรยา ท่ีเป็น 
นักการเมืองที่แตกต่างจากลามี-ภรรยา ของตระกูลการเมืองอ่ืนๆ เนื่องจากเป็นลามี-ภรรยา คู่แรก 
ของประเทศไทย ที่แต่งงานกันระหว่างเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพร้อมกัน อยู่ต่างพรรคการ 
เมืองกัน และเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรคนละจังหวัดกัน มีฐานคะแนนเลียงต่างกัน นางคมคาย 
(เพ่ีองประยูร) พลบุตร กล่าวถึง การเป็นทายาททางการเมืองของตระกูล “พลบุตร’’ ว่า

“ คู่ของเรา ไม่เหมือน ล.ล.ที่เป็นสามี-ภรรยาคู่ใดในสภาผู้แทนราษฎร คู่อ่ืนอาจ 
จะเป็นรักษาฐานอำนาจ ฐานคะแนนเลียงในพื้นท่ี หรีอลานต่อทางการเมืองต่อไป แต่คู่ 
ของเรา เป็นคู่แรก ที่ต่างคนต่างมา และมาเจอกันในสภา มาจากคนละจังหวัด ดิฉัน (คม 
คาย) เป็น ล.ล.จันทบุรี ในขณะที่สามี (อลงกรณ์) เป็น ล.ล.เพชรบุรี ฐานเลียงก็คนละฐาน 
ดิฉัน (คมคาย) สืบทอดการเมืองต่อจากคุณพ่อ (สนิท เพ่ีองประยูร) ท่านเป็น ส.จ.อยู่ท่ี 
จันทบุรี เคยสมัคร ล.ส.แต่ไม่ได้ มีฐานคะแนนเสียงอยู่แล้ว เมื่อคุณพ่อมืปัญหาลงสมัคร ล. 
ล.ในปี 2538 ไม่ได้ ดิฉันก็ลงสมัครแทนและได้รับเลือกต้ัง และมาเจอกับสามี (อลงกรณ์) 
ในสภา และในอนาคต ดิฉัน (คมคาย) ก็คงไม่ย้ายไปสมัคร ล.ล.ท่ีจังหวัดเพชรบุรี ตาม
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ลามี แน่นอน เช่นเดียวกับลามี แม้เขาจะลอบตกที่จังหวัดเพชรบุรี ก็ไม่ย้ายมาลมัครที่ 
จันทบุรีแน่นอนเพราะเรามีที่มาต่างกันฐานเสียงก็ต่างกัน,8"

การสืบทอดทายาททางการเมือง “พลบุตร'’ ค่อนข้างแตกต่างจากคู่ลามี-ภรรยา คู่ 
อ่ืน  ๆ อย่างไรก็ตาม ในอนาคต นางคมคาย ระบุว่า อยากจะให้บุตรชายและบุตรสาว มาลานต่อ 
ทางการเมืองต่อไป ทั้งนี้เช่ือว่า เมื่อบุตรชายและบุตรลาวเติบโตขึ้นมา และได้เห็นการทำงานทาง 
การเมืองของบิดาและมารดา คงจะมีความลนใจการเมือง และจะสานต่อสืบทอดอุดมการณ์ทาง 
การเมืองของตระกูล “พลบุตร” ต่อไป

11. ตระกูล “ พ ึ่งเจ ียม ” จ ังหวัดกำแพงเพชร

1. พ ื้นฐานทางทารเมี,อง
ตระกูล “ พึ่งเจียม ” มีพื้นฐานธุรกิจรับเหมาก่อลร้าง และเป็นนักธุรกิจท่ีมืบทบาท 

มากในอำ๓ อขาณุวรลักษบุรี เรมล่วงการเมือง โดยนายเสนาะ พึ่งเจียม ลงสมัครรับเลือกต้ังและ 
ได้เป็นสมาชิกลภาผู้แทนราษฎร จังหวัดกำแพงเพชร 5 สมัย ในลังกัดพรรคประชาธิปัตย์ ได้รับ 
เลือกต้ังครั้งแรกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2518 ครั้งท่ีลองในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519 จนกระท้ังการ 
เลือกตังในปี พ.ศ.2522 จังหวัดกำแพงเพชร มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพิ่มได้ 1 คน และแบ่งเขต 
การเลือกตั้งเป็น 2 เขต นายเสนาะ จึงนำน้องชาย คือ นายเสนอ พึ่งเจียม ซึ่งเป็นสมาชิกสภา 
จังหวัดกำแพงเพชร เขตอำเภอขาณุวรลักษบุรี มาลงสมัครคู่ก ัน  และได้รับเลือกต้ังพร้อมกัน ในปี 
2522 และในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2526 ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 ทั้งนายเสนาะ และ นายเสนอ 
ต่างสอบตกทั้งสองคน โดยนายเสนาะได้อันดับ 4 ส่วนนายเสนอ ได้อันดับ 5 ได้คะแนนเพียง 
23,186 คะแนน จนกระท้ังในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2531 ทั้งสองคนได้รับเลือกตั้งเป็นลมาชิกสภาผู้ 
แทนราษฎรอีกคร้ัง หลังจากนั้น ไม่ประลบความสำเร็จในการเลือกตั้งอีก และยุติบทบาททางการ 
เมืองท้ังลองคน

2. บุคคลในตระกูล " พ ื้งเจ ียม ’’ ที่เที่ยวของในวงทารเมี'อง
2.1 นายเสนาะ พ ื้งเจ ียม เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 5 ลมัย ใน 

ลังกัดพรรคประซาธิปัตย์ เพียงพรรคการเมืองเดียว ได้รับเลือกต้ังครั้งแรกในการเลือกต้ังปี 2518 18

18ล ัมภาษณ ์ คมคาย พลบุตร, สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดจันทบุรี, 27 ก ัน ยายน 2541.
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คร้ังท่ีลอง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519 ครั้งท่ีลาม ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2522 คร้ังท่ีส่ี ในปี 
พ.ศ.2526 ลอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ค.2529 ได้กลับมาเป็นลมาชิกลภาผู้แทนราษฎรอีกครั้ง เป็น 
คร้ังท่ีห้า ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 หลังจากนั้น ไม่ประสบความสำเร็จในการเลือกตั้งและยุติบท 
บาททางการเมือง เคยดำรงตำแหน่งเป็นรองเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ปี พ.ศ. 2528

2.2 นายเสนอ พื้งเจ ียม น้องชายนายเลนาะ เริ่มเล่นการเมืองใน 
ระดับท้องถ่ิน ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาจังหวัดกำแพงเพชรในปี พ.ศ.2518 จนกระท่ังในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ.2522 ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นลมาชิกลภาผู้แทนราษฎร พร้อมกับพี่ชาย คือ นาย 
เสนาะ และได้รับเลือกต้ังพร้อมกันเป็นคร้ังแรก ได้รับเลือกต้ังพร้อมกันคร้ังท่ีสอง ในการเลือกตั้งปี 
พ.ศ.2526 และลอบตกพร้อมกันในปี พ.ศ.2529 และได้กลับมาเป็นสมาชิกลภาผู้แทนราษฎรอีก 
คร้ังพร้อมกัน ในปี พ.ศ.2531 หลังจากนั้นไม่ประลบความสำเร็จในการเลือกตั้งและยุติบทบาททาง 
การเมือง ในทางการเมืองเคยดำรงตำแหน่ง เลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงลาธารณสุข

3. ความสัมพ้นร์ของการสิบทอดทา ยาททางกา?เม ือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “พึ่งเจียม,’ เป็นการลืบทอดจากพี่ 

ชาย คือ นายเสนาะ ไปยังน้องชาย คือ นายเลนอ พึ่งเจียม โดยการให้น้องชายมีบทบาททางการ 
เมืองในระดับท้องถ่ินก่อน หลังจากน้ัน ได้นำนายเลนอ มาลงสมัครรับเลือกตั้งพร้อมกับนายเลนาะ 
พี่ชาย ที่เป็นสมาชิกลภาผู้แทนราษฎรมาก่อน เป็นที่น่าสังเกตว่า ทั้งนายเสนาะและนายเลนอ ต่าง 
ทำงานทางการเมืองร่วมกันมาตลอด โดยลงสมัครพรรคเดียวกัน คือ พรรคประซาธิปัตย์ ลงสมัคร 
รับเลือกตั้งในเขตเดียวกัน คือ ในเขตเลือกตั้งที่ 2 ได้รับเลือกตั้งพร้อมกัน และลอบตกพร้อมกัน

12. ตระกูล “ รัดนเสถึยร ” จังหวัดนนทบุรี

1. พ ื้นฐานทางทา?เมือง
ตระกูล "รัตนเสถียร'' เริ่มเข้าล่วงการเมืองในระดับท้องถิ่น โดย ร.อ.ซะโลม รัตน 

เสถียร นายทหารนอกราชการ ลาออกจากงานประจำที่ธนาคาร กรุงเทพพาณิชยการ มาลงสมัคร 
และได้รับเลือกเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองนนทบุรี ในปี พ.ศ.2509 และได้เป็นสมาชิกสภา 
จังหวัดในปี พ.ศ.2510 เป็นนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองนนทบุรี ในปี พ.ศ.2512 หลังจากน้ันได ้
รับการแต่งตั้งเป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในปี พ.ศ.2516 ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นลมาชิก 
ลภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในลังกัดพรรคธรรมลังคม แต่ลอบตก ได้คะแนน 19,332 คะแนน จน
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การเลือกตังในปี พ.ศ.2519 ย้ายมาสังกัดพรรคกิจลังคม และได้รับเลือกต้ังเป็นครั้งแรก ด้วย
คะแนนเสียงเป็นอันดับ 1 ด้วยคะแนน 24,958 คะแนน และได้รับการแต่งตั้งเป็นสมาซิกลภา 
ปฏิรูปฯ ในปี พ.ศ.2520 ได้รับเลือกเป็นสมาซิกลภาผู้แทนราษฎรอีก 3 สมัยติดต่อกัน ในปี 
พ.ศ.2522 ในสังกัดพรรคกิจสังคม ปี พ.ศ.2526 และปี พ.ศ.2529 ในสังกัดพรรคประชากรไทย จน 
กระท่ัง ร.อ.ซะโลม มีปัญหาด้านสุขภาพ จึงยุติบทบาททางการเมือง

ในขณะท่ี นายอุดมเดช รัตนเสถียร บุตรชายคนโตของ ร.อ.ซะโลม มีความสนใจ 
ทางการเมืองและได้ลาออกจากงานประจำที่ธนาคารไทยพาณิชย์ สาขานนทบุรี มาลงสมัครรับ 
เลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรในการเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 และได้รับเลือกต้ัง 3 
สมัยติดต่อกัน ในสังกัดพรรคพลังธรรม ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 ได้ย้ายมาสังกัดพรรคความ 
หวังใหม่ แต่ลอบตก ได้คะแนนมาเป็นอันตับ 4 ได้ 37,532 คะแนน และไม่ได้รับเลือกต้ัง

2. บุคคลในตระกูล 11 รัคนเสถียร ” ที่เก ี่ยวข้อ ุงในวงการเมือง
2.1 ร.อ.ซะโลม รัตนเสถียร ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกลภาผู้แทน

ราษฎรจังหวัดนนทบุรี 4 สมัย เรมเล่นการเมืองในระดับท้องถ่ินก่อน เป็นสมาซิกสภาเทศบาล 
นายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองนนทบุรี สมาซิกสภาจังหวัด และได้รับเลือกต้ังครั้งแรก ในปี 
พ.ศ.2519 คร้ังท่ีลอง ในปี พ.ศ.2522 ครั้งท่ีลาม ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2526 และคร้ังท่ีล่ี ในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ.2529 ในสังกัดพรรคประชากรไทย หลังจากน้ัน มีปัญหาด้านสุขภาพ และยุติบท 
บาททางการเมือง

2.2 นายอุดมเดช รัตนเสกิยร บุตรชายคนโตของ ร.อ.ซะโลม ลง
สมัครรับเลือกตั้งและได้รับเลือกเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรต่อจาก ร.อ.ซะโลม รัตนเสถียร ใน 
การเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 ในสังกัดพรรคพลังธรรม ได้รับเลือกตั้งคร้ังท่ีสอง ในการเลือก 
ต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ีลาม ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 ในสังกัดพรรคพลังธรรม จนการ 
เลือกตั้งในปีพ.ค.2539ได้ย้ายมาลงสมัครในสังกัดพรรคความหวังใหม่ แต่ลอบตก

3. ความส้มพ้นธ์ขอุงกา?สิบทอดทายาททางกา?เมือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “ รัตนเสถียร ” เป็นการสืบทอดจาก 

บิดาคือร.อ.ชะโลมไปยังบุตรชายคนโต คือนายอุดมเดช รัตนเกียรซึ่ง ร.อ.ชะโลมระบุว่าไม่ได้
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เป็นผู้ลนับลนุนและไม่ได้เตรียมให้นายอุดมเดช มาลานต่อทางการเมืองของตระกูลแต่อย่างใด
และกล่าวถึง การที่นายอุดมเดช มาเป็นทายาททางการเมือง ว่า

“ ผม (ร.อ.ซะโลม) ไม่ให้ลูก (อุดมเดช) ลงสมัคร ล.ส. และไม่สนับลนุนด้วย ผม 
ไม่ได้เตรียมอะไรไว้เพ่ือให้เขา (อุดมเดช) มาเป็น ส.ล. อยากให้ทำธุรกิจมากกว่า เพราะ 
เป็น ล.ล.แล้วเหนื่อย ต้องเอาใจคนทั้งบ้านทั้งเมือง ไม่มีเวลาให้ครอบครัว แต่ใจของเขา 
(อุดมเดช) น้ันรักการเมือง และลนใจการเมือง คิดอยากลงสมัครเอง บอกว่าอยากมาสาน 
ต่องานการเมืองจากฟอที่คั่งค้างอยู่ ผมกิไม่ได้ช่วยลูกหาเสียง เขาทำของเขาเองทุกอย่าง 
ตังแต่ลูก (อุดมเดช) ยังเล็ก ผมกิไม่เคยพาไปลงพ้ืนท่ี ไปคลุกคลีชาวบ้าน เขาเห็นแต่ว่า พ่อ 
ออกจากบ้านแต่เช้าและกลับบ้านดึกทุกว้นเท่านั้น พอลูกมาเป็นล.ล.แล้ว รู้สึกเห็นใจมาก 
เพราะเหน็ดเหน่ือย ไม่ค่อยได้พักผ่อน แต่ดูไปดูมา ผมว่า ลูกเก่งกว่าผมเลียอีก ท้ังการพูด 
จา การทำงาน แถมเวลาออกงาน ยังร้องเพลงได้อีก ซึ่งผมทำไม่ได้19 "

การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล ‘'รัตนเสถียร’' แตกต่างจากตระกูล 
การเมืองอ่ืนๆ ที่ไม่ได้รับการสนับลนุนและเตรียมพร้อมให้เป็นทายาททางการเมือง แต่นายอุดม 
เดช ได้ตัดสินใจที่จะลานต่องานทางการเมืองเอง เนื่องจากเห็นว่า ครอบครัวได้ช่วยเหลือประชาชน 
ในพื้นที่มาตลอด และชาวบ้านยังคงมาขอความช่วยเหลืออยู่เสมอ ดังน้ัน จึงตัดสินใจลงสมัครรับ 
เลือกตังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และเป็นทายาททางการเมืองของตระกูล “รัตนเสถียร” ต่อไป

13. ตระกูล “ ติลปอาซา ” จังหวดสุพรรณบุรี

1. พ ื้นฐานทางการเมือง
ตระกูล “คิลปอา1ชา" เป็นตระกูลนักธุรกิจที่ก้าวมาลู่เล้นทางการเมือง และประลบ 

ความสำเร็จจนถึงดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรี เรมเข้าล่วงการเมือง โดยนายบรรหาร คิลปอาซา 
ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุพรรณบุรีในปี พ.ศ.2517 หลังจากนั้นได้รับการเลือก 
เป็นสมาชิกสภานิตินัญญ้ติแห่งชาติ ในปี พ.ศ.2517 และได้รับเลือกเป็นวุฒิสมาชิก ปี พ.ศ.2518 
ตัดสินใจลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรกในปี พ.ศ.2519 และได้รับเลือก 
เป็นอันดับ 1 พร้อมกับได้รับการแต่งต้ังเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม เมื่อมีการปฎิ

19 ล ัมภาษณ ์ ร.อ.ชะโลม รัตนเสถียร, 2 8 พฤศจิกายน 2541.
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รูปการปกครองแผ่นดิน ได้รับเลือกเป็นสมาซิกลภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในปี พ.ค.2521 ในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ.2522 นายบรรหาร ไม่ได้ลงสมัครรับเลือกต้ัง เนื่องจากบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญปี 
2521 ได้กำหนดไว้ว่า บุตรคนต่างด้าวที่ไม่ได้เกิดในประเทศไทยจะต้องจบการศึกษาชั้นมัธยม 
ศึกษาตอนปลายจึงจะสมัคร ส.ล.ได้20 แต่นายบรรหาร ได้ล่งน้องชาย คือ นายชุมพล ศิลปอาชา 
ลงสมัครแทนในนามพรรคชาติไทย และนายบรรหารได้มีส่วนผลักดันอย่างมากจนนายชุมพล ได้ 
รับเลือกต้ังและได้คะแนนเป็นอันดับ 1 เช่นเดียวกับนายบรรหาร

ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2526 นายบรรหาร ได้กลับมาลงสมัครรับเลือกต้ังอีกครั้ง 
พร้อมกับน้องชาย คือ นายชุมพล ดิลปอาซา และนายบุญเอื้อ ประเสริฐสุวรรณ ในลังกัดพรรคชาติ 
ไทย ซ่ึงท้ัง 3 คน ได้รับเลือกตั้งพร้อมกันติดต่อกัน 6 สมัยจนกระทั่งนายบุญเอื้อ ยุติบทบาททางการ 
เมืองและได้ล่งนายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ บุตรชาย ลงสมัครรับเลือกต้ังในทีมนายบรรหารแทน 
ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 จังหวัดสุพรรณบุรี มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพิ่มได้อีก 1 คน จาก 5 
คน เป็น 6 คน นายบรรหารได้ล่ง น.ล.กัญจนา ดิลปอาชา บุตรลาวคนโต ซึ่งดำรงตำแหน่งเป็น 
กรรมการผู้จัดการใหญ่ บริษัท สยามอิกซ่ี จำกัด21 ลงสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกต้ังที่ 2 และได้รับ 
เลือกตั้งเช่นเดียวกับนายบรรหาร บิดา และนายชุมพล คืลปอาซา ซึ่งเป็นอา นายบรรหาร นำเป็นผู้ 
ที่มีบทบาทต่อการเมืองไทยค่อนข้างมากนับตั้งแต่เข้ามาล่วงการเมือง โดยดำรงตำแหน่ง เป็น 
เลขาธิการพรรคชาติไทยมานานกว่า 1 5 ปี และเป็นหัวหน้าพรรคชาติไทย ตั้งแต่ปีพ.ศ.2537

2. บุคคลในตระกล “ ดิลปอาชา ” ที่เก ี่ยวข้องในวงการเมีอง
2.1 นายบรรหาร ติฟิปอาซา อดีตนายกรัฐมนตรีและเป็นสมาซิก 

ลภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี 8 สมัย ได้รับเลือกตั้งเป็นอันดับ 1 ของจังหวัดทุกครั้งและ 
หลายครั้งได้รับเลือกต้ังด้วยคะแนนสูงสุดของประเทศ เร่ิมเข้าล่วงการเมืองในระดับท้องถ่ินในปี
พ.ศ.2517 ได้รับเลือกตั้งเป็นลมาซิกสภาเทศบาลเมืองสุพรรณบุรี และได้เป็นลมาซิกลภานิติ
บัญญัติแห่งชาติในปีเดียวกัน ปี พ.ศ.2519 เป็นวุฒิสมาชิก ได้รับเลือกตั้งเป็นลมาซิกสภาผู้แทน 
ราษฎรคร้ังแรกในปี พ.ศ.2519 ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2522 ไม่ได้ลงสมัคร ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีลอง 
ในปี พ.ศ.2526 คร้ังท่ีสาม ในปี พ.ศ.2529 คร้ังท่ีส่ี'ในปี พ.ศ.2531 คร้ังท่ีห้า ในการเลือกต้ังวันที่ 22 
มีนาคม 2535 ครั้งที่หกในการเลือกต้ังวันที่ 1 3 กันยายน2535 ครั้งที่เจ็ดในปีพ.ศ.2538 และคร้ัง

20สาธิตวินูราซ, แกะรอยนักการเมืองไทย. (กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์วิศรุต, 2539), หน้า 81.
21 คมเดือน เจิดจรัสฟ้า, ชีวประวัติและทัศนะ บรรหาร ดืลปอาซา นายกรัฐมนตรีคนที่ 21 ของไทย.

(กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์สร้อยทอง, 2538), หน้า 150.
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ท่ีแปด ในปี พ.ศ.2539 นายบรรหาร อยู่ในสังกัดพรรคชาติไทยมานับตั้งแต่การเลือกตั้งในปี 
พ.ศ.2519 จนกระทั่งได้รับเลือกเป็นเลขาธิการพรรคแทน พลตร ศ! ศิริโยธิน ท่ีถึงแก่อนิจกรรม และ 
ได้เป็นหัวหน้าพรรคชาติไทย แทนพล.ต.อ.ประมาณอดิเรกลาร ในวันท่ี 7 พฤษภาคม 2537

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงอุตลาหกรรม ปี พ.ศ.2519
2. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ.2523
3. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ปี พ.ศ.2529
4. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ปี พ.ศ.2531
5. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ.2533
6. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ปี พ.ศ.2533
7. นายกรัฐมนตรี ปี พ.ศ.2538

2.2 นายชมพล ศิฟิปอาชา น้องชายนายบรรหาร ศิลปอา1ชา ลงสมัคร 
รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในปี พ.ศ.2522 แทนนายบรรหาร ศิลปอาซาท่ีไม่ 
สามารถลงสมัครรับเลือกตั้งได้ หลังจากน้ัน ได้รับเลือกตั้งทุกสมัย ได้รับเลือกตั้งคร้ังท่ีลอง ในปี 
พ.ศ.2526 คร้ังท่ีสาม ปี พ.ศ.2529 คร้ังท่ีส่ี ปี พ.ศ.2531 คร้ังท่ีห้า ในการเลือกต้ังวันที่ 22 มีนาคม 
2535 คร้ังท่ีหก ในวันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ีเจ็ด ในปี พ.ศ.2538 และคร้ังท่ีแปด ในการเลือก 
ต้ังปี พ.ศ.2539 จนกระท่ังในปี พ.ศ.2541 ได้ลาออกจากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัด 
สุพรรณบุรี ลาออกจากตำแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ และลาออกจากพรรคชาติ 
ไทย โดยอ้างเหตุผลด้านสุขภาพ

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบรีหาร ดังน้ี
1. รองเลขาธิการนายกรัฐมนตรีฝ่ายการเมือง ปี พ.ศ.2523
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ปี พ.ค.2524
3. รองประธานสภาผู้แทนราษฎรปี พ.ศ.2529 1 2535
4. ประธานท่ีปรกษานายกรัฐมนตรี ป ีพ .ศ.2534
5. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ปี พ.ศ.2540

2.3 น.ส.กัญจนๆ ศ ิลป อาชา บุตรลาวนายบรรหาร ศิลปอาซา จบการ 
ศึกษาด้านบริหารธุรกิจจากสหรัฐอเมริกา และทำงานด้านธุรกิจของครอบครัวมาตลอด จนกระท่ัง 
ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรี เขต 2 ในปี 2538 และปี 2539
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3. ความส้มพันธ์ของการสิบท'อดทายาททางการเมี'อง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “คิลปอา1ซา'' เป็นการสืบทอดจากพี่ 

ขาย คือ นายบรรหาร ศิลปอาชา มายังน้องชาย คือ นายชุมพล คืลปอา1ชา และจากบิดา คือ นาย 
บรรหาร มายัง บุตรสาว คือ น.ส.กัญจนา คืลปอาชา โดยนายบรรหาร ซึ่งเป็นสมาซิกสภาผู้แทน 
ราษฎร มาก่อนในปี พ.ศ.2519 ไม่สามารถลงสมัครรับเสือกต้ังในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2522 ได้ เน่ือง 
จากรัฐธรรมนูญ ปี พ.ศ.2521 กำหนดให้บุตรต่างด้าวท่ีใม่ได้เกิดในประเทศไทย จะต้องจบการ 
คืกษาชั้นมัธยมคืกษาตอนปลายจึงจะลงสมัครได้ นายบรรหาร จึงให้นายชุมพล ศิลปอาชา น้อง 
ขาย มาลงสมัครแทน นายชุมพล คืลปอา1ชา กล่าวถึง การเป็นทายาททางการเมืองของตระกูล 
"คืลปอาชา" ว่า

“ ผม (ชุมพล) ไม่ได้ตัดสินใจลงสมัครเอง ไม่อยากลงสมัคร และไม่อยากลาออก 
จากงานอาจารย์ที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ แต่พี่ชาย (บรรหาร) เป็นคนดึงมาลง พาไป 
หาเลียง ลงพ้ืนท่ีด้วยกัน พาไปแนะนำกับชาวบ้าน ด้วยความมุ่งหวังให้มีตัวแทนพี่ชาย 
(บรรหาร) ท่ีลงสมัครไม่ได้ อยู่ในจังหวัดสุพรรณบุรี รวมทั้งเพี่อไม่ให้ฐานคะแนนเลียงเลีย 
ไป และให้เกิดความต่อเนื่อง หากวันหลังพ่ี (บรรหาร) จะกลับไปลงสมัครอีก ซ่ึงไม่ใช่การ 
สานต่ออุดมการณ์ทางการเมืองอะไร ไม่ใช่ เป็นเรองความต้องการ “ ศักดิ*'ศรี ’’ มากกว่า 
เพราะพ่ี (บรรหาร) ถูก พล.อ.เกรียงศักดิ*' (ซมะนันทน์) และคุณสมภพ (โหตระกิตย์) ออก 
กฎหมายห้ามลงสมัคร เพี่อแก้ปัญหา ก็เอาผม (ชุมพล) มาลงชั่วคราว เพี่อหาทางแก้ 
ปัญหา ไม่เกี่ยวข้องกับอุดมการณ์อะไรท้ังนั้น22 ’’

ในขณะท่ี น.ส.กัญจนา คืลปอาซา บุตรสาว นายบรรหาร คืลบปอาชา กล่าวถึง 
การเข้ามาล่วงการเมืองและเป็นทายาททางการเมือง ว่า

“ ไม่เคยคิดว่าจะต้องเข้ามามืบทบาททางการเมือง แม้ว่าจะมีพ่อ (บรรหาร) และ 
อา (ชุมพล) เป็นนักการเมือง ไม่เคยคิดเล่นการเมือง เพราะทำงานด้านธุรกิจมาตลอด จน 
กระท่ังพ่อ (บรรหาร) มีปัญหาเก่ียวกับตัวบุคคลท่ี'จะลงสมัคร'นรพ้ืนท่ีเขต 2 จังหวัด 
สุพรรณบุรี ท่ีมี ส.ส.เพ่ิมได้อีก 1 คน ก็เรียกให้มาลงสมัคร ตอนก่อนลงสมัครก็ยังไปเท่ียว 
ต่างประเทศอยู่เลย ไม่รู้ตัวมาก่อน เม่ือทุกคนให้โอกาส รวมทั้งเป็นการช่วยเหลือ (พ่อ) ก็

22 ส ัมภาษณ ์ช ุมพล กิลปอาซา, สมาชิกลภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรี, 19 ก ุมภาพ ันธ ์2541
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ตัดสินใจไม่นาน และได้เป็น ล.ล. มีคนพูดกันมากเหมือนกันว่า ได้เป็น ส.ล.เพราะบารมี 
พ่อ (บรรหาร) ก็ไม่ได้ปฏิเสธใครและยอมรับ เพราะเป็นความจรงและภูมิใจด้วยซํ้า เพราะ 
พ่อทำความดีในพื้นที่ไว้มาก เวลาลงเล่นการเมืองจึงไม่เหนื่อยมาก ถ้าจะให้พูดตรงๆก็คือ 
การลงเล่นการเมือง ไม่ได้เป็นเรื่องอุดมการณ์ หรือเพ่ือลานต่ออะไรท้ังน้ัน แต่เพื่อแก้ 
ปัญหาให้พ่อมากกว่า และเมื่อถึงเวลาที่น้องชาย (วราวุฒิ) พร้อม ก็จะเลิกเล่นการเมือง 
และให้น้องเป็น ล.ส.ต่อไป23 ”

การเข้าล่วงการเมืองของตระกูล “ศิลปอาชา” ทั้งนายชุมพล ศิลปอาซา และ น.ล. 
กัญจนา ศิลปอาชา ได้รับการจัดสรรและดำเนินการจากนายบรรหาร คืลปอาซา ท้ังส้ิน และแต่ละ 
คร้ัง เป็นไปเพ่ือแก้ไขปัญหาทางการเมืองที่ นายบรรหาร กำลังประลบ และนำบุคคลในครอบครัว 
มาล่การเมือง ท้ังน้ี นายบรรหาร มีฐานคะแนนเสียงที่จัดสรรและเตรียมพร้อมไว้อยู่แล้ว เมื่อบุคคล 
ในตระกูล “คืลปอา1ชา” มาลงสมัครรับเลือกตั้ง จึงไม่มืปัญหาในการหาเสียง และได้รับเลือกต้ังเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกครั้ง นอกจากนี้ ยังมีบุคคล,ในตระกูล “คืลปอา'ชา'’ ที่จะเข้ามาล่วงการ 
เมืองอีก คือ นายวราวุฒิ คืลปอาชา บุตรชายของนายบรรหาร ที่จะมาลงสมัครรับเลือกตั้งเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรี เมื่อสำเร็จการคืกษาจากต่างประเทศ

14. ตระกูล " สงฆ์ประซา ” จังหวัดซ้ยนาท

1. พื้นชานทางการเมื'อง
ตระกูล “ สงฆ์ประซา ” เรื่มเข้าล่วงการเมืองระดับท้องถิ่น โดยนายบุญธง สงฆ์ 

ประชา ได้รับเลือกต ั้ง เป็นกรรมการสุขาภิบาลอำ๓ อห้นคา จังหวัดชัยนาท ในปี พ.ศ.2495 และใน 
ปลายปี 2495 ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาจังหวัด และเป็นประธานสภาจังหวัดชัยนาทหลาย 
สมัย ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในการเลือกตั้งซ่อมแทนนายศรา 
ยุทธ ซะนะกุล ล.ล.จังหวัดชัยนาท ท่ีเสียชีวิต ในการเลือกตั้งวันท่ี 18 เมษายน พ.ศ.2526 ในลังกัด 
พรรคชาติไทย24 และได้รับเลือกต้ังสมัยท่ี 2 ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 สอบตกในการเลือกต้ังปี 
พ.ศ.2531 หลังจากน้ันได้รับเลือกต้ังอีก 3 สมัยติดต่อกัน ก่อนจะยุติบทบาททางการเมืองและให้ 
นายมณเฑียร สงฆ์ประซา บุตรชาย ลงสมัครรับเลือกต้ังแทนในลังกัดพรรคชาติไทย

23 ล ้มภาษณ ์ ก ัญจนา สิลปอาซา, สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรี, 4 พฤษภาคม 2540.
24 สุรพล นภดล 1 นักการเมืองที่ควรมอง 14 ส.ส.คนดัง (กรุงเทพมหานคร : สยามสปอร์ตพับลิชชิ่ง 1 

2528) 1 หน้า 76.
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ฐานคะแนนสำคัญของตระกูล “ลงฆ์ประชา” อยู่ที่อำเภอหันคา โดยยังคงรักษา 
ฐานอำนาจในการเมืองระดับท้องถิ่นไว้อย่างหนาแน่น โดยภายหลังจากที่นายบุญธง สงฆ์ประ'ซา 
ซึ่งเป็นประธานลภาลังหวัด และเป็นสมาชิกลภาลังหวัดเขตอำ๓ อหันคา หลายสมัย มาลงสมัคร 
และได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ก็ได้ให้บุตรชาย คือ นายมณเฑียร มาเป็นลมาชิก 
สภาลังหวัดแทนในปี พ.ศ.2528 ซึ่งภายหลัง นายมณเฑียรก็ได้ดำรงตำแหน่ง ประธานสภาลังหวัด 
และเมื่อนายมณเฑียร มาลงสมัครรับเลือกตั้งและเป็นลมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแทนบิดาไนปี พ.ศ. 
2539 ก็ได้ให้น้องลาวคือ น.ล.มันทนา สงฆ์'ประ'ชา ลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาลังหวัดแทน 
และได้รับเลือกต้ังเป็นประธานสภาลังหวัดชัยนาท ต่อจากบิดาและพี่ชายต่อไป

2. บุคคลในตระกูล “ สงฆ์ประซา ” ที่เก ี่ยวข้องในวงกา?เมือง
2.1 นายบุญธง สงฆ์ประชา อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 5 สมัย

เร่ิมเล่นการเมืองในระคับท้องถ่ิน ด้วยการเป็นสมาชิกสภาลังหวัดและเป็นประธานสภาลังหวัด
ชัยนาทหลายสมัย ลงสมัครรับเลือกตั้งและเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรลังกัดพรรคชาติไทยตลอด 
คร้ังแรก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2526 คร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2529 ลอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 
ได้รับเลือกต้ังครั้งท่ีสาม ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 คร้ังท่ีส่ี วันท่ี 13 กันยายน 2535 
และคร้ังท่ีห้า ในปี พ.ศ.2538 และยุติบทบาททางการเมืองให้บุตรชายลงสมัครรับเลือกตั้งต่อไป

2.2 นายมณเฑ ียร สงฆ์ประชา บุตรชายนายบุญธง เป็นทายาททาง 
การเมืองของนายบุญธง เริ่มเล่นการเมืองในระคับท้องถิ่นเช่นเดียวกับบิดา ลงสมัครรับเลือกต้ัง 
เป็นสมาชิกสภาลังหวัด ภายหลังจากที่บิดามาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และได้ดำรงตำแหน่ง 
เป็นประธานสภาลังหวัดชัยนาท เช่นเดียวกับบิดา และเมื่อนายบุญธง ยุติบทบาททางการเมือง 
นายมณเฑียร จึงมาสมัครแทน และได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรกในปี พ.ศ. 
2539

2.3 น.ส.1นนทนา สงฆ์ประซา บุตรสาวนายบุญธงและน้องสาวนาย 
มณเฑียร สงฆ์ประชา มาลงสมัครรับเลือกตั้งในการเมืองระคับท้องถิ่นแทนพี่ชายที่เป็นสมาชิกสภา 
ผู้แทนราษฎร และได้รับเลือกต้ังให้เป็นสมาชิกสภาลังหวัดเขตอำ๓ อหันคา และได้รับเลือกให้เป็น 
ประธานสภาลังหวัดชัยนาท เช่นเดียวกับที่บิดาและพี่ชายเคยเป็นมาก่อน

2.4 นายมนตรี สงฆ์ประซา บุตรชายนายบุญธง และเป็นพี่ชายนาย 
มณเฑียร สงฆ์ประชา ปัจจุบันเป็นกำมันตำบลหันคา ซึ่งเป็นฐานคะแนนสำคัญของตระกูล
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3. ความส้มพันธ์ข,องการสิบท'อดทายาททางการเมี,อง
การลานต่อทางการเมืองของตระกูล "สงฆ์ประซา’’ เป็นไปอย่างต่อเนื่องและเป็น 

การลืบทอดทางสายเลือด นับแต่นายบุญธง สงฆ์ประซา มายัง นายมณเฑียร สงฆ์ประซา บุตรชาย 
ขณะเดียวกันในการเมืองระดับท้องถิ่น ให้นายมนตรี สงฆ์ประซา บุตรชายอีกคนและเป็นพี่ชาย 
นายมณเฑียร เป็นกำนัน ส่วนการเมืองระดับสภาจังหวัด ก็ให้ น.ล.นันทนา สงฆ์ประซา บุตรลาว 
ลงสมัครและเป็นประธานสภาจังหวัด นายบุญธง กล่าวถึง การยุติบทบาททางการเมือง และให้ 
นายมณเฑียรมาเป็นทายาททางการเมืองแทน ว่า

“ ผมอายุ 70 ปีแล้ว จะขอลงจากเวทีมาเป็นผู้สนับสนุนแทน ความจริงแล้วพรรค 
ชาติไทยต้องการให้ลงสมัครอีก แต่เพราะเป็น ส.ล.มา 5 สมัยแล้ว จึงอยากวางมือ ให้ลูก 
ชาย (นายมณเฑียร) มาเป็นคนสานต่อ เขา (มณเฑียร) ก็เตรียมพร้อมมานาน เป็น ล.จ. 
มา 11 ปี เป็นประธาน ส.จ. ช่วยผมทำงานในพื้นที่มาตลอด ก็ตั้งใจอยากให้มาเป็นคน 
ลานการทำงานต่อไป25 ”

ส่วนนายมณเฑียร สงฆ์ประซา ระบุถึงการที่ต้องเข้ามาสานต่อทางการเมืองจาก
บิดา ว่า

“ ผม (มณเฑียร) มาเล่นการเมือง ก็เพราะเห็นตัวอย่างมาจากพ่อ (บุญธง) พ่อก็ 
สนับสนุนให้เข้ามาสู่การเมือง เพราะครอบครัวผมเป็นตระกูลการเมือง ตอนน้ีพ่ีน้องก็อยู่ 
ในการเมืองท้องถิ่นหลายคน คะแนนเสียงของผม ส่วนหนึ่งมาจากช่ือเสียงของพ่อท่ีทำไว้ 
มาก่อน ผมมาลานต่อเป็นทายาททางการเมืองจากพ่อ ก็เพราะต้องการรักษาชื่อเสียงของ 
ตระกูลในจังหวัด ในจังหวัดใครๆก็รู้จักตระกูลผมเป็นอย่างดี เมื่อเห็นการทำงานของพ่อ 
แล้ว จึงต้องการมาสานต่องานของพ่อในการช่วยเหลือสังคมต่อไป26 ”

การสานต่อลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล " สงฆ์ประชา ” เป็นไปอย่าง 
ต่อเน่ือง เริ่มจากการวางรากฐานการเมืองในระดับท้องถิ่นไว้อย่างหนาแน่น และมีบุคคลในตระกูล 
ดูแลการเมืองในท้องถิ่นเพี่อรักษาฐานคะแนนเสียงไว้ตลอดเวลา เม่ือมีบุคคลในครอบครัวก้าวมาสู, 
การเมืองระดับชาติ โดยเป็นการวางทายาทลืบลายโลหิตจากบิดามาบุตร

25 ส ัมภาษณ ์ บุญธง สงฆ์ประซา, 8 พฤษภาคม 2539.
26 ส ัมภาษณ ์ มณเฑียร สงฆ์ประซา, สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดชัยนาท, 8 พฤษภาคม 2540.
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15. ตระกูล “ สภาวส ’’ จ ังหวัดอยุธยา

1. พื้นฐานทางการเมือง
ตระกูล “ สภาวลุ " มีพื้นฐานทางธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง สัมปทานเหมืองแร่ โรงสี 

โรงเล่ือยไม้ เรมเข้าล่วงการเมือง โดยนายประมวล สภาวลุ ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้ 
แทนราษฎร จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ในปี พ.ศ.2512 สังกัดพรรคลหประชาไทย โดยนายประมวล 
ได้กล่าวถึงการตัดสินใจลงสมัครรับเลือกตั้งว่า “ มาถึงปี 2512 ที่ผมดวงตก แต่ท่ีตกครั้งนี้เพราะ 
ถูกนักการเมืองมันแกล้ง เกิดความรู้สึกขึ้นมาทันทีเลย...ขอโทษนะครับ...นึกในใจ กูชาติน้ีนอนน้ํา 
ตาเปียกหมอนตลอด...อดทนวะ...พูดเองตอบเอง เมียยังไม่รู้เลย เพราะตลอดเวลาเราขี่รถเบนซ์ 
แต่ความคล่องตัวมันมืบ้างไม่มีบ้าง จำนำโฉนดก็เคย เรามีความรู้สึกไม่สบายใจ นึกปิบก็ตัดสินใจ 
ปับ เล่นการเมืองดีกว่า มันเป็นทางหน่ึงท่ีเราจะได้แก้แค้น เพราะมันเป็นแค้นที่ต้องชำระ27 ” อย่าง 
ไรก็ตาม นายประมวล ลอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ัง
แรก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2518 ในสังกัดพรรคกิจสังคม แต่สอบตกในปี พ.ศ.2519 หลังจากน้ัน 
นายประมวล สภาวลุ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ทุกสมัย รวมท้ังล้ิน 8 สมัย โดย 
ลังกัดพรรคชาติไทย พรรคสามัคคีธรรมและพรรคชาติพัฒนา ก่อนยุติบทบาททางการเมือง

ขณะเดียวกัน นายประมวล สภาวลุ ได้ล่งบุตรชายท้ัง 3 คน ลงสมัครรับเลือกต้ัง 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรด้วย โดยสังกัดคนละพรรคการเมืองกับนายประมวล และลงสมัครรับ 
เลือกตั้งคนละจังหวัด โดยนายกอร์ปศักดี้ สภาวสุ บุตรชายคนโต ลงสมัครรับเลือกต้ังท่ีจังหวัด 
นครราชสีมา เขต 4 และได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2529 ในสังกัดพรรคชาติไทย นายกุมพล 
สภาวสุ บุตรชายคนที่ 2 ลงสมัครรับเลือกตั้งที่จังหวัดเชียงใหม่ ในปี พ.ศ.2531 และปี พ.ศ.2535 
แต่ลอบตกไม่ได้รับเลือกตั้ง จนกระท่ัง นายประมวล ตัดสินใจยุติบทบาททางการเมือง นายกุมพล 
จึงย้ายมาลงสมัครรับเลือกตั้งที่จังหวัดพระนครศรีอยุธยา เขต 1 แทนบิดา คือ นายประมวล และ 
ได้รับเลือกตั้งเป็นคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2539 ในสังกัดพรรคกิจสังคม ในขณะท่ี นายประโภชน์ สภา 
วสุ บุตรชายคนที่ 3 ลงสมัครรับเลือกต้ัง ที่จังหวัดศรีสะเกษ เขต 2 ในสังกัดพรรครวมไทย และได้ 
รับเลือกต้ังในปี พ.ศ.2531 หลังจากน้ันไม่ได้รับเลือกต้ังอีก จึงยุติบทบาททางการเมืองและหันไป 
ทำธุรกิจแทน

ขุนคลัง ประมวล สภาวสฺ (กรุงเทพมหานคร : มังกรการพิมพ์, 2532), หน้า 85.
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2. บุคคลในตระทูล “ สภาวส ” ที่เกี่ยวข้องในวงทารเมีอง
2.1 นายประมวล สภาวส ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทน

ราษฎร จังหวัดพระนครศรีอยุธยา 8 สมัย ลงสมัครรับเลือกต้ัง คร้ังแรก ในปี พ.ศ.2512 ในสังกัด 
พรรคลหประชาไทย แต่ลอบตก ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2518 ในสังกัดพรรคกิจสังคม 
ลอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519 ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีลอง ในปี พ.ศ.2522 ครั้งท่ีลาม ในปี 
พ.ศ.2526 ในสังกัดพรรคชาติไทย คร้ังท่ีส่ี ในปี พ.ศ.2529 คร้ังท่ีห้า ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 
ครังท่ีหก ในการเลือกตังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 แต่ย้ายมาสังกัดพรรคสามัคคีธรรม ได้รับเลือกต้ัง 
คร้ังท่ีเจ็ด ในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 สังกัดพรรคชาติพัฒนา และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ี 
แปด ซึ่งเป็นครังสุดท้าย ในปี พ.ศ.2538 ก่อนที่จะยุติบทบาททางการเมือง 

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ตังน้ี
1. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ปี พ.ศ. 2529 1 2533
2. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ปี พ.ศ.2531
3. รองนายกรัฐมนตรี ปี พ.ศ. 2533

2.2 นายทอร์ปศักด สภาวสุ บุตรชายคนโต ของนายประมวล สภาวสุ 
ลงสมัครรับเลือกตังที่จังหวัดนครราชสีมา เขตเลือกตั้งที่ 4 ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2529 
ในสังกัดพรรคชาติไทย สอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 ได้รับเลือกต้ัง คร้ังท่ีลอง ในการเลือก 
ต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ในสังกัดพรรคกิจสังคม ได้รับเลือกต้ัง คร้ังท่ีสาม ในการเลือกต้ังวันที่ 13 
กันยายน 2535 ในสังกัดพรรคชาติพัฒนา คร้ังท่ีส่ี ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ.2 5 3 8  และย้ายมาสังกัด 
พรรคประซาธิปัตย์ ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 แต่สอบตกได้ 70,691 คะแนน ในทางการเมือง 
ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร คือ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ในปี พ.ศ.2537

2.3 นายทูมพล สภาวสุ บุตรชายคนท่ีสอง ของนายประมวล สภาวลุ 
ดงสมัครร ับ เลือกท่ี จังหวัดเชียงใหม่ ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 และปี พ.ศ.2535 แต่สอบตกไม่ได้ 
รับเลือกตัง จนกระท่ัง นายประมวล สภาวสุ ยุติบทบาททางการเมือง จึงย้ายมาลงสมัครรับเลือก 
ตั้งที่จังหวัดพระนครศรีอยุธยา แทนบิดา และได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2539

2.4 นายป?ะโภชน์ สภาวสุ บุตรชายคนที่ลาม ของนายประมวล สภา 
วส ุ ลงสมัครรับเลือกตั้งที่จังหวัดศรีสะเกษ เขต 2 ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2531 ในสังกัด 
พรรครวมไทย หสังจากนั้นไม่ประลบความสำเร็จในการเลือกตั้งอีก และยุติบทบาททางการเมือง
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3. ความส้มพ้นธ์ของการสิบทอดทายาททางการเมือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “ ลภาวลุ ” เป็นการสืบทอดจากบิดา 

คือ นายประมวล ลภาวลุ ไปยังบุตรชายทั้งสามคน คือ นายกอร์ปศักดิ้ บุตรชายคนโต นายกุมพล 
ลภาวสุ บุตรชายคนที่ลอง และนายประโภชน์ ลภาวลุ บุตรชายคนที่ลาม ซึ่งทั้งสามคน ลงสมัครรับ 
เลือกตั้งพร้อมกับบิดา คือ นายประมวล ในการเสือกต้ังปี พ.ศ.2531 แต่คนละจังหวัดและสังกัด 
พรรคการเมืองต่างกัน รวมทั้งบุตรชายทั้งสามคน ไม่ผ่านการเมืองในระดับท้องถิ่นเพื่อสร้างฐาน 
คะแนนก่อน นายประมวล สภาวสุ กล่าวถึงลาเหตุการลร้างทายาททางการเมืองตระกูล ว่า

“ ผม (ประมวล) พูดโกหกไม่ได้ การที่ครอบครัวผมมาสู่การเมือง เป็นพระประสงค์ 
ของพระบาทลมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ท่านมีกระแสรับส่ังกับครอบครัวผม เม่ือคร้ังท่ีทรงพระ 
กรุณาให้ครอบครัวผมเข้าเฝืาฯว่า เมื่อพอมีฐานะช่วยเหลือตัวเองได้แล้ว ให้เข้ามาช่วย
เหลือคนจน ช่วยสังคมที่เขายังเดือดร้อนอยู่ ผมเป็นคนโบราณ ถือว่าพระมหากษัตรีย์เป็น 
ส่ิงสูงสุด เม่ือมีพระกระแสรับส่ัง เราเป็นข้าทาล ต้องสนองพระประสงค์ ต้องทำ จึงให้ลูก 
ชายผมทั้งลามคนซึ่งเข้าเฝืาฯด้วย ลงเล่นการเมืองเพื่อช่วยเหลือประชาชน23,,

ในขณะที่นายกุมพล สภาวสุ บุตรชายคนท่ี 2 ของนายประมวล สภาวสุ กล่าวถึง 
การเข้ามาสานต่อเป็นทายาททางการเมืองของตระกูล ว่า

“ ผม (กุมพล) สนใจการเมืองมาตั้งแต่เด็ก เห็นตัวอย่างมาจากพ่อ (ประมวล) และ 
อยู่ท่ามกลางแวดล้อมของ กำนัน ผู้ใหญ่บ้านมาตั้งแต่อายุ 10 ขวบ เห็นปัญหาความ 
เหลื่อมลํ้าฃองสังคม และความทุกข์ยากของประชาชน เม่ือฐานะท่ีบ้านไม่ได้เดือดร้อน 
อะไร จึงเข้ามา ล่วนหนึ่งเป็นพระประสงค์ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงมีพระ 
กระแสรับส่ังกับครอบครัวผม ให้เข้ามาช่วยเหลือสังคม ผมก็ต้องการลานต่ออุดมการณ์ 
และงานของพ่อที่ทำไว้ที่อยุธยา และเพื่อรักษาชื่อเสียงเกียรติยศของตระกูลต่อไป28 29 ”

ตระกูล “สภาวสุ,, นับเป็นตระกูลที่สร้างฐานคะแนนเลียง กระจายไปยังพ้ืนท่ี 
หลายจังหวัดทั้งเชียงใหม่ นครราชสีมา ศรีสะเกษ แม้ว่าจะมืฐานคะแนนเสียงอยู่ที่อยุธยาก็ตาม

28ส ัมภาษณ ์ประมวล สภาวสุ, อดีตรองนายกรัฐมนตรี, 8 ก ัน ยายน 2541.
29 ส ัมภาษณ ์ กุมพล สภาวสุ, สมาซิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพระนครศรีอยุธยา, 19 กรกฎาคม 2541.
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16. ตระกูล “ สุขสว่าง ” จังหวัดชัยนาท

1. พ ื้นฐานทางการเมือง
ตระกูล " สุขล1ว่าง " เป็นตระกูลการเมืองที่เก่าแก่ของจังหวัดชัยนาท เข้าสํวงการ 

เมืองนับต้ังแต่ปี พ.ศ.2489 โดยนายไกรลร สุขสว่าง จ่าศาลจังหวัด ได้ลาออกจากราชการ มาเป็น 
ทนายความที่จังหวัดชัยนาท และลงสมัครรับเลือกตั้งได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัด
ชัยนาท 3 สมัย จนกระท่ัง นายไกรสร เลียชีวิตขณะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในสมัยที่ 3 และ 
นายเกรยงลักดิ้ สุขสว่าง บุตรชายคนโตนายไกรสร ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎร ในปี พ.ศ.2519 แต่ลอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในปี 
พ.ศ.2522 หลังจากนั้น ลงสมัครรับเลือกตั้งอีกหลายครั้ง แต่ไม่ประลบความสำเร็จในการเลือกตั้ง 
และหันมามืบทบาทในคณะกรรมการการเลือกตั้งแทน

2. บุคคลในตระกูล “ สุขสว่าง ” ที่เก ี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายไกรสร สุขสว่าง ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

จังหวัดชัยนาท 3 สมัยติดต่อกัน ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกวันท่ี 6 มกราคม พ.ศ.2489 คร้ังท่ีลอง ใน 
การเลือกตั้งวันท่ี 29 มกราคม พ.ศ.2491 และได้รับเลือกต้ังครั้งสุดท้าย ในการเลือกต้ังวันท่ี 26 
กุมภาพันธ์พ.ศ.2495 หลังจากนั้น ได้เลียชีวิตขณะดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

2.2 นายเกรียงสักด สุขสว่าง บุตรชายคนโตของนายไกรสร ลงสมัคร 
ร ับ เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังแรกในปี พ.ศ.2519 ในลังกัดพรรคชาติไทย แต่ลอบ 
ตกไม่ได้รับเลือกต้ัง ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรคร้ังแรก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2522 ในลังกัด 
พรรคชาติไทย หลังจากน้ันได้ลงสมัครอีกในปี พ.ศ.2526 แต่ลอบตก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 
ย้ายมาลังกัดพรรครวมไทย แต่สอบตกอีก จึงยุติไม่ลงสมัครรับเลือกตั้งอีก และปัจจุบันเป็น 
ประธานคณะกรรมการการเลือกตั้ง จังหวัดชัยนาท

2.3 นายอภิชาต ิ สุขสว่าง บุตรชายคนสุดท้องของนายไกรสร และเป็น 
น้องชายนายเกรยงลักดิ้ เป็นสมาชิกสภาจังหวัดชัยนาท ในปี พ.ศ.2529 หลังจากน้ันไม่ได้มีบท 
บาททางการเมืองอีก ปัจจุบันเป็น เลขานุการคณะกรรมการการเลือกตั้งจังหวัดชัยนาท
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3. ความส้มพ้นธ์ของการสิบทอดทายาททางทารเมีอง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “สุขลว่าง’, เป็นการลืบทอดจากบิดา 

คือ นายไกรสร มายังบุตรชายคนโต คือ นายเกรียงตักดี้ สุขสว่าง ซึ่งลงรับสมัครรับเลือกตั้งหลาย 
ครัง หลังจากที่บิดา คือ นายไกรสร ได้เลียชีวิตลง แต่ประสบความสำเร็จในการเลือกตั้งเพียงครั้ง 
เดียวเท่านั้น นายอภิชาติ สุขสว่าง บุตรชายคนเล็กของนายไกรสร กล่าวถึงการสานต่อทางการ 
เมืองของตระกูล '’สุขสว่าง” ว่า

“ พ่อ (ไกรสร) เป็นนักการเมืองเก่าแก่ของลังหวัดชัยนาท พ่อเลียชีวิตขณะเป็น 
ล.ล. ผม (อภิชาติ) ตอนน้ันยังเด็ก แต่ก็รับการปลูกฝังพร้อมกับพ่ี (เกรียงคักติ*) ว่าให้รู้จัก 
เลียสละเพี่อล่วนรวมและเพี่อลังคม และให้เล่นการเมืองลืบต่อจากพ่อ หลังจากนั้นพี่ชาย 
(เกรียงลักดิ้) ก็ลงสมัคร ล.ส.อยู่หลายครั้ง แต่ได้รับเลือกตั้งครั้งเดียว ในขณะท่ีผม (อภิ 
ชาติ) ได้เป็น ล.จ.ชัยนาท เป็นอยู่ครึ่งสมัยก็ต้องลาออก เพราะสํใมัไหว การเมืองต้องใช้เงิน 
เยอะ ถ้าไม่ซ้ือเสียงก็ไม่ได้รับเลือกต้ัง จึงตัดสินใจยุติไม่สมัครเป็นผู้แทนท้ังผม (อภิชาติ) 
และพี่ชาย (เกรียงคักดิ้) ที่จริงก็เสียดายทุกวัน อยากเป็นผู้แทนเพี่อสานต่องานจากพ่อ แต่ 
เห็นว่าทำอย่างอื่นก็ทำประโยชนัโด้เหมือนกัน จึงไปเป็นคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจำ 
ลังหวัดแทน30 ”

ตระกูล ‘'สุขสว่าง" ได้มืการวางทายาททางการเมืองลืบต่อจากนายไกรสร สุข 
สว่าง คือ นายเกรียงตักดิ้ สุขสว่าง บุตรชายคนโต แต่ไม่ประสบความสำเร็จในการเลือกตั้งมากนัก 
ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพียงครั้งเดียว หลังจากนั้นได้ยุติบทบาททางการเมือง

17. ต ร ะ ก ูล  “ ส ะ ส ม ท ร ัพ ย ์ ” ล ัง ห ว ัด น ค ร ป ฐ ม

1. พ ื้นฐานทางการเมือง
ตระกูล "สะสมทรัพย์ ’’ เช้ามามีบทบาททางการเมืองในลังหวัดนครปฐม ต้ังแต่ปี 

พ.ศ.2529 โดยนายไชยยศ สะสมทรัพย์ นักธุรกิจ และบุตรเขยนายอุเทน เตชะไพบูลย์ แห่งธนาคาร 
ศรีนคร และเป็นน้องเขยนายสุเมธ เตชะไพบูลย์ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ใน 
ลังกัดพรรคก้าวหน้า หลังจากนั้นเป็นต้นมา ตระกูล "สะสมทรัพย์" ได้เข้ามามืบทบาทในการเมือง

30ล ัม ภาษ ณ ์อภ ิชาต ิส ุขสว ่าง , 2 9 ตุลาคม 2541.
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ของจังหวัดนครปฐม โดยนายไชยยศ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 5 สมัย นายไชย 
ยศ เรมสมัครรับเลือกต้ัง1ไนเขตเลือกต้ังท่ี 1 หลังจากนั้นได้ย้ายไปสมัครในเขตเลือกตั้งที่ 2 เพ่ือให้พ่ี 
ชาย คือ นายเผดิมชัย และน้องชาย คือ นายไชยา สะสมทรัพย์ มาลงสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือก 
ตังท่ี 1 แทน โดยนายเผดิมชัย ละลมทรัพย์ พี่ชายนายไชยยศ ได้รับเลือกตั้ง 3 สมัย ขณะท่ีนายไช 
ยา ได้รับเลือกต้ัง 2 สมัย และในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2539 ตระกูล “ละลมทรัพย์” ได้รับเลือกตั้งเข้า 
มาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พร้อมกัน 3 คน

2. บุคคลในตระกล “ สะสมทรัพย์ ’’ ที่เท ี่ยวข้องในวงทารเมีอง
2.1 นายไชยยศ สะสมทรัพย์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัด 

นครปฐม 5 สมัย ลงสมัครรับเลือกต้ังคร้ังแรกในสังกัดพรรคก้าวหน้า จนได้เป็นเลขาธิการพรรค จน 
พรรคก้าวหน้า ได้รวมกับพรรคการเมืองอื่นๆเป็นพรรคเอกภาพ นายไชยยศ ได้เป็นเลขาธิการพรรค 
เอกภาพ ขณะที่นายอุทัย พิมพ์ใจชน เป็นหัวหน้าพรรคเอกภาพ หลังนายอุทัย ไปเป็นประธานสภา 
ร่างรัฐธรรมนูญ นายไชยยศ ละลมทรัพย์ ได้เป็นหัวหน้าพรรคเอกภาพแทน ได้รับเลือกตั้งเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครปฐม เขตเลือกตั้งที่ 1 คร้ังแรก ในปี พ.ศ.2529 ได้รับเลือกต้ัง 
คร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2531 สอบตก ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ได้รับเลือกตั้งคร้ังท่ี 3 ใน 
การเลือกตั้งวันที่ 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ีส่ี ในปี พ.ศ.2538 ย้ายมาสมัครในเขตเลือกที่ 2 จังหวัด 
นครปฐม ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 และได้รับเลือกต้ัง คร้ังท่ีห้า ในทางการเมืองดำรงตำแหน่ง 
ด้านบริหาร โดยเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ในปี พ.ศ.2535 และปี พ.ศ.2540

2.2 นายเผุด ิมชัย สะสมทรัพย์ พ่ีชายนายไชยยศ เข้าส่วงการเมือง 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครปฐม เขตเลือกตั้งที่ 2 คร้ังแรกในปี พ.ศ.2531 สอบตกใน 
การเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังท่ีสอง ในการเลือกต ั้งวันท่ี 
13 กันยายน 2535 สอบตกในปี 2538 และในปี พ.ศ.2539 ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งที่ 
ลาม ในเขตเลือกต้ังที่ 1 โดยน้องชาย คือ นายไชยยศ สะสมทรัพย์ได้ย้ายไปลงสมัครในเขตเลือกตั้ง 
ท่ี 2 แทน ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร คือ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ในปี 2540

2.3 น าย ไช ย า ส ะ ส ม ท ร ัพ ย ์ น้องชายคนท่ี 3 ของตระกูล “ ละลม 
ทรัพย์ ” เข้าส่วงการเมืองครั้งแรก ในการเมืองระดับท้องถ่ิน เป็นสมาชิกสภาจังหวัดนครปฐม 3 
สมัยติดต่อกัน ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครปฐม เขตเลือกต้ังท่ี 1 คร้ัง 
แรก ในปี พ.ศ.2538 และคร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2539
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3. ความสัมพันธ์ของการสิบทอดทายาททางทารเมีอง
ตระกูล "สะลมทรัพย์’' เข้ามาลู่วงการเมือง 3 คนพ่ีน้อง จากทั้งหมด 4 คน โดย 

น้องชายคนท่ี 2 คือ นายไชยยศ สะสมทรัพย์ได้เข้าลู่วงการเมืองและเป็นลมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดนครปฐมก่อน ในปี พ.ศ.2529 หลังจากนั้น พี่ชาย คือ นายเผดิมชัย ละลมทรัพย์ จึงเข้าลู่วง 
การเมือง ต้ังแต่ปี พ.ศ.2531 ต่อมา น้องชายคนท่ี 3 คือ นายไชยา ละลมทรัพย์ ซึ่งเข้าลู่วงการ 
เมืองในระดับท้องถิ่นโดยเป็นลมาชิกดภาจังหวัด 3 สมัย จึงมาเป็นสมาชิกลภาผู้แทนราษฎร ในปี 
พ.ศ.2538 ในขณะท่ีธุรกิจท้ังหมดของครอบครัวได้ให้ นายอนุชา สะสมทรัพย์ น้องชายคนสุดท้อง 
เป็นผู้ดูแล นายไชยา สะสมทรัพย์ กล่าวถึง การเข้าล่วงการเมืองของตระกูล “ละลมทรัพย์” ว่า

" ครอบครัวเรามี 4 คนพ่ีน้อง และอยู่ในวงธุรกิจมาตลอด จนกระทั้งเห็นปัญหาที่ 
เกิดข้ึนในวงธุรกิจว่า ภาครัฐไม่ได้ให้ความสนใจภาคเอกชน เราประมูลงานบางอย่าง ไป 
แข่งชันประกวดราคา แต่ภาครัฐกลับให้อภิลิทธิ้กับคนต่างชาติมากกว่าคนไทย ก็คิดว่าไม่ 
ถูกต้อง เราเคยประมูลก่อสร้างท่าเรอนํ้าลึกที่ป้อมพระจุลฯ แต่ไม่ได้ เพราะเขากำหนดว่า 
ต้องมืผลงานมืผู้เชี่ยวชาญจากต่างชาติ เป็นการให้ต่างชาติได้กำไรมากกว่า ก็มาคิดกันว่า 
ถ้าเป็นมักการเมือง ก็เข้าไปช่วยแก้ปัญหาที่เกิดขึ้นกับภาคเอกชน ตอนน้ีครอบครัวเราเป็น 
ล.ล.นครปฐม 3 คนพ่ีน้อง ก็ไม่ได้คิดว่ายึดจังหวัดนครปฐม แต่เป็นเพราะเรามืผลงาน ชาว 
บ้านเห็นว่าเราเป็นปูชนียบุคคล ช่วยเหลือเขาได้ ก็เลือกพวกเราเข้ามา31 ”

การสืบทอดทายาททางการเมือง เป็นลักษณะความสัมพันธ์ของพี่ชายและน้อง
ชายในตระกูล “ละลมทรัพย์" และเป็นผู้บริหารพรรคเอกภาพ โดยนายไชยยศ สะลมทรัพย์ เป็นหัว 
หน้าพรรค ในขณะท่ี พี่ชายและน้องชาย เป็นสมาชิกพรรค ซึ่งนายไชยา มองว่า เป็นการเล่นการ 
เมืองอย่างเป็นระบบมากขึ้น แม้จะเป็นพรรคการเมืองเล็กๆ แต่เมื่อคนในครอบครัวเป็น ล.ล.สังกัด 
พรรคน้ีท้ังหมด ก็จะทำให้ความตั้งใจที่จะช่วยแก้ปัญหาที่เกิดขึ้นกับภาคเอกชนได้สะดวกมากขึ้น

18. ตระกูล “ หาญสวัสดุ ” จังหวัดปทุมธานี

1. พ ื้นฐานทางการเมือง
ก่อนที่จะเข้าล่วงการเมือง ตระกูล " หาญลวัสดิ้ ” มืพื้นฐานทางธุรกิจ โดยมีโรง 

งานฆ่าสัตว์โรงงานผลิตลูกชิ้นในนาม บริษัท บางกอกมืทบอล จำกัด ซ่ึงเป็นโรงงานผลิตลูกช้ินท่ี

31 ส์'มภาษณ์ไชยา สะสมทรัพย์, สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครปฐม, 22 กุมภาพันธ์ 2541.
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ใหญ่ที่สุดในประเทศ มีฟาร์มโคฃุนท่ีจังหวัดปทุมธานี นครปฐม กาญจนบุรี มีธุรกิจเดินรถในนาม 
บรีษัท กิตติสุนทร จำกัด ผูกขาดเดินรถในจังหวัดปทุมธานีและจังหวัดใกล้เคียงกว่า 20 ลาย มีรถ 
กว่า 300 คัน มีธุรกิจพัฒนาที่ดินในปทุมธานีกว่าหมื่นไร่32 นอกจากนี้ ยังเกี่ยวข้องกับตระกูล ''เชิด 
ชัย” โดยนายชูชีพ หาญลวัสดิ้ เป็นบุตรเขยของนางสุจินดา เชิดชัย เจ้าของธุรกิจอู่ต่อรถโดยสารท่ี 
ใหญ่ที่สุดในประเทศใทยในนาม เชิดชัยกรุ๊ป

ตระกูล "หาญลวัลดิ้" เข้าสู่วงการเมืองและครอบคลุมการเมืองทั้งจังหวัดปทุมธานี 
โดยนายไพบูลย์ หาญสวัสดิ้ บุตรชายคนโตของครอบครัว เข้าสู่วงการเมืองในระดับท้องถิ่น เป็น 
นายกเทศมนตรี เทคบาลเมืองปทุมธานี ต้ังแต่ปี พ.ศ.2512 ในนาม "กลุ่มหาญลวัลดึ๋พัฒนา" นอก 
จากนี้น้องชายคนรองของนายไพบูลย์ คือ นายสุนทร หาญสวัลดิ้ กิเข้าไปเล่นการเมืองระดับท้อง 
ถ่ินเช่นกัน มีตำแหน่งเป็นประธานสภาเทศบาล เทศบาลเมืองปทุมธานี ในล่วนของสภาจังหวัด 
ปทุมธานี นายไพบูลย์ได้ล่งภรรยา คือ นางนิตยา หาญสวัสดิ้ เข้าไปเป็นตัวแทน เรมลงสมัคร ล.จ. 
คร้ังแรก ปี พ.ศ.2518 ในนาม “กลุ่ม'หาญส'วัสด๋ี1พัฒนา" เช่นเดียวกับนายไพบูลย์ และได้รับเลือกต้ัง 
ทุกสมัย และในปี พ.ศ.2523 นางนิตยา กิได้ดำรงตำแหน่งประธานสภาจังหวัด และเคยดำรง 
ตำแหน่ง ประธานสหพันธ์สภาจังหวัดแห่งประเทศไทย นอกจากนี้ นายลมคิด หาญสวัสดิ้ ลูกพ่ีลูก 
น้องของนายไพบูลย์ กิเป็นสมาชิกสภาจังหวัดปทุมธานีเช่นกัน แต่ลาออกไปสมัครเป็นสมาชิกสภา 
เทศบาลตำบลประซาธิปัตย์ ในปี พ.ศ.2537 และดำรงตำแหน่งเป็นเทศมนตรี เทศบาลตำบล 
ประซาธิปัตย์ จังหวัดปทุมธานี

ขณะเดียวกัน ในการเมืองระดับชาติ ตระกูล "หาญสวัลดิ้" ได้เข้ามามืบทบาทใน 
ฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมานานกว่า 20 ปี โดยนายชูชีพ หาญสวัสดิ้ น้องชายคนที่ 3 ของ 
นายไพบูลย์ ได้รับเลือกตั้งตั้งแต่ปี พ.ศ.2518 และได้รับเลือกต้ังติดต่อกัน 10 สมัย ต่อมาในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ.2529 นายชูชีพ ได้นำน้องชายคนท่ี 4 คือ นายชูชาติ และน้องสาวคนสุดท้อง คือ 
นางวาณี หาญส'วัสดิ้ ลงสมัครด้วย และได้รับเลือกต้ังท้ัง 3 คน โดยนายชูชาติ ได้รับเลือกตั้งติดต่อ 
กันทุกสมัย ขณะที่นางวาณี ได้รับเลือกต้ัง 3 สมัย

“ตระกูล หาญลวัสดิ้ ผู้ผูกขาดการเมืองปทุมธานี," ฐานล้ปดาห์วิจารณ์ 3 (16-22 สิงหาคม 2538) :
42.
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2. บุคคลในตระกูล “ หาญสวส้ด ” ท ี่เก ี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายไพบูลย์ หาญสว้ฟึด พี่ชายคนโตของตระกูล เป็นสมาชิกลภา 

เทศบาลเมืองปทุมธานีคร้ังแรกในปี พ.ศ.2512 และได้ดำรงตำแหน่งเป็นนายกเทศมนตรี เทศบาล 
เมืองปทุมธานี ติดต่อกันมาตลอดจนถึงปัจจุบัน

2.2 นางนิดยา หาญสวัสดุ ภรรยานายไพบูลย์ หาญลวัสดิ้ เป็น 
สมาชิกสภาจังหวัดปทุมธานี ต้ังแต่ ปี พ.ศ.2518 และได้รับเลือกต้ังเป็นประธานสภาจังหวัด 
ปทุมธานี ต้ังแต่ปี พ.ศ.2523 จนถึงปัจจุบัน รวมทั้งเคยดำรงตำแหน่งเป็นประธานสหพันธ์สมาชิก 
สภาจังหวัดแห่งประเทศไทย

2.3 นายสุนทร หาญสวัสดุ น้องชายคนท่ี 2 ของนายตระกูล เป็น 
ประธานสภาเทศบาลเมืองปทุมธานี ต้ังแต่ปี พ.ศ.2518 จนถึงปัจจุบัน

2.4 น ายซ !พ หาญสวัสดุ น้องชายคนท่ี 3 ของตระกูล เป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร 10 สมัยติดต่อกัน ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2518 ในสังกัดพรรคเสรีซน 
หลังจากนั้นได้ย้ายมาสังกัดพรรคชาติไทย ได้รับเลือกตั้งคร้ังท่ีลอง ในปี พ.ศ.2519 คร้ังท่ีสาม ในปี 
พ.ศ.2522 คร้ังท่ีส่ี ปี พ.ศ.2526 คร้ังท่ีห้า ในปี พ.ศ.2529 คร้ังท่ีหก ในปี พ.ศ.2531 ครั้งท่ีเจ็ด ใน 
การเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 คร้ังท่ีแปด ในการเลือกต้ังวันที่ 13 กันยายน 2535 ครั้งที่เก้า ใน 
ป ี2538 และปี2539ได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังท่ีสิบ และย้ายมาสังกัดพรรคความหวังใหม่

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ปีพ.ศ.2529
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการปี พ.ศ.2535
3. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ปี พ.ศ.2538
4. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ.2539

2.5 นายชูชาติ หาญฟืวัสด น้องชายคนท่ี 4 ของตระกูล ลงสมัครรับ 
เลือกตั้งพร้อมกันพี่ชาย คือ นายชูชีพ หาญสวัสดิ้ และได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
คร้ังแรก ในปี พ.ศ.2529 คร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2531 คร้ังท่ีสาม ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 
2535 คร้ังท่ีส่ี ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ีห้า ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 และได้ 
รับเลือกต้ัง คร้ังท่ีหก ในปี พ.ศ.2539
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2.6 นางวาณี หาญสว้สด น้องสาวคนสุดท้องของตระกูล ได้รับเลือก 
ต้ังครั้งแรกพร้อมกับพ่ีชาย คือ นายชูชีพ และนายชูชาติ หาญลวัลดิ้ ในปี พ.ศ.2529 หลังจากน้ัน 
ลอบตก และได้รับเลือกต้ัง คร้ังท่ีสอง ในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 ได้รับเลือกตั้ง คร้ังท่ี 
สาม ในปี พ.ศ.2538 และลอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 โดยได้รับเลือกต้ังเป็นอันดับ 5

2.7 นายสมคิด หาญฟืวัสด เป็นลูกพี่ลูกน้องกับนายไพบูลย์ หาญ 
สวัสด้ิ ได้รับเลือกตังเป็นสมาซิกสภาลังหวัดปทุมธานี มาตังแต่ปี พ . ศ.2529 จนกระท่ังในปี 
พ.ศ.2537 มีการยกฐานะสุขาภิบาลประชาธิปัตย์ เป็นเทศบาลตำบลประซาธิปัตย์ นายสมคิดจึง 
ย้ายมาสมัครเป็นสมาชิกสภาเทศบาลตำบลประซาธิปัตย์และได้รับเลือกเป็น เทศมนตรี

3. ความสัมพันธ์ข,องการลืบท'อดทายาททางการเมือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล "หาญลวัสดิ้,’ เป็นการลืบทอดจาก พ่ี 

ชาย คือ นายไพบูลย์ มายังน้องชายและน้องสาวของตระกูล รวมทั้งยังลืบทอดไปยังภรรยาของ 
นายไพบูลย์ คือ นางนิตยา หาญสวัสดี้ ในขณะที่ในการเมืองระดับชาติ เป็นการสืบทอดจากพี่ชาย 
คือ นายชูชีพ ไปยังน้องชาย คือ นายชูซๆติ และไปยังน้องสาว คือ นางวาณี หาญลวัลดิ้ ตระกูล 
“หาญลวัลด" มีพื้นฐานครอบคลุมการเมือง1ในระดับท้องถ่ิน คือ เทศบาลเมืองปทุมธานีมาก่อน 
หลังจากนั้นได้ขยายไปยัง สภาลังหวัดปทุมธานี และเมื่อมืพื้นฐานท่ีแน่นพร้อม ก็เข้ามาสู่การเมือง 
ระดับชาติเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรโดยนายชูชีพหาญสวัลดิ้ ได้รับเลือกตั้งติดต่อกัน1 0 สมัย 
หลังจากนั้นได้นำน้องชายและน้องลาวเข้ามาสู่วงการเมือง โดยให้ลงสมัครพร้อมกันท้ัง 3 คน และ 
ได้รับเลือกต้ังพร้อมกันท้ัง 3 คนในปี พ.ศ.2529 การเข้าสู่วงการเมืองของตระกูล “หาญสวัลดิ้'’ 
แบบครบวงจร ได้เอ้ือประโยชน์ให้กับธุรกิจของครอบครัว โดยเฉพาะธุรกิจโรงฆ่าสัตว์ และโรงงาน 
ผลิตลูกช้ิน ที่ต้ังอยู่ในพื้นที่ลังหวัดปทุมธานีเป็นอย่างดี

19. ตระกูล " 'อดิเรกสาร ” ลังหวัดสระบุรี

1. พ ื้นฐานทางการเมือง
ตระกูล "อดิเรกสาร’' เข้าสู่วงการเมือง โดย พ.ต.ประมาณ อดิเรกสาร (ยศในขณะ 

น้ัน) ได้รับการแต่งตั้งเป็นสมาชิกสภาประเภทที่ 2 ภายหลังการรัฐประหาร 8 พฤศจิกายน 2490 
และได้รับการแต่งตั้งเป็นผู้อำนวยการองค์การรับส่งสินค้าและพัสดุภัณฑ์ หรอ ร.ส.พ. ในปี พ.ศ. 
2491 และได้รับการได้รับการแต่งตั้งเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ในคณะรัฐมนตรี
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ชุดท่ี 34 ซ่ึงแต่งต้ังในวันท่ี 6 ธันวาคม 2494 หลังจากนั้น ได้ตัดสินใจลงสมัครรับเลือกตั้งเป็น 
สมาชิกลภาผู้แทนราษฎร เนื่องจากได้ถูกปรามาสและท้าทายจาก พ.ท.ประเส'รัฐ สุดบรรทัด ให้ลา 
ออกจากราชการทหารและไปสมัครรับเลือกตังท่ีจังหวัดสระบุรีแข่งกัน จึงตัดสินใจเปลี่ยนวิถีชีวิต 
เข้าลู่วงการเมืองโดยไม่ได้เตรียมตัวเตรียมใจมาก่อน แต่เป็นเรื่องของลูกผู้ชายและเกียรติยศ33

พล.ต.อ.ประมาณ เขียนไว้ใน “บันทึกความทรงจำเมื่อข้าพเจ้าเป็นหัวหน้าพรรค,, 
ถึงลงลู่การเมืองว่า "ต่อมาผมได้ลาออกจากราชการทหารเพื่อไปสมัครผู้แทนราษฎรเมื่อวันที่ 26 
กุมภาพันธ์ 2495 ชีวิตชองการเป็นทหารประจำการของผมส้ินสุดลงหลังรับใช้ชาติในด้านนั้นมา 
เป็นเวลา 20 ปี ผมนํ้าตาไหลในขณะเขียนใบลาออกจากทัพบก34 ” ผลการเลือกตั้ง ปรากฎว่า
พล.ต.ประมาณ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสระบุรี ซ ึ่งมีเพียงคนเดียวและ 
เอาชนะคู่แข่งได้สำเร็จ ในการเลือกต้ังครั้งที่ 6 ของประเทศไทย และได้รับเลือกต้ังติดต่อกัน 12 
สมัย โดยไม่ลงสมัครรับเลือกต้ัง ในการเลือกต้ังครั้งที่ 9 วันท่ี 10 กุมภาพันธ์ 251235 พล.ต. 
ประมาณ อดิเรกสาร เริ่มมีชื่ธเสียงเป็นที่รู้จักในยุคของจอมพล ป. พิบูลลงคราม ในนามของกลุ่ม 
'ซอยราชครู'’ ซึ่งมืพลตรีประมาณ อดิเรกสาร จอมพลผิน ชุณหะวัณ และ พล.ต.อ.เผ่า ศรียานนท์ 
ก่อนการเลือกตั้งในปี พ.ศ.2518 พล.ต.ประมาณ อดิเรกสาร เล่นการเมือง1ในลังกัดพรรคเสรีมนังค 
สิลา ของจอมพล ป. พิบูลลงคราม มาตลอด ภายหลังจาก จอมพล ป. พิบูลสงคราม สิ้นอำนาจ 
ไป พลตรีประมาณ อดิเรกสาร (ยศในขณะน้ัน) ก็หันไปสร้างฐานะทางเศรษฐกิจเกี่ยวกับกิจการสิ่ง 
ทอร่วมกับนายทุนณี่ปุน จนเป็นเจ้าของโรงงานทอผ้าหลายแห่ง36 เป็นประธานบรีษัท อุตสาหกรรม 
ทอผ้าไทย จำกัด นายกสมาคมอุตสาหกรรมส่ิงทอไทย ประธานบรีษัท ไทยเทยิน จำกัด ประธาน 
บรีษัท กระจกไทยอาซาฮี จำกัด ประธานบรีษัท อาระเบียนไทยอินเตอร์แนชซ่ันแนล จำกัด 
ประธานบรีษัท ร.ส.พ.ประกันภัย จำกัด ประธานบรีษัท โซดาไฟอาซาฮี จำกัด37

33 บุญชัย ใจเย็น, รวยแบบขุนทึก. (กรุงเทพมหานคร : บุญชัยเพรส, 2533), หน้า 56.
34 ประมาณ อดิเรกลาร, บันทึกความทรงจำเม่ือข้าพเจ้าเป็นหัวหน้าพร?ค. (กรุงเทพมหา นคร : จง 

เจริญการพิมพ์, 2520), หน้า 24.
35 เพี้ยนอัน,ชูโเทร้ี, ส.ส.ไทย 2526. (กรุงเทพมหานคร : เจ้าพระยาการพิมพ์, 2527), หน้า 15.
36 สาธิต ชวะโนทัย, " การเลือกสรรผู้สมัครรับเลือกต้ังของพรรคการเมืองไทย ” (วิทยานิพนธ์ปริญญา 

มหาบัณฑิตสาขาการปกครอง บัณฑิตวิทยาลัย จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2532), หน้า 122.
37" ชาติไทยลัมพันธ์" 1 พรรคชาติไทย (1 มกราคม 2534), หน้า 5.
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จนกระท่ังในปี พ.ศ.2517 ได้มีการก่อตั้งพรรคชาติไทย โดยกลุ่มนักธุรกิจที่มีอดีต 
เป็นนายทหาร และ พล.ต.ประมาณ อดิเรกลาร ได้ดำรงตำแหน่งเป็นหัวหน้าพรรคชาติไทย โดยมี 
พล.ต.ชาติชาย ชุณหะวัณ เป็นเลขาธิการพรรค จนกระท่ังในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2529 พล.ต.ชาติ 
ชาย ได้ข้ึนเป็นหัวหน้าพรรคแทน และพล.ต.ประมาณ ได้ถูกแต่งต้ังเป็นประธานที,ปรึกษาพรรค 
หลังจากนันได้รับพระราชทานยศเป็น พลตำรวจเอก และกลับมาเป็นหัวหน้าพรรคชาติไทยอีกคร้ัง 
หลังเหตุการณ์ชุมนุมทางการเมือง เดือนพฤษภาคม 2535

พล.ต.อ.ประมาณ อดิเรกสาร ได้ถูกเคลื่อนไหวกดดันจากสมาซิกพรรคชาติไทย 
หลายครั้ง เพ่ือให้ลาออกจากตำแหน่งหัวหน้าพรรคและให้นายบรรหาร คืลปอาชา เลขาธิการพรรค 
มาเป็นหัวหน้าพรรคชาติไทยแทน โดยเรึยกว่าเป็น ยุทธการยกพลตำรวจเอกประมาณ ซ่ึงเป็นท่ี 
เคารพนับถือของลูกพรรคชาติไทยให้สูงข้ึนกว่าเดิม โดยนำขึ้นหิ้งบูชาเป็นที่เคารพลักการะ ไม่ต้อง 
ให้มาเหน็ดเหนื่อยตรากตรำต่อไป38 จนกระท่ังวันท่ี 7 พฤษภาคม 2537 พลตำรวจเอกประมาณ 
อดิเรกสารได้ประกาศลาออกจากตำแหน่งหัวหน้าพรรค และได้รับแต่งต้ังเป็นประธานกรรมการ
บริหารพรรคชาติไทย แทน พลตำรวจเอกประมาณ ได้ยุติบทบาททางการเมืองในฐานะสมาซิก 
สภาผู้แทนราษฎรในการเลือกตั้ง พ.ศ.2539 และไปเป็นสมาซิกสภาร่างรัฐธรรมนูญแทน อย่างไรก็ 
ตาม ในทางการเมือง ได้มีทายาทของพลตำรวจเอกประมาณ อยู่ในวงการเมืองอีก 2 คน คือ นาย 
ปองพล อดิเรกสาร บุตรชายคนโต ซึ่งดำรงตำแหน่งเป็นเลขาธิการพรรคชาติไทย และนายวีระพล 
อดิเรกสาร บุตรชายคนเล็ก เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสระบุรี

2. บุคคลในตระกูล “ อดิเรกสาร ” ที่เกี่ยวข้-องในวงการเมือง
2.1 พล.ด.อ.ประมาณ อด ิเรกสา? เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร

จังหวัดสระบุรีจำนวน 12 สมัย ได้รับเลือกตั้งครั้งแรกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2495 คร้ังท่ีสอง ในการ 
เลือกต้ังวันท่ี 26 กุมภาพันธ์ 2500 คร้ังท่ีสาม ในการเลือกต้ังวันที่ 15 ธันวาคม 2500 หลังจากน้ัน 
เป็นสมาซิกสภาร่างรัฐธรรมนูญปี พ.ศ.2502-2511 ลอบตกครั้งแรกและครั้งเดียว ในการเลือกตั้งปี 
พ.ศ.2512 แต่ได้รับแต่งตั้งเป็นสมาซิกสภานิติบัญญ้ติแห่งชาติปี พ.ศ.2515 และปี พ.ศ.2516 หลัง 
จากนั้นได้ก่อตั้งพรรคชาติไทย และดำรงตำแหน่งเป็นหัวหน้าพรรค ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้ 
แทนราษฎร คร้ังท่ีส่ี ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2518 คร้ังท่ีห้า ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519 คร้ังท่ีหก ใน 
ปี พ.ศ.2522 ครั้งท่ีเจ็ด ปี พ.ศ.2526 คร้ังท่ีแปด ปี พ.ศ.2529 คร้ังท่ีเก้า ปี พ.ศ.2531 คร้ังท่ีสิบ ใน

38 สาธิต วินุราช, แกะรอยนักการเมืองไทย. (กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์วิศรุต, 2539), หน้า 88.
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การเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 ครั้งท่ีลิบเอ็ด ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 และคร้ังท่ี 
ลิบสอง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 หลังจากน้ันไม่ลงสมัครรับเลือกต้ังอีก แต่ได้รับเลือกเป็น 
สมาซิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ในปี พ.ศ.2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคมปี พ.ศ. 2494 และ 2496
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ปี พ.ศ. 2496
3. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ปี พ.ศ. 2499 และ 2533
4. รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ปี พ.ศ. 2518
5. รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี 2519
6. รองนายกรัฐมนตรี ปี พ.ศ. 2523
7. ผู้นำฝ่ายด้านในสภาผู้แทนราษฎร ปี พ.ศ.2526 และ 2535
8. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ. 2531 และ 2533

2.2 นายปองพล อดิเรกสาร บุตรชายคนโตของพล.ต.อ.ประมาณ 
อดิเรกสาร และเป็นทายาททางการเมืองของพล.ต.อ.ประมาณ เข้าล่วงการเมืองครั้งแรก ด้วยการ 
ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร ในปี พ.ศ.2526 พร้อมกับพล.ต.อ.ประมาณ และ 
ได้รับเลือกตั้งเป็นคร้ังแรก แต่สอบตกในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2531 ได้รับเลือกตั้ง คร้ังท่ีลองในการ 
เลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 และลอบตกในการเลือกตั้งวันที่ 13 กันยายน 2535 ได้รับเลือกต้ัง 
ครั้งท่ีลาม ในปี พ.ศ.2538 และได้รับเลือกต้ัง คร้ังท่ีส่ี ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ปี พ.ศ. 2535
2. เลขานุการผู้นำฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎรปี พ.ศ. 2536
3. รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ปี พ.ศ. 2538
4. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ. 2540

2.3 นายวีระพล อดิเรกสาร บุตรชายพล.ต.อ.ประมาณ อดิเรกสาร 
เป็นสมาซิกสภาจังหวัดสระบุรีมาก่อนต้ังแต่ปี พ.ศ. 2536 จนกระท่ัง พล.ต.อ.ประมาณ ยุติบทบาท 
ในการลงสมัครรับเลือกต้ัง นายวีระพล จึงลงสมัครและได้รับเลือกเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดสระบุรี ในปีพ.ศ.2539
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3. ความสัมพันธ์ของการสิบทอดทายาททางการเมือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “ อดิเรกสาร " เป็นการสืบทอดจาก 

บิดา คือ พล.ต.อ.ประมาณ อดิเรกสาร ไปยังบุตรชายคนโต คือ นายปองพล อดิเรกสาร และ บุตร 
ชายคนเล็ก คือ นายวีระพล อดิเรกสาร โดยการเข้าล่วงการเมืองใชวิธีการให้บุตรชาย คือ นายปอง 
พล ลงสมัครรับเสือกต้ังพร้อมกับบิดา คือ พล.ต.อ.ประมาณ ในการเสือกต้ัง ปี พ.ศ.2526 และได้ 
รับเสือกต้ังท้ังลองคน แต่ในการเสือกตั้งครั้งต่อมา ในปี พ.ศ.2529 แม้จะลงสมัครรับเลือกตั้งพร้อม 
กัน แต่นายปองพล บุตรชาย กลับลอบตก ขณะที่การเข้าล่วงการเมืองของนายวีระพล อดิเรกสาร 
บุตรชายคนเล็กของพล.ต.อ.ประมาณ เข้ามาลงสมัครรับเลือกตั้ง ภายหลังจากที่พล.ต.อ.ประมาณ 
ยุติบทบาททางการเมือง นายวีระพล อดิเรกสาร กล่าวถึงการเข้ามาลานต่อทางการเมือง ว่า

“ ตอนผม (วีระพล) เป็นเด็ก ไม่ชอบการเมือง เพราะเห็นแต่ความวุ่นวาย ความ 
เดือดร้อนจากซาวบ้านที่มาขอความช่วยเหลือ แต่พอโตมาก็เรมเข้าใจว่า ที่เขามาเพราะ 
เดือดร้อน ผมก็ซึมซับการเมืองมาจากพ่อ (พล.ต.อ.ประมาณ) เมื่อเริ่มก่อต้ังพรรคชาติไทย 
ในปี 2518 ผมก็อยู่เบื้องหลังเป็นหัวหน้าสำนักงานพรรคที่ลระบุร ผมลงเลือกตั้งในระดับ 
ท้องถิ่นมาก่อน เป็นสมาชิกลภาจังหวัด และเป็นฐานคะแนนให้พ่อ (พล.ต.อ.ประมาณ) 
มาตลอด เม่ือพ่อเลิกลงสมัคร ผม (วีระพล) ก็ลงสมัครต่อ ท้ังผมและพ่ี (ปองพล) เข้ามา 
เป็นผู้แทนก็เพี่อสานต่องานจากพ่อและเป็นการรักษาชื่อเสียงของตระกูลต่อไป39”

ตระกูล ‘'อดิเรกลาร’, เข้ามาล่วงการเมืองนานกว่า 50 ปี และมีการเตรียมพร้อม 
วางทายาททางการเมืองไว้ล่วงหน้า คือ นายปองพล อดิเรกสาร ซึ่งเป็นบุตรชายคนโต แม้ว’าเลัน 
ทางการเมืองของนายปองพล จะไม่ประลบความสำเร็จในการเลือกตั้ง ได้รับเลือกเข้าล่สภาผู้แทน 
ราษฎรทุกสมัย เหมือนเช่นบิดา คือ พล.ต.อ.ประมาณ ก็ตาม แต่ตระกูล "อดิเรกสาร" ยังสานต่อ 
ทางการเมืองในจังหวัดสระบุรีต่อไป และมีทายาททางการเมืองเพิ่มขึ้นอีก 1 คน คือนายวีระพล 
อดิเรกสาร น้องชายนายปองพล อดิเรกสาร ซึ่งนายวีระพล ระบุว่า เป็นความผูกพันกับประชาชน 
ในพ้ืนท่ี ขณะที่ฐานะทางเศรษฐกิจของครอบครัวก็พร้อม จึงเข้ามาลานต่อเพี่อช่วยเหลือประซาซน 
ต่อไป

39ลัมภาษณ์วีระพลอดิเรกลาร,สมาชิกลภายู้แทนราษฎรจังหวัดสระบุรี, 1 4 มิถุนายน 2541.
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20. ตระกูล “ อุ้งกินันท์ ” อังหวัดเพชรบุรี

1. พ ื้นฐานทางกา?เม ีอง
ตระกูล “อังกินันท์'’ นับเป็นตระกูลการเมืองที่เก่าแก่ของอังหวัดเพชรบุรี และมี 

เครีอข่ายครอบคลุมการเมืองทั้งระดับท้องถิ่นและในระดับชาติ สมาชิกลภาผู้แทนราษฎร อังหวัด 
เพชรบุรีคนแรกของตระกูล คือ นายทองพูล อังกินันท์ใน'ปี พ.ศ. 2481 ในปี พ.ศ. 2489 พันเอกพระ 
ยาลุรพันธ์เลนี (อ้ิน บุนนาค) ได้เป็น ล.ล.เพชรบุรี ด้วยการลนับลนุนจาก นายผาด อังกินันท์ซึ่งเป็น 
บิดาของนายปิยะ อังกินันท ์ และนายยุทธ อังกินันท์ ต่อม าในการเลือกต้ังวันที่ 15 ธันวาคม พ.ศ. 
2500 นายผาด กิได้เป็น ล.ส.อังหวัดเพชรบุรี ในสังกัดพรรคสหภูมิ40

และนับตั้งแต่การเลือกตั้งปี พ.ศ. 2518 เป็นด้นมา จะต้องมีบุคคลในตระกูลอังกิ 
นันทํได้รับเลือกตั้งเป็นลมาชิกลภาผู้แทนราษฎรอังหวัดเพชรบุรีโดยในปี พ.ศ. 2518 นายปิยะ อังกิ 
นันท์ บุตรชายคนที่สองของนายผาด ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในสังกัด 
พรรคชาติไทย แต่ในปี พ.ศ. 2519 นายปิยะลอบตก แต่นายภิมุฃ อังกินันท์ พี่ชายนายปิยะ ได้รับ 
เลือกต้ังแทน ในปีพ.ศ. 2522นายภิมุฃ ลอบตก และนายปิยะ อังกินันท์ได้รับเลือกกลับมาอีกครั้ง 
ในสังกัดพรรคชาติไทย จนกระท้ังในการเลือกต้ังปี พ.ศ. 2526 อังหวัดเพชรบุรี มีสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎรเพิ่มข้ึนได้ 1 คน นายภิมุฃ จึงนำนายยุทธ อังกินันท์ น้องชาย ซึ่งเป็นนายกเทศมนตรีเทศ 
บาลเมืองเพชรบุรีมานานถึง 15 ปี มาลงสมัครรับเลือกต้ังในสังกัดพรรคชาติไทย ในขณะที,นายปี 
ยะ อังกินันท์ แยกไปสังกัดพรรคชาติประชาธิปไตย แต่ผลการเลือกตั้ง ปรากฏว่า สามพ่ีน้อง 
ตระกูลอังกินันท์ คือ นายภิมุข พ่ีชายคนโต นายปิยะ น้องชายคนกลาง และ'นายยุทธ อังกินันท์ 
น้องชายคนเล็กได้รับเลือกตั้งพร้อมกันทั้งสามคน

ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ. 2529 ลามพี่น้องตระกูลอังกินันท์ คือ นายภิมุฃ นายปิยะ 
และ,นายยุทธ อังกินันท์ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งพร้อมกัน ในสังกัดพรรคชาติไทย แต่ปรากฎว่า นาย 
ปิยะ ลอบตก ในขณะท่ี นายภิมุข และ,นายยุทธ อังกินันท์ได้รับเลือกตั้ง แต่ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ. 
2531 ทั้งลามพี่น้อง นายภิมุฃ นายปิยะ และนายยุทธ อังกินันท์ ได้รับเลือกตั้งพร้อมกัน ในสังกัด 
พรรคชาติไทย และเป็นครั้งสุดท้ายที่ทั้งสามคน พ่ีน้องได ้รับเลือกตั้งพร้อมกัน โดยในการเลือกตั้ง 

วันท่ี 22 มีนาคม 2535 นายภิมุฃ พ่ีชายคนโต ลอบตก ใน ข ณ ะ ที่น้องชาย คือ นายปิยะ และนาย

40 ช า ต ิช า ย  เย ็น บ ำร ุง  และ ธ ำ ร ง ศ ัก ด ี้ เพ ช ร เล ิศ อ น ัน ต ์, บ ร ร ณ าธ ิก าร . บ ัน ท ึก ก าร เม ือ ง ไ ท ย .
(ก ร ุง เท พ ม ห าน ค ร  : ป ร ะ ช ุม ช ่าง  1 2 5 3 0 ) ,  ห น ้า  2 3 4 .
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ยุทธ ได้รับเลือกต้ังในสังกัดพรรคชาติไทย ในขณะที่การเลือกตั้ง วันท่ี 13 กันยายน 2535 และการ 
เลือกต้ัง ในปี พ.ศ. 2538 คงเหลือนายยุทธ อังกิ'นนท์ เพียงคนเดียวที่ได้รับเลือกตั้ง ในสังกัดพรรค 
ชาติพัฒนา และในการเลือกต้ัง ปี พ.ศ. 2539 นายปิยะ อังกินันท์ได้รับเลือกตั้งกลับมาอีกครั้งใน 
สังกัดพรรคกิจสังคม และ,นายยุทธ อังกินันทิใด้รับเลือกต้ังในสังกัดพรรคชาติพัฒนา

ในขณะที่การเมืองในระดับท้องถ่ิน ตระกูล “ อังกินันท์ ’’ ก็ได้ครอบครองมาต้ังแต่ 
นายผาด อังกินันท์ได้รับเลือกตั้งเป็นนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองเพชรบุรี ต่อมาในปี พ.ศ.2509 
นายปิยะ อังกินันท์ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองเพชรบุรี พร้อมกับบิดา คือ นาย 
ผาด อังกินันทิ’ ต่อมานายปิยะ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาจังหวัด เขตอำ๓ อท่ายาง และได้ 
เป็นประธานสภาจังหวัด จนถึงปี พ.ศ.2512 จึงลาออกมาลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้ 
แทนราษฎร แต่ลอบตกแพ้นายพานิซ สัมภาวคุปต์ เพียง 47 คะแนน111 ในขณะที่นายยุทธ อังกิ 
นันทิ' น้องชายนายปิยะ ดำรงตำแหน่งเป็นนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองเพชรบุรีมานานกว่า 15 ปี 
จนกระทั่งลาออกมาสมัครรับเลือกเป็น ส.ล. ก็ให้นางบุปผา อังกินันท์ ภรรยานายยุทธ เป็นผู้สาน 
ต่อในตำแหน่งนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองเพชรบุรี ในขณะที่การเมืองในระดับสภาจังหวัด นาย 
ชัยยะ อังกินันทิ' บุตรชายนายปิยะ อังกินันทิ' เป็นผู้ลานต่อแทน41 42 ทำให้ตระกูล "อังกินันท์” เป็น 
ตระกูลการเมืองที่สานต่อลืบทอดยาวนานกว่า 3 ช่วงอายุคน

2. บุคคลในตระกูล " อังท'นูนท์ 11 ท ี่เก ี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายทองพูล อุ้งก ิ,นนท์ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทน

ราษฎร จังหวัดเพชรบุรี 1 สมัย ในปี พ.ศ. 2481

2.2 นายผาด 'อุ้งกินันท์ มีอาชีพเป็นทนายความ และลงสมัครรับเลือก 
ต้ังในระดับท้องถ่ินมาก่อน เป็นนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองเพชรบุรี และได้รับเลือกต้ังเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 1 สมัยในการเลือกตั้งวันท่ี 15 ธันวาคม 2500

41 สุรพล นภดล, นักการเมืองที่ควรมอง 14 ส.ส.คนดัง. (กรุงเทพมหานคร : สยามสปอร์ตพับลิซซิ่ง 1 
2528), หน้า 50.

42 สำนักบริหารราชการส่วนท้องถิ่น กรมการปกครอง, "ข้อมูลเกี่ยวกับองค์การบริหารส่วนจังหวัด,'’ 
มกราคม 2541. (เอกสารไม่ตีพิมพ์เผยแพร่)
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2.3 นายภิมฃ องทนันท์ บุตรชายคนโตฃองนายผาด เป็นสมาชิกลภา 
ผู้แทนราษฎร 4 สมัย ได้รับเลือกคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2519 คร้ังท่ีลอง ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ.2526 
ครังที่ลาม ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ.2529 และคร้ังท่ีล่ี ในปี พ.ศ.2531 ในลังกัดพรรคชาติไทย

2.4 นายปียะ อังกินู้นท์ บุตรชายคนท่ี 2 ของนายผาด ลงสมัครรับ 
เลือกตั้งครั้งแรกพร้อมกับบิดา คือ นายผาด อังกิ-นันท์ในการเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมือง 
เพชรบุรี ในปี พ.ศ.2509 หลังจากน้ัน ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาจังหวัดและได้รับเลือกเป็น 
ประธานสภาจังหวัดเพชรบุรี จนปี พ.ศ.2512 ลาออกมาสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎร แต่สอบตก ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2518 สอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519 ได้ 
รับเลือกตั้งคร้ังท่ีสอง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2522 ครั้งท่ีลาม ในปี พ.ศ.2526 ลอบตกในปี พ.ศ. 
2529 ได้รับเลือกตั้งคร้ังท่ีล่ี ในปี พ.ศ.2531 คร้ังท่ีห้า ในการเลือกต้ังวันที่ 22 มีนาคม 2535 หลัง 
จากนั้นลอบตก 2 คร้ังติดกัน ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 และปี พ.ศ.2538 ได้รับเลือก 
ต้ังเป็นคร้ังท่ีหก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539

2.5 นายยุทธ อังกินันท์ บุตรชายคนท่ี 3 ของนายผาด ลงสมัครรับ 
เลือกต้ังในระดับท้องถ่ิน และได้รับเลือกเป็นนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองเพชรบุรี นานกว่า 15 ปี 
ได้รับเลือกเป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่ง'ชาติ ในปี พ.ศ.2520 เป็นสมาชิกวุฒิสภา ในปี 
พ.ศ.2522 ก่อนที่จะลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และได้รับเลือกต้ัง 7 สมัยติด 
ต่อกัน ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2526 คร้ังท่ีลอง ในปี พ.ศ.2529 ครั้งท่ีลาม ในปี พ.ศ.2531 
คร้ังท่ีส่ี ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 คร้ังท่ีห้า ในการเลือกต้ังวันที่ 13 กันยายน 2535 
คร้ังท่ีหก ในปี พ.ศ.2538 และคร้ังท่ีเจ็ด ในปี พ.ศ.2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. เลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ปี พ.ศ. 2531
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ. 2535
3. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงแรงานและสวัสดิการลังคม ปี พ.ศ. 2537

2.6 นางบปผา อุ้งกินนท์ ภรรยานายยุทธ อังกินันท์ เป็นนายกเทศ 
มนตรี เทศบาลเมืองเพชรบุรี ต่อจากนายยุทธ อังกินันท์สามี มาตั้งแต่ปี พ.ศ.2526
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2.7 นายชัยยะ อังกินันท์ บุตรชายคนท่ีสอง ของนายปิยะ อังกินันท์ 
เป็นสมาซิกสภาจังหวัดเพชรบุรี เขตอำ๓ อเมือง

2.8 นายสุขส้นต์ อังกิ'นนท์ บุตรชายคนท่ีหน่ึง ของนายปิยะ อังกินันท์ 
เป็นสมาซิกเทศบาลเมืองเพชรบุรี

2.9 นายศภชาติ ช ังก ิ‘นนท์ บุตรชายของนายภิมุฃ อังกินันท์ เป็น 
สมาซิกสภาเทศบาลเมืองเพชรบุรี

3. ความส้มพ้นธ์ของการสิบทอดทายาททางการเมือง
ตระกูล “ อังกินันท์ ” มีการสืบทอดลานต่อทางการเมืองมาเป็นเวลานาน เป็นการ 

สืบทอดจากพ่อ คือ นายผาด อังกินันท์ มายังบุตรชายทั้ง 3 คน คือ นายภิมุข บุตรชายคนโต นาย 
ปิยะ บุตรชายคนที่ลอง และนายยุทธ อังกิ'นนท์ บุตรชายคนที' 3 รวมทั้งยังเป็นการลานต่อการ 
เมืองนับตั้งแต่ระดับท้องถิ่นมายังการเมืองระดับชาติ นับตั้งแต่นายผาด อังกินันท์ เป็นนายกเทศ 
มนตรี เทศบาลเมืองเพชรบุรี หลังจากนั้นนายปิยะ อังกินันท์ บุตรชายคนที่ลอง มาลานต่อในระดับ 
ท้องถิ่นและไปเล่นการเมืองในระดับจังหวัดจนเป็นสมาซิกสภาจังหวัด และไปสมัครรับเลือกต้ังเป็น 
สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร และเมื่อนายปิยะ อังกินันท์ หันไปเล่นการเมืองระดับจังหวัด ในสภาเทศ 
บาลเมืองเพชรบุรี นายยุทธ อังกินันท์ น้องชายนายปิยะ ก็มาสานต่อและเป็นนายกเทศมนตรี เทศ 
บาลเมืองเพชรบุรีแทน และเมื่อนายยุทธ หันไปเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร ก็ให้ภรรยา คือ นาง 
บุปผา อังกินันท ์ มาลานต่อเป็นนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองเพชรบุรีแทน ส่วนการเมืองในระดับ 
จังหวัด นายชัยยะ อังกินันท ์ บุตรชายคนโตของนายปียะ อังกินันท์ ได้ลานต่อเป็นสมาซิกสภา 
จังหวัดแทน

21. ตระกูล “ อัศวเหม ” จังหวัดสมุทรปราการ

1. พ ื้นฐานทางการเม ือง
ตระกูล “ อัศวเหม ” มีพื้นฐานทางด้านธุรกิจหลายประการ โดยนายวัฒนา อัศว 

เหม เรมจากกิจการร้านอาหารทะเล “บ้านแก้ว เรือนขวัญ” กิจการอู่ต่อเรือ และขยายล่ธุรกิจนํ้ามัน 
ในนาม บรีษัท เกียรตินันทวัฒน์ จำกัด ในปี พ.ศ.2505 จำหน่ายนํ้ามันยี่ห้อ สามทหาร แต่กิจการ 
นํ้ามันลามทหาร มีอันต้องสลาย,ใป เนื่องจากวิกฤตการณ์ทางการเมือง ในช่วงปี พ.ศ.2516 ซ่ึงจุดน้ี
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เองที่ทำให้นายวัฒนา อํ'ศวเหม ตัดสินใจก้าวสู่เล้นทางการเมืองโดยมีนายสังข์พัธโนทัย อดีตโฆษก 
รัฐบาลสมัยจอมพล ป. พิบูลลงคราม เป็นผู้ชักชวน ให้เล่นการเมืองครั้งแรก ซึ่งต่อมา บุตรชายนาย 
สังข์ คือ ดร.ม่ัน พัธโนทัย ได้กลายมาเป็นเลขานุการส่วนตัวนายวัฒนาและเป็นสมาซิกลภาผู้แทน 
ราษฎร จังหวัดสมุทรปราการ เซ่นเดียวกับนายวัฒนา อัศวเหม

นายวัฒนา อัศวเหม ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2518 ในสังกัดพรรคสังคม 
ชาตินิยม ที่มืนายประสิทธิ้ กาญจนวัฒน์ เป็นหัวหน้าพรรค และได้เป็น ส.ล.สมุทรปราการ ขณะท่ีมื 
อาย ุเพ ียง4 0 ปีนับจากนั้นเป็นด้นมา นายวัฒนา ก็เป็นล.ล.ผูกขาดของจังหวัดสมุทรปราการและ 
ได้รับเลือกตั้งทุกสมัยรวม 10 สมัย ในสังกัดหลายพรรคการเมือง ตั้งแต่พรรคสังคมชาตินิยม พรรค 
ชาติประชาธิปไตย พรรคชาติไทย พรรคราษฎร พรรคประชากรไทย และเคยตั้งพรรคการเมืองเอง 
ซ่ือ พรรคแนวมหาซน นอกจากนี้ยังดำรงตำแหน่งเป็นรัฐมนตรีหลายกระทรวง และนับจากนาย 
วัฒนา ก้าวเข้าล่วงการเมือง ธุรกิจของนายวัฒนา ก็เติบโตขึ้นตามลำดับ นับจากธุรกิจร้านอาหาร 
ได้แตกแขนงออกไปสู่สาขาต่างๆมากมาย อาทิ ธุรกิจอสังหารีมทรัพย์มีอาคารที่พักอาศัย เซ่น 84 
แมนซ่ัน 1 กรุงเทพกรีฑาแมนช่ัน 1 วัฒนาแมนซั่น , โครงการสนามกอล์ฟสวนยาง สวนผลไม้ บนพ้ืน 
ท่ี 20,000 ไร่ ท่ีจังหวัดกระบ่ี โครงการสวนเกษตร 20,000 ไร่ ท่ีอำ๓ อกบินทร์บุรี จังหวัดปราจีนบุรี 
ธุรกิจจำหน่ายรถยนต์ ธุรกิจการประมงและขนส่ง รวมท้ังธุรกิจน้ํามัน ได้ต้ังบริษัท เอ็มพี ปิโตรเลียม 
จำกัด เพื่อจำหน่ายและสร้างปัมน้ํามันทั่วประเทศในนาม ปัมนั้ามัน เอ็มพี43

ขณะท่ี ทางด้านการเมือง นอกจาก นายวัฒนา อัศวเหม ที่เป็นสมาซิกสภาผู้แทน 
ราษฎรแล้ว ยังได้นำนายสมพร อัศวเหม น้องชายนายวัฒนา อัศวเหม มาลงสมัครรับเลือกตั้งและ 
ได้เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสมุทรปราการ ต้ังแต่ปี พ.ศ. 2531 เป็นต้นมา รวมท้ังยังได้ 
นำ นายพูนผล อัศวเหม บุตรชายคนโตนายวัฒนา มาลงสมัครรับเลือกตั้งและได้เป็นสมาซิกสภาผู้ 
แทนราษฎร คร้ังแรก ในปี พ.ศ. 2539

2. บุคคลไนตระกูล “ อัศวเหม ” ที่เกี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายวัฒนา อู้'ศวเหม ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทน

ราษฎรจังหวัดสมุทรปราการ 10 สมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี พ.ศ. 2518 ในสังกัดพรรคสังคม 
ชาตินิยม คร้ังท่ีลองในปี พ.ศ. 2519 ครั้งท่ีลาม ในปี พ.ศ. 2522 โดยย้ายมาสังกัดพรรคชาติ

43 “ วัฒนา : จากเจ้าพ่อปากนํ้าขึ้นเหนือจนเจอดี 1'’ เนชั่นสฺดสัปดาห์ 4 (14 กรกฎาคม 2538) : 14.
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ประชาธิปไตย ของ พล.อ.เกรียงศักดี้ ซมะนันท์ คร้ังท่ีส่ี ย้ายมาสังกัดพรรคชาติไทย ในปี พ.ศ. 
2526 ได้รับเลือกตั้งคร้ังท่ีห้า ในปี พ.ศ. 2529 ในสังกัดพรรคราษฎร คร้ังท่ีหก ในปี พ.ศ. 2531 ได้ 
รับเลือกตัง ครังท่ีเจ็ด ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 และย้ายกลับมาสังกัดพรรคชาติไทย 
อีกคร้ัง ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ี แปด ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 ครั้งท่ีเก้า ในปี พ.ศ. 2538 
และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสิบ ในปี พ.ศ. 2539 ในสังกัดพรรคประชากรไทย 

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีช่วย•ว่าการประทรวงอุตสาหกรรมปี พ.ศ. 2519
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ. 2531 1 2540
3. รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ป ีพ.ศ. 2535

2.2 นายสมพร อัศวเหม น้องชายนายวัฒนา อัศวเหม เข้าลู่วงการ 
เมืองในการเลือกตัง ปี พ.ศ. 2531 ในสังกัดพรรคราษฎร ซ่ึงจังหวัดสมุทรปราการ มีสมาชิกลภาผู้ 
แทนราษฎรเพ่ิมข้ึนได้ 1 คน และนายลมพร ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังในเขตเลือกต้ังที่ลอง และได้รับ 
เลือกตั้งด้วยคะแนนเลียงเป็นอันดับหนึ่ง หลังจากน้ัน ได้รับเลือกต้ังทุกสมัย และย้ายสังกัดพรรค 
การเมืองตามนายวัฒนา อัศวเหม พี่ชาย นายสมพรได้รับเลือกต้ังครั้งท่ีลอง ในการเลือกตั้ง วันท่ี 
22 มีนาคม 2535 ครั้งท่ีลาม ในการเลือกตั้ง วันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ีล่ี ในปี พ.ศ. 2538 
และคร้ังท่ีห้า ในปี พ.ศ. 2539 ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งเป็น รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง 
พาณิชย์ในปี พ.ศ. 2539

2.3 นายพูนผล จู้'ศวเหม บุตรชายคนโตของนายวัฒนา อัศวเหม 
เข้าลู่วงการเมือง โดยการเป็นสมาชิกลภาเทศบาลเมืองสมุทรปราการ และได้ดำรงตำแหน่งเป็น 
เทศมนตรี เทศบาลเมืองสมุทรปราการ ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัด 
สมุทร ปราการ คร้ังแรก พร้อมกับนายวัฒนา อัศวเหม บิดา ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ. 2539 และได้ 
รับเลือกตั้งเป็นอันดับ 3 ด้วยคะแนน 88,675 คะแนน

2.4 นายซนห์สวัสด อัศวเหม บุตรชายคนที่ลองของนายวัฒนา 
อัศวเหม ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาเทศบาล เมืองสมุทรปราการ

2.5 นายสมบูรณ์ อู้ศวเหม พี,ชายนายวัฒนา อัศวเหม ได้รับเลือก 
ตั้งเป็นสมาชิกสภาจังหวัดสมุทรปราการ และดำรงตำแหน่งเป็นประธานสภาจังหวัด
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2.6 นายอัครวัฌน์ อัศวเหม หลานชายนายวัฒนา อัศวเหม ได้รับ 
เลือกตั้งเป็นสมาชิกลภาจังหวัดสมุทรปราการ

3. ความสัมพ้นธ์ของการลืบทอดทายาททางการเมือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “อัศวเหม’’ เป็นการลืบทอดจากพี่ 

ชาย คือ นายวัฒนา อัศวเหม ไปยังน้องชาย คือ นายสมพร อัศวเหม และจากบิดา คือ นายวัฒนา 
อัศวเหม ไปยัง บุตรชายคนโต คือ นายพูนผล อัศวเหม โดยนำน้องชาย คือ นายลมพร ลงสมัครรับ 
เลือกตังในจังหวัดสมุทรปราการ ในปี พ.ศ.2531 ซึ่งจังหวัดสมุทรปราการ มีสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎรเพิ่มข้ึนได้ 1 คน จึงนำน้องชายมาสมัครที่นายวัฒนา มีฐานคะแนนเสียงอยู่แล้ว และได้รับ 
เลือกต้ัง ในขณะที่การเข้าล่วงการเมืองของนายพูนผล อัศวเหม บุตรชายคนโตของนายวัฒนา ซ่ึง 
เดิมเป็นผู้ดูแลธุรกิจของครอบครัว เริ่มจากการเมืองในระดับท้องถิ่น เป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมือง 
สมุทรปราการก่อน จนกระทั่งมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในปี พ.ศ.2539 จึงลงสมัคร 
พร้อมกับบิดา คือ นายวัฒนา อัศวเหม ในเขตเลือกตั้งที่ 1 และได้รับเลือกต้ังพร้อมกัน
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